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στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την ανάγκη για δραστικά μέτρα και σημαντικές επενδύ-
σεις στην κατεύθυνση της ενεργειακής μετάβασης υπο-
γράμμισε από το βήμα του 1st Athens ESG Summit που 
διοργανώνει η «Καθημερινή» ο υπουργός Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος, Κώστας Σκρέκας. Όπως είπε η ανάπτυξη 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας θα μειώσει τελικά το 
κόστος ενέργειας και θα ενισχύσει την κοινωνική συνοχή. 
Υπογράμμισε την ανάγκη για επενδύσεις στο υδρογόνο, 
του οποίου ο ρόλος θα είναι καθοριστικός, αλλά και ανα-
γνώρισε την ανάγκη για μία μεταβατική περίοδο, στην 
οποία το φυσικό αέριο θα δράσει ως καύσιμο – γέφυρα.
«Ακόμη και εάν εφαρμόσουμε όσα έχουμε δεσμευθεί ως 
Ευρώπη και ακολουθήσουν και οι άλλες ήπειροι και πάλι 
θα δούμε τη θερμοκρασία να ανεβαίνει. Ο στόχος για 
μηδενικούς ρύπους είναι απολύτως αναγκαίος και για να 
επιτευχθεί απαιτείται δράση τώρα» είπε ο κ. Σκρέκας, σύμ-

φωνα με το Kathimerini.gr και συμπλήρωσε: «Αυτό που 
πρέπει να δούμε είναι πώς θα πετύχουμε την ενεργειακή 
μετάβαση, διατηρώντας την κοινωνική συνοχή. Η ανά-
πτυξη των ΑΠΕ τελικά βοηθάει σε αυτόν τον στόχο, γιατί 
σήμερα η παραγωγή ηλιακής ενέργειας είναι πιο φθηνή 
από τον άνθρακα, τον λιγνίτη και γενικότερα τα ορυκτά 
καύσιμα».
Όπως είπε ο κ. Σκρέκας το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια 
και το Κλίμα, που θα αναθεωρηθεί και θα γίνει ακόμη πιο 
φιλόδοξο, προδιαγράφει μία μεταβατική περίοδο κατά την 
οποία θα πρέπει να αντικαταστήσουμε τα παλαιά ρυπογό-
ναλιγνιτικά εργοστάσια της ΔΕΗ με σύγχρονα φυσικού 
αερίου. Πρόκειται βεβαίως για ορυκτό καύσιμο, αλλά 
παράγει 4 φορές μικρότερες εκπομπές CO2 σε σχέση με τις 
λιγνιτικές μονάδες. Αναλυτικά στη σελ 6

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΥΔΡΟΓΟΝΟ 
- Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΕ ΘΑ ΜΕΙΩΣΕΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Η Ευρώπη πρέπει να δείξει μεγαλύτερη τόλμη

Για τις βιώσιμες μεταφορές και υποδομές, με έμφαση στα 
σιδηροδρομικά έργα και την ηλεκτροκίνηση, μίλησε ο 
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας Καραμαν-
λής, στο συνέδριο «Athens ESG &ClimateCrisisSummit» 
που διοργάνωσε η «Καθημερινή» στο Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.
Επισήμανε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πλέον δεν προσα-
νατολίζεται στη χρηματοδότηση μεγάλων οδικών έργων, 
αλλά και ότι ούτως ή άλλως, η Ελλάδα έχει συμπληρώσει 
το παζλ των μεγάλων οδικών δικτύων.
«Και τώρα πάμε στο επόμενο βήμα: Βιώσιμα σιδηροδρο-
μικά έργα», τόνισε ο κ. Καραμανλής. Υπενθύμισε ότι η 
κατασκευή σιδηροδρομικών έργων στην Ελλάδα υπήρξε 
ένα «ανέκδοτο» τα τελευταία 30 χρόνια και σημείωσε ότι 
η κυβέρνηση απευθύνθηκε στη DG COMP και προχώρησε 
σε μία τεράστια μεταρρύθμιση για να διορθώσει το προ-
βληματικό αυτό σύστημα. 
«Ήδη είμαστε σε θέση να ανακοινώσουμε ότι στο προ-
σεχές διάστημα θα δημοπρατήσουμε με τη διαδικασία 
της μελετοκατασκευής, δηλαδή turnkey, σιδηροδρομικά 

έργα 3,3 δισ σε όλη την Ελλάδα. Το μεγαλύτερο πακέτο 
σιδηροδρομικών έργων που έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα», 
δήλωσε.
Ο κ. Καραμανλής επεσήμανε ότι στο σχεδιασμό του 
υπουργείου για τα επόμενα χρόνια, είναι και η προμήθεια 
τραίνων υδρογόνου, για την κίνηση των οποίων δεν χρει-
άζονται ιδιαίτερες μεταβολές στο σιδηροδρομικό δίκτυο.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών τόνισε ότι: «Τα σι-
δηροδρομικά έργα βοηθούν τη χώρα μας να παίξει ρόλο 
στα logistics και συνάδουν απόλυτα με τα θέματα της 
κλιματικής αλλαγής. Οπότε, με ένα σμπάρο δυο τρυγόνια. 
Και η Ελλάδα θα μπει σε μία διαδικασία όπου θα ενώσου-
με επιτέλους λιμάνια με σιδηρόδρομο, logisticscenters, το 
Θριάσιο 1 και το Θριάσιο 2».
Επεσήμανε επιπλέον, ότι το ενιαίο σχέδιο της κυβέρνησης 
για την επόμενη ημέρα στις βιώσιμες μεταφορές, πέρα από 
το σιδηρόδρομο, έχει να κάνει και με το μετρό. Υπενθύμισε 
ότι μετά από πάρα πολλά χρόνια «ξεμπλόκαρε» η Γραμμή 
4 του Μετρό της Αθήνας. 
Αναλυτικά στη σελ 3

Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ 3,3 ΔΙΣ. ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στα σχέδια του υπουργείου Υποδομών και η προμήθεια τραίνων υδρογόνου
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Το 4ο Συνέδριο Athens Investment Forum πραγματοποιείται 
σήμερα Πέμπτη, 21 Οκτωβρίου 2021, στο Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος – Αίθουσα Φάρος, με 
ταυτόχρονη ζωντανή μετάδοση μέσω της επίσημης ιστοσε-
λίδας του Συνεδρίου https://aif.gr/ .
Για 4η συνεχόμενη χρονιά διεξάγεται το Athens Investment 
Forum με κορυφαίους ομιλητές από την πολιτική ηγεσία και 
τον επιχειρηματικό κόσμο. Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(ΤΕΕ) και η Vertical Solutions SA διοργανώνουν υπό την 
τιμητική αιγίδα των Υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδομών 
και Μεταφορών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, καθώς και της  
Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, το: 4th Athens Investment 
Forum, με θέμα: Ελλάδα 2.0 - Μια Επενδυτική Επανάσταση 
για την Ελληνική Οικονομία. 
Μείζονα ζητήματα θα συζητηθούν και τη φετινή χρονιά, με 
κύριους άξονες τις προϋποθέσεις για τη δυναμική επανεκκί-
νηση της Ελληνικής Οικονομίας, αλλά και την επίτευξη ισχυ-
ρής και βιώσιμης ανάπτυξης.

4ο Athens Investment Forum
Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

23-24 Οκτωβρίου 2021 2ο Διεθνές Συνέδριο Περιβαλλοντι-
κού Σχεδιασμού (ICED2021)

Εργαστήριο Τεχνολογίας και Πολιτικής 
Ενέργειας και Περιβάλλοντος του Ελληνι-
κού Ανοικτού Πανεπιστημίου

25 -26 Οκτωβρίου 2021 22η Prodexpo, ΑΘΗΝΑ https://www.prodexpo.gr/

Η Ερευνητική Μονάδα για τις Πόλεις του Ευρωπαϊκού Νότου του 
Τομέα Πολεοδομίας Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 
του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΑΠΘ διοργανώνει δι-
εθνές συνέδριο με τίτλο: «Between the Home and the Square: 
Bridging the Boundaries of Public Space».
Το συνέδριο εντάσσεται στις εκδηλώσεις του Thematic Group for 
Public Spaces and Urban Cultures της Association of European 
Schools of Planning (AESOP TG PSUC).
Θα διεξαχθεί την Παρασκευή 22 & το Σάββατο 23 Οκτω-
βρίου 2021 αποκλειστικά διαδικτυακά και αποκλειστικά στ’ 
αγγλικά.
Η θεματική του συνεδρίου αφορά τον δημόσιο χώρο και αρθρώ-
νεται γύρω από την έννοια των ορίων ανάμεσα στο ιδιωτικό και 
το δημόσιο, το φυσικό και το τεχνητό, τον ψηφιακό και τον υλικό 
χώρο, την έρευνα και την πράξη. Το συνέδριο έχει συγκεντρώσει 
ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες εισηγήσεις από μελετητές και του αστι-
κού χώρου από χώρες της Ευρώπης και πέρα από αυτήν.
Παρακολούθηση των δύο παράλληλων συνεδριών με τους 
προσκεκλημένους ομιλητές και ομιλήτριες (Keynote speakers) 
στους παρακάτω συνδέσμους :
“Between the home and the square” Webinar Room 1 (Room A)
https://authgr.zoom.us/j/94991462860?pwd=V1VSckpaWGpydnlrWC9mN0pIMTlLdz09

Webinar Passcode 534433
“Between the home and the square” Webinar Room 2 (Room B)
https://authgr.zoom.us/j/96019244502?pwd=eDBSeW1ieXp5Nm01eTZ0K012dHdydz09
Webinar Passcode 193716
To πρόγραμμα, το βιβλίο των περιλήψεων και άλλες πληροφο-
ρίες σχετικά το συνέδριο: 
http://southeuropean-cities.arch.auth.gr/betweenthehomeandthesquare

Το Ινστιτούτο Πετρελαϊκής Έρευνας του ΙΤΕ (ΙΤΕ/ΙΠΕ) σε συνερ-
γασία με το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
(ΙΕΝΕ),  διοργανώνουν Επιστημονική Ημερίδα με τίτλο: «Οι 
Υδρογονάνθρακες στην Ενεργειακή Μετάβαση, Δεδομένα 
και Πολιτικές» που θα διεξαχθεί την Δευτέρα 25 Οκτωβρί-
ου,(12:00-18:00) στα Χανιά. Η Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί 
στην Αίθουσα ΚΑΜ και θα υπάρχει ταυτόχρονη μετάδοση στο 
διαδίκτυο (livestreaming).
Η ημερίδα, έχει ως στόχο να εξετάσει το ρόλο των Υδρογο-
νανθράκων στην Ενεργειακή Μετάβαση και θα επικεντρωθεί 
στις εξελίξεις στην Ελλάδα και Ευρώπη, καθώς συντελούνται 
σημαντικές αλλαγές οι οποίες είναι χρήσιμο να συζητηθούν τη 
δεδομένη χρονική στιγμή, ώστε να αναδειχθούν οι σοβαρές 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η μετάβαση σε ένα περιβάλλον 
χαμηλών εκπομπών. Ως εκ τούτου η ημερίδα θα καλύψει όλες 
τις σημαντικές πτυχές σε τοπικό και διεθνές επίπεδο που υπεισέρ-
χονται στην υπό εξέλιξη ενεργειακή μετάβαση. 
Περισσότερες πληροφορίες: 
https://www.iene.eu/el/congress/39/ydrogonanthrakes-stin-energiaki-metavasi-dedomena-kai-politikes?p=186

Το Σάββατο 23/10/2021 και ώρα 18.00, θα πραγμα-
τοποιηθεί στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΤΕΕ στην Κοζάνη 
(Μπουσίου & Εστίας 3), σε συνεργασία με την Περιφέρεια Δυ-
τικής Μακεδονίας και τον Όμιλο Εταιρειών Τσάκος, εκδήλωση 
με τίτλο ‘Ο Μηχανικός του μέλλοντος στην Ναυτιλία’ με τη 
συμμετοχή μελών του Τεχνικού Επιμελητηρίου, (Διπλωματού-
χων Μηχανικών - Μηχανολόγων, Ηλεκτρολόγων, Χημικών & 
Ναυπηγών) και μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανε-
πιστήμιου Δυτικής Μακεδονίας.  Η εκδήλωση θα περιλαμβάνει:

1. Συνοπτική παρουσίαση του Ομίλου & της ελληνικής Ναυτιλίας.
2. Παρουσίαση συναφών Ναυτικών / Ναυτιλιακών επαγγελμά-
των από αντίστοιχα στελέχη του Ομίλου.
3. Ανοιχτό διάλογο σε στρογγυλές τράπεζες, με τους συμμετέχο-
ντες και τα στελέχη του Ομίλου Τσάκος.
Δείτε το Πρόγραμμα της εκδήλωσης: 
https://tdm.tee.gr/diorganosi-ekdilosis-me-thema-
%c2%a8o-michanikos-tou-mellontos-stin-naftilia%c2%a8/

AESOP TG PSUC Διεθνές Διαδικτυακό Συνέδριο

Επιστημονική Ημερίδα ΙΤΕ 

ΤΕΕ/ΤΔΜ:  «Ο Μηχανικός του μέλλοντος στην Ναυτιλία»

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
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Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου
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Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑ 3,3 ΔΙΣ. ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στα σχέδια του υπουργείου Υποδομών και η προμήθεια τραίνων υδρογόνου

Για τις βιώσιμες μεταφορές και υποδομές, με έμφα-
ση στα σιδηροδρομικά έργα και την ηλεκτροκίνη-
ση, μίλησε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, 
Κώστας Καραμανλής, στο συνέδριο «Athens ESG 
&ClimateCrisisSummit» που διοργάνωσε η «Καθημε-
ρινή» στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος.
Επισήμανε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πλέον δεν προ-
σανατολίζεται στη χρηματοδότηση μεγάλων οδικών 
έργων, αλλά και ότι ούτως ή άλλως, η Ελλάδα έχει 
συμπληρώσει το παζλ των μεγάλων οδικών δικτύων.
«Και τώρα πάμε στο επόμενο βήμα: Βιώσιμα σιδηρο-
δρομικά έργα», τόνισε ο κ. Καραμανλής. Υπενθύμισε 
ότι η κατασκευή σιδηροδρομικών έργων στην Ελλάδα 
υπήρξε ένα «ανέκδοτο» τα τελευταία 30 χρόνια και ση-
μείωσε ότι η κυβέρνηση απευθύνθηκε στη DG COMP 
και προχώρησε σε μία τεράστια μεταρρύθμιση για να 
διορθώσει το προβληματικό αυτό σύστημα. 
«Ήδη είμαστε σε θέση να ανακοινώσουμε ότι στο προ-
σεχές διάστημα θα δημοπρατήσουμε με τη διαδικασία 
της μελετοκατασκευής, δηλαδή turnkey, σιδηροδρο-
μικά έργα 3,3 δισ σε όλη την Ελλάδα. Το μεγαλύτερο 
πακέτο σιδηροδρομικών έργων που έχει γίνει ποτέ 
στην Ελλάδα», δήλωσε.
Ο κ. Καραμανλής επεσήμανε ότι στο σχεδιασμό του 
υπουργείου για τα επόμενα χρόνια, είναι και η προμή-
θεια τραίνων υδρογόνου, για την κίνηση των οποίων 
δεν χρειάζονται ιδιαίτερες μεταβολές στο σιδηροδρο-
μικό δίκτυο.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών τόνισε ότι: 
«Τα σιδηροδρομικά έργα βοηθούν τη χώρα μας να 
παίξει ρόλο στα logistics και συνάδουν απόλυτα με τα 
θέματα της κλιματικής αλλαγής. Οπότε, με ένα σμπάρο 
δυο τρυγόνια. Και η Ελλάδα θα μπει σε μία διαδικασία 
όπου θα ενώσουμε επιτέλους λιμάνια με σιδηρόδρομο, 
logisticscenters, το Θριάσιο 1 και το Θριάσιο 2».
Επεσήμανε επιπλέον, ότι το ενιαίο σχέδιο της κυβέρ-
νησης για την επόμενη ημέρα στις βιώσιμες μεταφο-
ρές, πέρα από το σιδηρόδρομο, έχει να κάνει και με το 
μετρό. Υπενθύμισε ότι μετά από πάρα πολλά χρόνια 
«ξεμπλόκαρε» η Γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας. Και 
με αφορμή το επίκαιρο θέμα της κυκλοφοριακής συμ-
φόρησης στην Αθήνα, σημείωσε ότι εάν δει κανείς πό-
σους σταθμούς Μετρό έχει η ελληνική πρωτεύουσα σε 
σχέση πχ με τη Μαδρίτη, θα καταλάβει ότι η χώρα μας 

είναι αρκετά πίσω. «Επομένως τρέχουμε και πρέπει να 
τρέχουμε και αυτό το έργο έχει ξεκινήσει», τόνισε.
Σε λίγο καιρό θα δούμε σε Αθήνα και Θεσσαλο-
νίκη 220 ηλεκτρικά λεωφορεία
Όσον αφορά τις πράσινες μεταφορές, ο κ. Καραμανλής 
αναφέρθηκε στο διαγωνισμό για τα 770 νέα λεωφο-
ρεία, που έχει ήδη «βγει στον αέρα». Υπενθύμισε ότι 
«έχουμε να πάρουμε τροχαίο υλικό στην ΟΣΥ από το 
2009, δηλαδή 13 χρόνια». Αναφέρθηκε επίσης και 
στην παροχή συγκοινωνιακού έργου από τα ΚΤΕΛ 
και το θεσμό του leasing, σημειώνοντας ότι «σήμερα 
έχουμε στην Αθήνα 50% περισσότερα λεωφορεία και 
πιο μοντέρνα από ότι είχαμε».  
«Σε λίγο καιρό θα δούμε σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
220 ηλεκτρικά λεωφορεία» πρόσθεσε ο υπουργός, 
επισημαίνοντας ότι αυτός ο διαγωνισμός χρηματοδο-
τείται και από το Ταμείο Ανάκαμψης. «Βλέπετε μία κυ-
βέρνηση που δεν βγάζει διαγωνισμούς χωρίς να έχει 
εξασφαλίσει χρηματοδότηση. Τα καραγκιοζιλίκια που 
είχαμε στο παρελθόν να βάζουμε ένα εκατομμύριο σε 
μία ΣΑΕ του υπουργείου και να κάνουμε διαγωνισμό 
των 750 εκατομμυρίων, αυτά δεν θα τα δείτε από τη 
δική μας κυβέρνηση», σχολίασε.
Ο κ. Καραμανλής ανέφερε επίσης ότι σε δεύτερη φάση 
θα πραγματοποιηθεί και ο επόμενος διαγωνισμός για 
500 ακόμη λεωφορεία. «Η Αθήνα και η Θεσσαλονί-
κη θα έχουν πολύ σύντομα νέο στόλο λεωφορείων 
Hybrid, CNG και ηλεκτροκίνητων και για πρώτη φορά 
θα δούμε να μειώνεται σημαντικά ο όρος ηλικίας των 
οχημάτων», τόνισε και εξέφρασε την ελπίδα ότι θα 
αποφευχθούν οι ενστάσεις, που πολλές φορές είναι 
τροχοπέδη για τις μεγάλες προμήθειες.
Δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις νέες 
προκλήσεις με παλιές συνταγές
Κλείνοντας, ο κ. Καραμανλής σχολίασε: «Σκέφτομαι 
μία φράση: Η πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού. Αυτό 
όμως που επίσης σκέφτομαι είναι ότι δεν μπορούμε να 
αντιμετωπίσουμε τις νέες προκλήσεις με παλιές συντα-
γές». Εκτίμησε ότι τόσο ο πολιτικός κόσμος, όσο και 
η κοινωνία, έχουν απενοχοποιήσει αυτό που λέγεται 
ιδιωτικός τομέας. «Το κράτος είναι εδώ. Το κράτος έχει 
εποπτικό ρόλο», τόνισε και πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση 
αυτή έχει ξεπεράσει τις αγκυλώσεις, τασσόμενος υπέρ 
περισσότερης συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα και 
περισσότερων ΣΔΙΤ.

«Από τα 13 δισ. έργα που έχουμε στο υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών, τα πέντε είναι ΣΔΙΤ, όταν στο 
παρελθόν δεν είχαμε κανένα. Και πιστεύω ότι ο ιδιω-
τικός τομέας είναι μπροστάρης. Αυτός πρέπει να μας 
τραβήξει μπροστά. Διότι, φτάνει με τα θεσμικά πλαί-
σια, φτάνει με το νομικό φορμαλισμό. Δεν βρίσκουμε 
πάντα λύσεις με το απλά να ψηφίζουμε νόμους τους 
οποίους δεν εφαρμόζουμε», κατέληξε. 
Η Ελλάδα πρωτοστατεί στη μετάβαση στις 
πράσινες μεταφορές   
«Δεν έχουμε καμία πρόθεση να εφαρμοστεί κανένα 
τέλος διέλευσης» στο κέντρο της Αθήνας τόνισε στο 
μεταξύ σε ομιλία του στο συνέδριο OlympiaForum II 
ο υπουργός Υποδομών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ξεκα-
θάρισε ότι δεν τίθεται ζήτημα επιβολής διοδίων στον 
Δακτύλιο, ενώ επισήμανε ότι προωθείται η δημιουργία 
ενός θεσμικού πλαισίου για την αντιμετώπιση του κυ-
κλοφοριακού ζητήματος.
«H Αθήνα όπως κάθε μεγαλούπολη σήμερα στην Ευ-
ρώπη, αντιμετωπίζει ένα πολύ έντονο κυκλοφοριακό 
πρόβλημα. Κάνουμε τον λεγόμενο καθαρό δακτύλιο κι 
επίσης δημιουργούμε ένα θεσμικό πλαίσιο, ώστε επι-
τέλους όλοι οι φορείς, όλα τα υπουργεία να κάθονται 
σε ένα τραπέζι και να λύνουν τα ζητήματα αυτά. Διότι 
το κυκλοφοριακό δεν μπορεί να το αντιμετωπίσει ένας 
φορέας, ένα υπουργείο ή ένας δήμος από μόνος του» 
σημείωσε ο κ. Καραμανλής και προσέθεσε πως για 
την αντιμετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος, 
εκτός από τον Καθαρό Δακτύλιο που θα τεθεί σε εφαρ-
μογή από τις 25 Οκτωβρίου, το υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών έχει κάνει μια πολύ μεγάλη προσπά-
θεια για την ενίσχυση των μέσων μαζικής μεταφοράς.
Ειδικότερα για την ενίσχυση των ΜΜΜ, ο υπουργός 
ανέφερε μεταξύ άλλων τον εν εξελίξει διαγωνισμό για 
την αγορά 770 νέων λεωφορείων σύγχρονής τεχνολο-
γίας, τον οποίο σύντομα θα ακολουθήσει και ο διαγω-
νισμός στη ΣΤΑΣΥ για αγορά νέων συρμών.
«Η Ελλάδα, πρωτοστατεί στη μετάβαση στις πράσι-
νες μεταφορές, διότι ο διαγωνισμός με τόσα καθαρά 
λεωφορεία είναι ίσως από τους μεγαλύτερους διαγω-
νισμούς και τις μεγαλύτερες προσπάθειες εκσυγχρονι-
σμού του στόλου των αστικών συγκοινωνιών» τόνισε 
ο κ. Καραμανλής.
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ΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΔΕΙΕΣ ΔΑΚΤΥΛΙΟΥ - ΌΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ
Ποια αυτοκίνητα κυκλοφορούν ελεύθερα, ποιοι εξαιρούνται

«Ψαλίδι» πέφτει στις άδειες δακτυλίου, αφού σύμφωνα με την 
ΚΥΑ προβλέπεται περικοπή των εξαιρέσεων συνολικά κατά 
50% και πρώτα απ’ όλα για βουλευτές, κόμματα, υπουργούς, 
υφυπουργούς, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ενημερωτικό σημείωμα του υπουργείου Υποδο-
μών και Μεταφορών, με στόχο την αντιμετώπιση του κυκλο-
φοριακού προβλήματος στο κέντρο της Αθήνας επιστρέφει το 
γνωστό και δοκιμασμένο μέτρο του δακτυλίου. Αλλά με ορι-
σμένες τροποποιήσεις που έχουν ως στόχο να αποτελεί πλέον 
«πράσινο δακτύλιο», με δραστική περικοπή των εξαιρέσεων 
συνολικά κατά 50% και πρώτα από όλα για τους βουλευτές 
και τα κόμματα, καθώς και με ψηφιακές άδειες.
Ειδικότερα, από 25 Οκτωβρίου 2021 έως και 22 Ιουλίου 2022 
για τις ημέρες Δευτέρα έως Πέμπτη, κατά τις ώρες 07.00 έως 
20.00 και για την Παρασκευή από 07.00 έως 15.00, θα επιτρέ-
πεται η εκ περιτροπής κυκλοφορία των ΙΧ και των φορτηγών 
με μέγιστη αποδεκτή μάζα φορτωμένου οχήματος (ΜΑΜΦΟ) 
μέχρι 2.200 χιλιάδων χιλιογράμμων, με βάση το τελευταίο 
ψηφίο του αριθμού κυκλοφορίας τους και με το σύστημα των 
μονών-ζυγών.
«Καθαρές» εξαιρέσεις- Μόνιμοι κάτοικοι 
Στο πλαίσιο της προσπάθειας για μείωση της ρύπανσης στο 
κέντρο, ελεύθερα κυκλοφορούν στον δακτύλιο καθημερινά, 
ανεξαρτήτως μονών-ζυγών, τα αυτοκίνητα EURO 6 εφόσον 
εκπέμπουν διοξείδιο του άνθρακα λιγότερο από 120 g/km, 
καθώς και όλα τα οχήματα τεχνολογίας, ηλεκτρικά, υβριδικά, 
φυσικού αερίου εκ κατασκευής και οχήματα υγραερίου εκ 
κατασκευής.
Δεν μπαίνουν δηλαδή πλέον ελεύθερα στο δακτύλιο όλα τα 
EURO 5 οχήματα, αλλά και τα EURO 6, που εκπέμπουν διοξεί-
διο του άνθρακα πάνω από 120 g/km.
Εξυπακούεται ότι όλα τα αυτοκίνητα κυκλοφορούν στο 
δακτύλιο εναλλάξ με βάση το σύστημα των μονών-ζυγών. 
Δεν απαγορεύεται καθολικά η είσοδος στο κέντρο σε κανένα 
όχημα.
Κυκλοφορούν φυσικά, για την είσοδο και έξοδό τους, και τα 
αυτοκίνητα μονίμων κατοίκων της περιοχής, που περικλεί-
εται από τα όρια του δακτυλίου. Οι δικαιούχοι θα πρέπει να 
εφοδιαστούν με ειδική κάρτα εισόδου-εξόδου, η οποία χορη-
γείται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Δήμου Αθηναίων. Τα 
αυτοκίνητα αυτά θα κινούνται στις προκαθορισμένες ζώνες 
αναλόγως του τόπου κατοικίας του κατόχου, χρησιμοποι-
ώντας τη συντομότερη διαδρομή από και προς την κατοικία 
του (για είσοδο/έξοδο στον και από το δακτύλιο). Ελεύθερα 

κινούνται τα ταξί.
Δραστικές περικοπές για τα κόμματα και τους βου-
λευτές 
Ως γνωστόν, στο παρελθόν υπήρχε πληθώρα αδειών εισόδου 
στο δακτύλιο. Οι άδειες δακτυλίου περιορίζονται στο 50% επί 
του συνόλου και «μαχαίρι πέφτει» κυρίως στις άδειες των πο-
λιτικών, προκειμένου να δώσουν το καλό παράδειγμα για την 
εφαρμογή του δακτυλίου.
Για παράδειγμα, το πρώτο κόμμα είχε δικαίωμα με βάση την 
τελευταία απόφαση του 2017 σε άδειες δακτυλίου για 200 
αυτοκίνητα και πλέον θα έχει για 100. Το δεύτερο κόμμα είχε 
για 130 και πλέον θα έχει για 65. Το τρίτο κόμμα είχε για 40 και 
πλέον θα έχει για 20. Το τέταρτο κόμμα είχε για 33 και πλέον 
θα έχει για 17. Το πέμπτο κόμμα είχε για 25 και πλέον θα έχει 
για 13. Το έκτο κόμμα είχε για 20 και πλέον θα έχει για 10. Το 
έβδομο κόμμα και τα κόμματα πέραν αυτού, είχαν για 13 και 
πλέον θα έχουν για έξι.
Οι βουλευτές και ευρωβουλευτές από εκεί που είχαν τρεις 
άδειες δακτυλίου θα δικαιούνται δύο. Ενώ τα γραφεία υπουρ-
γών και υφυπουργών από 15 άδειες δακτυλίου, θα δικαιού-
νται μόνο επτά.  
Εξαιρέσεις για γιατρούς, φυσικοθεραπευτές, ΑΜΕΑ 
Εξαιρέσεις ισχύουν για αυτοκίνητα κρατικών υπηρεσιών ΟΤΑ, 
Οργανισμών ή επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας με ειδικούς 
αριθμούς κυκλοφορίας ή με εμφανή σήματα των Υπηρεσιών 
αυτών, τους επικεφαλής ξένων διπλωματικών αποστολών, 
εκπροσώπους του τύπου με περιορισμό ανά ΜΜΕ κά.  
Εξαιρούνται επίσης από το μέτρο του δακτυλίου:  
*Αυτοκίνητα ιατρών, με το ειδικό σήμα του οικείου Ιατρικού 
Συλλόγου και μόνο επιβάτη τον ίδιο, για εξυπηρέτηση επειγό-
ντων περιστατικών.
*Αυτοκίνητα αναπήρων πολέμου, τα οποία φέρουν ειδικές 
κρατικές πινακίδες κυκλοφορίας, εφ’ όσον οδηγούνται από 
τους ίδιους τους ανάπηρους ή τους μεταφέρουν.
*Αυτοκίνητα που οδηγούνται από ή μεταφέρουν ΑΜΕΑ, κα-
θώς και αυτοκίνητα που μεταφέρουν ασθενείς που χρειάζο-
νται συχνή θεραπεία (πχ νεφροπαθείς, καρκινοπαθείς, άτομα 
με πολιομυελίτιδα ή ΑΜΕΑ), με αντίστοιχη βεβαίωση.
*Αυτοκίνητα μεταφοράς φαρμάκων ή αγγειοκαρδιοχειρουρ-
γικών υλικών ή υλικών οστεοσυνθέσεως ή ανταλλακτικών 
τεχνητών νεφρών ή βιολογικών υγρών ασθενών, με μόνιμα 
εμφανή σήματα της επιχείρησης και εφ’ όσον μεταφέρουν τα 
πιο πάνω υλικά.
*Αυτοκίνητα φυσιοθεραπευτών που προσφέρουν υπηρεσίες 

σε κατάκοιτους.
*Αυτοκίνητα εν ενεργεία δικαστικών με έδρα εργασίας ή 
κατοικία εντός του δακτυλίου, εφόσον οδηγούνται από τους 
ίδιους.
*Εκπαιδευτικά αυτοκίνητα των επαγγελματιών εκπαιδευτών, 
που έχουν την έδρα τους εντός του δακτυλίου.  
Ψηφιακή έκδοση άδειας δακτυλίου 
Για τη χορήγηση του ειδικού σήματος για τους κατόχους των 
ΙΧ που κινούνται ελεύθερα στο δακτύλιο (αυτοκίνητα EURO 
6 εφόσον εκπέμπουν διοξείδιο του άνθρακα λιγότερο από 
120 g/km, καθώς και όλα τα οχήματα τεχνολογίας, ηλεκτρι-
κά, υβριδικά, φυσικού αερίου εκ κατασκευής και οχήματα 
υγραερίου εκ κατασκευής) δημιουργείται πλέον ηλεκτρονική 
εφαρμογή μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας 
Διοίκησης.
Ο ιδιοκτήτης του ΙΧ θα μπαίνει με το ΑΦΜ και τον αριθμό 
κυκλοφορίας του οχήματος του. Το ειδικό σήμα θα φέρει μο-
ναδικό αναγνωριστικό αριθμό επαλήθευσης μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης, καθώς και προηγ-
μένη ή εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα του υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Μάλιστα ο ιδιοκτήτης του ΙΧ θα μπορεί είτε να εκτυπώσει το 
σήμα είτε να το έχει και στο κινητό του, για να το επιδεικνύει σε 
έλεγχο της Ελληνικής Αστυνομίας.  
Οι λοιπές άδειες κυκλοφορίας στο δακτύλιο χορηγούνται μετά 
από αίτηση των δικαιούχων προς τη Διεύθυνση Τροχαίας 
Αττικής.  
Όρια δακτυλίου
Τον δακτύλιο υπενθυμίζεται ότι σχηματίζουν οι λεωφόροι και 
οδοί: «Λ. Αλεξάνδρας-Ζαχάρωφ−Λ.Μεσογείων-Φειδιππί-
δου-Μιχαλακοπούλου−Σπύρου Μερκούρη-Βρυάξιδος-Υ-
μηττού−Ηλ. Ηλιού-Ανδρ. Φραντζή−Λ. Ανδρ. Συγγρού 
-Χαμοστέρνας-Πειραιώς− Ιερά Οδός - Λ. Κωνσταντινουπό-
λεως - Αχιλλέως − Πλατεία Καραϊσκάκη - Καρόλου - Μάρ-
νη-28ης Οκτωβρίου (Πατησίων)-Λ. Αλεξάνδρας».
Στις οριακές λεωφόρους και οδούς του δακτυλίου δεν ισχύ-
ουν τα μέτρα περιορισμού της κυκλοφορίας. Τα μέτρα δεν 
ισχύουν επίσης τις επίσημες αργίες, καθώς και τις ημέρες που 
πραγματοποιείται απεργία των εργαζομένων σε όλα τα Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς. Εφ’ όσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι, τα 
μέτρα μπορούν να αρθούν με απόφαση του υπουργού Εσω-
τερικών.
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Γ. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ: ΘΑ ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΟΥΝ ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 4,3 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΕΡΓΑ
«Οι υποδομές στη χώρα, θα πάνε σε άλλο επίπεδο τα 
επόμενα χρόνια», είπε ο υφυπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών, αρμόδιος για τις Υποδομές κ. Γιώργος Κα-
ραγιάννης, μιλώντας στην τηλεόραση του ΑΝΤ1 και το 
δημοσιογράφο Γιώργο Παπαδάκη.
Ο κ. Καραγιάννης, μάλιστα, ανέφερε χαρακτηριστικά ότι 
θα ξεκινήσει το επόμενο διάστημα ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα έργων σε όλη τη χώρα ύψους 13 δισ. που 
θα αφορά ένα ευρύ φάσμα υποδομών.
Ο υφυπουργός Υποδομών αναφέρθηκε εκτενώς στο 
πακέτο των 3,3 δις. σιδηροδρομικών έργων, τον προ-
αστιακό της δυτικής Αττικής, το Μετρό προς Ίλιον, το 
Μετρό και το Τραμ του Πειραιά, τα έργα της Γραμμής 
4 του Μετρό της Αθήνας, τον ΒΟΑΚ και το Flyover στη 
Θεσσαλονίκη. 
Το Μετρό προς Πειραιά τον Ιούλιο του 2022 – 
Το Τραμ ξεκινάει δοκιμαστικές διαδρομές
 Οι τρεις σταθμοί του Μετρό του Πειραιά, θα είναι έτοιμες 
τον Ιούλιο του 2022, είπε ο κ. Καραγιάννης, επισημαίνο-
ντας ότι το μεγάλο λιμάνι θα γίνει κυκλοφοριακό κέντρο 
με το Μετρό και το Τραμ.
Και επειδή δεν φοβόμαστε να λέμε ημερομηνίες, μπο-
ρώ να σας πω ότι το Μετρό – οι τρεις εναπομείναντες 
σταθμοί-  θα ολοκληρωθεί τον Ιούλιο του ‘22». Επίσης 
συμπλήρωσε ότι τον Νοέμβριο θα ξεκινήσει και το Τραμ 
τα δρομολόγιά του στην πόλη.
«Είχαμε πει το Νοέμβριο θα ξεκινήσουν δοκιμαστικές 
λειτουργίες του ΤΡΑΜ. Το κάνουμε νωρίτερα. Η γραμμή 
ηλεκτροδοτείται, ώστε να ξεκινήσουν άμεσα οι δοκι-
μές», είπε ο υφυπουργός. 
Στήνονται τα εργοτάξια της Γραμμής 4 του Μετρό
Ερωτηθείς για τα έργα της Γραμμής 4 του Μετρό της 
Αθήνας ο κ. Καραγιάννης ανέφερε ότι ήδη έχουν στη-
θεί εργοτάξια σε πολλές περιοχές και έχουν ξεκινήσει οι 
πρόδρομες εργασίες.
«Για παράδειγμα, στο Κολωνάκι ή σε άλλες περιοχές που 
είναι οι δεκαπέντε σταθμοί. Ήδη έχουν ξεκινήσει πρό-
δρομες εργασίες τηρώντας τα χρονοδιαγράμματά μας. 
Υπολογίζουμε ότι περίπου 55.000 οχήματα καθημερινά 
θα φύγουν από τους δρόμους, αφού περίπου 340.000 
χρήστες θα χρησιμοποιούν τη Γραμμή 4 του Μετρό», 
τόνισε ο υφυπουργός, επισημαίνοντας ότι τα εργοτάξια 
πλέον φαίνονται σε πολλές γειτονιές. 
Η δέσμευση για το Μετρό της Θεσσαλονίκης

Για το Μετρό της Θεσσαλονίκης ο κ. Καραγιάννης τόνισε 
ότι οι Θεσσαλονικείς θα έχουν και Μετρό και αρχαία το 
2023.
«Παραλάβαμε ένα μετρό το οποίο δεν είχε ράγες στο 
40%. Δεν ήταν έτοιμοι όλοι οι κεντρικοί σταθμοί. Ούτε 
η Βενιζέλου, ούτε η Αγία Σοφίας. Είχαμε δύο συρμούς 
από τους 18 που χρειαζόντουσαν για τη Θεσσαλονίκη 
και κάποιοι λέγανε ότι “ το μετρό είναι έτοιμο”. Εμείς 
δεν πρόκειται να πούμε ψέματα σε κανέναν. Εμείς λέμε 
πάντα την αλήθεια.
Το μετρό στη Θεσσαλονίκη θα είναι έτοιμο το 2023. Θα το 
δούνε όλοι οι Θεσσαλονικείς. Θα έχουμε συρμούς. Ήδη 
γίνονται οι δοκιμαστικές λειτουργίες αυτή τη στιγμή και 
θα έχουμε και μετρό και αρχαία. Αυτή είναι δέσμευση». 
Flyover Θεσσαλονίκης: Ένας δρόμος κόσμημα
Αναφερόμενος στον Flyover της Θεσσαλονίκης ο κ. Κα-
ραγιάννης είπε ότι μέχρι τέλος του χρόνου θα έχουμε 
προσωρινό ανάδοχο για τη Νέα Ανατολική Περιφερεια-
κή Οδό της Θεσσαλονίκης, το λεγόμενο Flyover. «Αυτό 
θα είναι ένα έργο, κόσμημα. Η εναέρια οδός, που θα 
υπάρχει δίπλα στον περιφερειακό, μαζί με τα έργα ανα-
βάθμισης, που θα γίνουν στον περιφερειακό και με τους 
νέους κόμβους, θα λυτρώσουν τη Θεσσαλονίκη, από το 
μεγάλο κυκλοφοριακό πρόβλημα». 
Τα σιδηροδρομικά έργα είναι προτεραιότητα
Τα σιδηροδρομικά έργα, σε όλη τη χώρα, είναι πρώτη 
προτεραιότητα για  την κυβέρνηση, όπως είπε ο υφυ-
πουργός και τόνισε ότι το επόμενο διάστημα- μέχρι τα 
τέλη του χρόνου- θα προκηρυχθούν έργα 3,3 δισ. που 
αφορούν σιδηροδρομικά έργα. Ειδικότερα για την Ατ-
τική, μίλησε για την επέκταση του Προαστιακού προς 
Λαύριο και Ραφήνα. Σύμφωνα με τον υφυπουργό, ο 
διαγωνισμός θα ξεκινήσει εντός του έτους.
«Είναι πολλά τα έργα που θα ξεκινήσουν το επόμενο 
διάστημα. Έχουμε κάνει έναν πολύ σοβαρό προγραμμα-
τισμό όλο αυτό το διάστημα και  αυτά πλέον θα φαίνο-
νται», κατέληξε. 
ΒΟΑΚ: Ενιαιοποιήσαμε το έργο 
Για τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης ο υφυπουργός είπε 
ότι το έργο είναι πλέον ενιαιοποιημένο και τα 294 χιλιό-
μετρά του, από τη Σητεία έως τον Κίσσαμο. Επίσης έκανε 
λόγο για την οδική ασφάλεια που θα προσφέρει στους 
πολίτες αλλά και την αλματώδη ανάπτυξη του νησιού.
Μάλιστα, σημείωσε ότι στην Αττική γίνεται το 50% των 

τροχαίων δυστυχημάτων με θανατηφόρα να είναι το 
3%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Κρήτη είναι 31%!
«Όμως θα συμβάλλει και στο επίπεδο της ανάπτυξης του 
νησιού. Θα φέρει τουλάχιστον 80.000 με 90.000 θέσεις 
εργασίας στην Κρήτη». 
Ξεκινάει άμεσα το πρόγραμμα οδικής ασφάλει-
ας σε όλη την Ελλάδα
 «Το επόμενο εξάμηνο θα ξεκινήσουν διαγωνισμοί 
ύψους 675 εκατ. σε όλη τη χώρα για ζητήματα οδικής 
ασφάλειας. Πρόκειται για παρεμβάσεις σε 7.000 ση-
μεία», είπε.
 Όπως τόνισε ο κ Καραγιάννης γίνεται μια σοβαρή δου-
λειά από το υπουργείο, γίνονται έργα, λύνονται ζητήμα-
τα χρόνων.
«Προσπαθούμε με λίγα λόγια να κάνουμε πάρα πολύ 
δουλειά. Αντιλαμβάνομαι ότι ο χώρος των υποδομών 
είναι ένας χώρος που έχει πολύ μεγάλες συνθετότητες 
και πολυπλοκότητες και οι πολίτες πολλές φορές δεν το 
αντιλαμβάνονται και δικαιολογημένα».
Επίσης έκανε ειδική αναφορά στις ενέργειες που έχουν 
γίνει μέχρι τώρα όπως η απλοποίηση του νόμου των 
δημοσίων συμβάσεων για τα δημόσια έργα και τις προ-
τάσεις καινοτομίας με την είσοδο του ιδιωτικού τομέ-
α.«Δηλαδή ο ιδιώτης, θα μας φέρνει έτοιμες τις μελέτες, 
έτοιμες τις προτάσεις του, έτοιμη την ανάλυση κόστους 
– οφέλους. Εμείς θα τα αξιολογήσουμε και θα τα βγά-
ζουμε σε ένα διαγωνισμό». 
Δεν υπάρχει θέμα διοδίων στην Αθήνα
Ερωτηθείς για το ενδεχόμενο διοδίων στο κέντρο της 
Αθήνας ο κ. Καραγιάννης, αφού επισήμανε ότι ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών Κώστας Καραμανλής 
δεν μίλησε για «διόδια» ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει κα-
μία τέτοια σκέψη και διευκρίνισε ότι ήταν μια πρόταση 
των συγκοινωνιολόγων.  
«Σε μία από τις ομάδες εργασίας που διενεργήθηκαν και 
που δουλέψαμε όλο το προηγούμενο διάστημα, σε ό, τι 
αφορά στα ζητήματα τα κυκλοφοριακά, τέθηκε από το 
επίσημο όργανο των συγκοινωνιολόγων, από το Σύλλο-
γό τους, ένα τέλος διέλευσης φιλοπεριβαλλοντολογικό. 
Αυτό είναι ένα ζήτημα που τέθηκε και δεν συζητείται 
πλέον».
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Την ανάγκη για δραστικά μέτρα και σημαντικές επενδύσεις 
στην κατεύθυνση της ενεργειακής μετάβασης υπογράμμισε 
από το βήμα του 1st Athens ESG Summit που διοργανώνει η 
«Καθημερινή» ο υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, Κώ-
στας Σκρέκας. Όπως είπε η ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας θα μειώσει τελικά το κόστος ενέργειας και θα ενισχύσει 
την κοινωνική συνοχή. Υπογράμμισε την ανάγκη για επενδύσεις 
στο υδρογόνο, του οποίου ο ρόλος θα είναι καθοριστικός, αλλά 
και αναγνώρισε την ανάγκη για μία μεταβατική περίοδο, στην 
οποία το φυσικό αέριο θα δράσει ως καύσιμο – γέφυρα.
«Ακόμη και εάν εφαρμόσουμε όσα έχουμε δεσμευθεί ως Ευρώ-
πη και ακολουθήσουν και οι άλλες ήπειροι και πάλι θα δούμε τη 
θερμοκρασία να ανεβαίνει. Ο στόχος για μηδενικούς ρύπους εί-
ναι απολύτως αναγκαίος και για να επιτευχθεί απαιτείται δράση 
τώρα» είπε ο κ. Σκρέκας, σύμφωνα με το Kathimerini.gr και συ-
μπλήρωσε: «Αυτό που πρέπει να δούμε είναι πώς θα πετύχουμε 
την ενεργειακή μετάβαση, διατηρώντας την κοινωνική συνοχή. 
Η ανάπτυξη των ΑΠΕ τελικά βοηθάει σε αυτόν τον στόχο, γιατί 
σήμερα η παραγωγή ηλιακής ενέργειας είναι πιο φθηνή από τον 

άνθρακα, τον λιγνίτη και γενικότερα τα ορυκτά καύσιμα».
Ο ρόλος του φυσικού αερίου
Όπως είπε ο κ. Σκρέκας το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και 
το Κλίμα, που θα αναθεωρηθεί και θα γίνει ακόμη πιο φιλό-
δοξο, προδιαγράφει μία μεταβατική περίοδο κατά την οποία 
θα πρέπει να αντικαταστήσουμε τα παλαιά ρυπογόναλιγνιτικά 
εργοστάσια της ΔΕΗ με σύγχρονα φυσικού αερίου. Πρόκειται 
βεβαίως για ορυκτό καύσιμο, αλλά παράγει 4 φορές μικρότερες 
εκπομπές CO2 σε σχέση με τις λιγινιτικές μονάδες. «Το φυσικό 
αέριο μπορεί να αξιοποιηθεί ως καύσιμο – γέφυρα. Τελικά όμως 
θα πρέπει να απεξαρτηθούμε πλήρως από τα ορυκτά καύσιμα» 
ανέφερε ο υπουργός, θυμίζοντας πως στόχος είναι το 2030 το 
70% της ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα να προέρχεται από 
ανανεώσιμες πηγές.
Επενδύσεις στο υδρογόνο
Ταυτόχρονα θα πρέπει να βρούμε τρόπους να διασφαλίσουμε 
την επάρκεια σε περιπτώσεις ακραίων καιρικών φαινομένων, 
όπως ο καύσωνας του περασμένου καλοκαιριού, παραδέχθη-
κε. «Θέλει δουλειά και πρέπει να προωθήσουμε τώρα επενδύ-

σεις στο υδρογόνο – ένα πράσινο, ανανεώσιμο καύσιμο, που 
μπορεί να συμβάλει στο να εξασφαλιστεί επάρκεια» σημείωσε, 
ενώ πρόσθεσε πως «σε όλο αυτό συμβάλλουν και οι ηλεκτρικές 
διασυνδέσεις, όπως αυτή με Αίγυπτο και Κύπρο».
Μεγαλύτερη τόλμη από την Ε.Ε.
Ο κ. Σκρέκας θύμισε πως η σημερινή ενεργειακή κρίση υπο-
λογίζεται ότι ανεβάζει το ενεργειακό κόστος για νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις στην Ε.Ε. συνολικά κατά 100 δισ. ευρώ. «Τα κράτη 
– μέλη και η βιομηχανία δεν μπορούν μόνα να αντιμετωπίσουν 
τόσο ραγδαία αύξηση του κόστους ενέργειας» είπε και κάλεσε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση να επιδείξει μεγαλύτερη τόλμη.
Η ελληνική πλευρά έχει προτείνει έναν πανευρωπαϊκό μηχανι-
σμό για τη στήριξη των κλάδων που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 
Η Κομισιόν στην εργαλειοθήκη της δεν υιοθέτησε πλήρως την 
ελληνική πρόταση, όπως είπε ο κ. Σκρέκας. «Δεν φτάνουν τα 
χρήματα από τα ταμεία των ρύπων. Χρειάζονται πολύ περισσό-
τερα» εξήγησε και επεσήμανε την ανάγκη για ενιαίο βηματισμό 
στη γηραιά ήπειρο.

Την τελική συμφωνία με τη MacquarieAssetManagement για 
την πώληση του 49% των μετοχών του ΔΕΔΔΗΕ ανακοίνωσε 
η ΔΕΗ, ύστερα από την έγκριση της συναλλαγής από τη Γενική 
Συνέλευση των μετόχων.
Όπως επισημαίνεται, η επένδυση της Macquarie Asset 
Management θα υλοποιηθεί για λογαριασμό θεσμικών επεν-
δυτών, συμπεριλαμβανομένων συνταξιοδοτικών ταμείων και 
ασφαλιστικών εταιρειών. Η MacquarieAssetManagement θα 
συνεργαστεί στη μακροχρόνια ιδιοκτησία και ανάπτυξη της 
επιχείρησης με τη ΔΕΗ, η οποία θα διατηρήσει το υπόλοιπο 51% 
της συμμετοχής της.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος της ΔΕΗ, Γιώργος Στάσσης, δήλωσε: «Το δίκτυο διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί πολύτιμο περιουσιακό στοιχείο 
της ΔΕΗ και ο εκσυγχρονισμός του αποτελεί στρατηγική μας 

προτεραιότητα. Το επενδυτικό σχέδιο του ΔΕΔΔΗΕ είναι υψί-
στης σημασίας για τον Όμιλό μας, τους Έλληνες καταναλωτές, 
την ασφάλεια εφοδιασμού και το περιβάλλον. Με την ισχυρή 
υποστήριξη ενός τόσο έμπειρου και διεθνούς επιπέδου συνερ-
γάτη όπως η Macquarie, θα αναπτύξουμε μαζί ένα εκτεταμένο 
πρόγραμμα ψηφιοποίησης και αυτοματοποίησης του εθνικού 
μας δικτύου που θα διευκολύνει την αυξανόμενη ηλεκτροδό-
τηση της οικονομίας και θα προσφέρει ποιοτικές και αξιόπιστες 
υπηρεσίες σε όλους τους πολίτες. Παράλληλα, η ΔΕΗ θα προχω-
ρήσει ενισχυμένη στην υλοποίηση του επενδυτικού της σχεδίου 
για την επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και ταυτόχρονα στη χρηματοδότηση ενός φιλόδοξου 
σχεδίου επέκτασης σε γειτονικές χώρες τα επόμενα χρόνια».
Ο Martin Bradley, Senior Managing Director της 
MacquarieAssetManagement, ανέφερε: «Η μετάβαση σε κα-

θαρές μηδενικές εκπομπές αναδιαμορφώνει τον τρόπο με τον 
οποίο παράγεται, μεταφέρεται και χρησιμοποιείται η ηλεκτρική 
ενέργεια σε ολόκληρη την ελληνική οικονομία. Απαιτούνται 
σημαντικές επενδύσεις σε υποδομές διανομής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για να διευκολυνθεί αυτή η ταχεία αλλαγή και να διασφα-
λιστεί ότι τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις σε όλη τη χώρα θα 
συνεχίσουν να έχουν πρόσβαση σε ασφαλή, αξιόπιστη, οικονο-
μικά προσιτή και βιώσιμη ηλεκτρική ενέργεια τα επόμενα χρό-
νια. Χαιρετίζουμε την ευκαιρία να πραγματοποιήσουμε αυτήν 
τη σημαντική επένδυση στην Ελλάδα και να συνεργαστούμε με 
τη ΔΕΗ για τον εκσυγχρονισμό των δικτύων ηλεκτρικής ενέρ-
γειας της χώρας».
Η ολοκλήρωση της συναλλαγής θα πραγματοποιηθεί μετά την 
εκπλήρωση των συνήθων όρων ολοκλήρωσης που αναμένε-
ται μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2022.

Τον Ιούνιο του 2022 αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία η ηλε-
κτρική διασύνδεση της Σκιάθου μέσω της Εύβοιας, έργο προ-
ϋπολογισμού 57 εκατ. ευρώ επισημάνθηκε σε ενημερωτική 
εκδήλωση για την πρόοδο του έργου που διοργάνωσε ο Δήμος 
Σκιάθου. Συζητήθηκαν, επίσης, οι προϋποθέσεις για την επίτευ-
ξη του χρονοδιαγράμματος και ο σημαντικός ρόλος της καλής 
συνεργασίας των εμπλεκόμενων φορέων για την επιτυχή υλο-
ποίηση του έργου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης που συμμετείχε στη συ-
ζήτηση, δήλωσε: «Έρχεται η ώρα της Σκιάθου να ενταχθεί στο 
διασυνδεδεμένο σύστημα τον Ιούνιο του 2022. Η διασύνδεση 
Σκιάθου-Εύβοιας συμβασιοποιήθηκε τον Δεκέμβριο του 2019 
και φαίνεται πως ο στόχος για ηλέκτριση της διασύνδεσης εντός 

2,5 ετών -ώστε να προλάβουμε την τουριστική περίοδο του 
2022- είναι εφικτός. Θέλω να ευχαριστήσω θερμά τις αρμόδιες 
αρχές και τους τοπικούς φορείς για την αγαστή συνεργασία και 
υποστήριξη καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του έργου μας». 
Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός σημείωσε 
πως «μετά από ταλαιπωρία πολλών ετών εξαιτίας των αυξη-
μένων αναγκών για ηλεκτρική ενέργεια τους θερινούς μήνες 
αλλά των δυσμενών καιρικών συνθηκών τη χειμερινή περίο-
δο, οι κάτοικοι και επισκέπτες των νησιών των Σποράδων θα 
απολαμβάνουν επαρκή και απρόσκοπτη ηλεκτροδότηση» και 
προσέθεσε: «Η νέα υποθαλάσσια σύνδεση της Σκιάθου με το 
Μαντούδι Εύβοιας είναι ένα μεγάλο έργο που επηρεάζει θετικά 
τη ζωή και την εργασία των κατοίκων των νησιών. Συγχαρητή-
ρια στον ΑΔΜΗΕ και σε όσους έδωσαν το πράσινο φως για την 

υλοποίηση της διασύνδεσης». 
Τέλος, ο δήμαρχος Σκιάθου Θοδωρής Τζούμας επισήμανε ότι 
«το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Σκιάθου που ολοκληρώ-
νεται τους επόμενους μήνες, πρόκειται να δημιουργήσει συνθή-
κες ενεργειακής αυτονομίας και επάρκειας στη Σκιάθο, τη Σκόπε-
λο και την Αλόννησο χειμώνα-καλοκαίρι, αναβαθμίζοντας την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων» ενώ ευχαρίστησε τον ΑΔΜΗΕ 
«και για την χορηγική υποστήριξη της μελέτης αναστήλωσης 
του ιστορικού κτιρίου «Μπούρτζι», ύψους 2,1 εκατ. ευρώ, η 
οποία εγκρίθηκε από το υπουργείο Πολιτισμού και θα υλοποιη-
θεί από την Περιφέρεια Θεσσαλίας με πόρους του ΕΣΠΑ».

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΥΔΡΟΓΟΝΟ - Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΠΕ 
ΘΑ ΜΕΙΩΣΕΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Η Ευρώπη πρέπει να δείξει μεγαλύτερη τόλμη

ΔΕΗ: ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΤΟΥ 49% ΤΟΥ ΔΕΔΔΗΕ  

ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ Η ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ ΣΚΙΑΘΟΥ
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Την ανάγκη για τολμηρές αποφάσεις στην αντιμετώπι-
ση της κλιματικής αλλαγής, αλλά και για συνεργασία με 
γειτονικές χώρες σε μία σειρά από επιμέρους ζητήματα 
υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
στη διάρκεια συζήτησης που είχε χθες με τον οικονο-
μολόγο και καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Columbia, 
ΤζέφριΣακς, στο πλαίσιο του συνεδρίου «Athens ESG 
&ClimateCrisisSummit», που διοργανώνει «Η Καθημε-
ρινή» στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
Τη συζήτηση συντόνισε ο δημοσιογράφος Γιάννης Πα-
λαιολόγος.
Ο πρωθυπουργός μίλησε για την τολμηρή απόφαση 
να κλείσουν οι λιγνιτικές μονάδες και την προετοιμα-
σία ενός νέου εθνικού σχεδίου για την ενέργεια. Ανα-
φέρθηκε στην πρόταση που έχει διατυπωθεί από την 
Ιταλία αλλά και από την Ελλάδα «να εξετάσουμε την 
ιδέα αγοράς φυσικού αερίου σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
να συγκροτήσουμε έτσι ένα είδος μονοψωνίου που θα 
έχει αυξημένη αγοραστική δύναμη έναντι των μεγάλων 
προμηθευτών αερίου», όπως είπε.
Αναφέρθηκε όμως και σε ένα σημαντικό στοιχείο, το 
οποίο ασφαλώς σχετίζεται έντονα με τη γεωπολιτική 
διάσταση στην περιοχή και «είναι το πώς μπορούμε να 
βρούμε διαφορετικές πηγές για τον εφοδιασμό με φυσι-
κό αέριο; Συνεπώς, αυτό που συμβαίνει στην Ανατολική 
Μεσόγειο αφορά ιδιαίτερα την Ευρώπη. Όχι μόνο επειδή 
η Ευρώπη πρέπει να σταθεί στο πλευρό δύο κρατών-με-
λών των οποίων τα κυριαρχικά δικαιώματα παραβιάζο-
νται από την Τουρκία».
Ειδική μνεία έκανε ο πρωθυπουργός στις προσπάθει-
ες κινητοποίησης πόρων για τις περιοχές που μέχρι 
πρόσφατα εξαρτιόνταν από τον λιγνίτη. Είπε ότι «είναι 
αδύνατον να κερδίσουμε αυτή τη μάχη εάν δεν απευ-
θυνθούμε στην καρδιά και το μυαλό αυτών των ανθρώ-
πων. Και για να γίνει αυτό, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι 
η δραματική αύξηση της τιμής του φυσικού αερίου που 
παρατηρούμε αυτή την περίοδο δεν θα μεταφραστεί σε 
σημαντικές αυξήσεις στο κόστος του ρεύματος και της 
θέρμανσης».
Μίλησε όμως αναλυτικά και για το ζήτημα της ναυτιλί-
ας, καθώς όπως είπε «ελέγχουμε πάνω από το 50% του 
εμπορικού στόλου σε επίπεδο ΕΕ». Τόνισε ότι θέλουμε να 
είμαστε πρωτοπόροι αλλά δίχως να το κάνουμε αμυντι-
κά «αναγνωρίζοντας το πρόβλημα, αναγνωρίζοντας ότι, 
όντως, η ναυτιλία ευθύνεται για το 3% των συνολικών 
εκπομπών. Ταυτόχρονα, όμως, θα πρέπει να αναλάβου-
με το μερίδιο που μας αναλογεί, θα πρέπει να καινοτο-
μήσουμε σε τεχνολογικό επίπεδο, να συνεργαστούμε με 

τους μεγάλους παίκτες, τους μεγάλους κατασκευαστές 
κινητήρων, τα μεγάλα ναυπηγεία. Πραγματικά μπορού-
με να γίνουμε πολύ πιο παραγωγικοί και εποικοδομητι-
κοί εάν υιοθετήσουμε αυτή την προσέγγιση ως ελληνική 
ναυτιλιακή βιομηχανία».
Ακολουθούν οι παρεμβάσεις του πρωθυπουργού:
Γ. Παλαιολόγος: Θα ξεκινήσω με εσάς, κ. πρωθυ-
πουργέ. Θα ήθελα να σας ρωτήσω για τα σχέδια της Ελ-
λάδας για το κλείσιμο των μονάδων ηλεκτροπαραγωγής 
που χρησιμοποιούν άνθρακα έως το 2028. Πρόσφατα 
δηλώσατε ότι αυτό θα μπορούσε να επισπευσθεί και 
να ολοκληρωθεί έως το 2025. Ήθελα να σας ρωτήσω 
που βασίζετε αυτή την αισιοδοξία και σε ποιο βαθμό η 
τρέχουσα ενεργειακή κρίση, με την τεράστια αύξηση 
στις τιμές φυσικού αερίου, περιπλέκει το σχεδιασμό σας 
με δεδομένο ότι το αέριο είναι ένα πολύ σημαντικό με-
ταβατικό καύσιμο στην πορεία μας προς τις μηδενικές 
εκπομπές;
Κ. Μητσοτάκης: Θα ήθελα αρχικά να επισημάνω ότι η 
ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε το κλείσιμο των λιγνιτι-
κών μονάδων ηλεκτροπαραγωγής τον Σεπτέμβριο του 
2019, πριν εκδηλωθεί η πανδημία και πριν προσλάβει 
μεγαλύτερη δυναμική η επιτάχυνση της απομάκρυνσης 
από τον άνθρακα, η οποία κατέληξε στη δέσμευση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση των συλλογικών εκπο-
μπών μας κατά 55% έως το 2030. Πρόκειται για μία τολ-
μηρή απόφαση. Θα είναι ο σημαντικότερος παράγοντας 
στην προσπάθειά μας να μειώσουμε τις εκπομπές μας. 
Σκοπεύουμε να παραμείνουμε σε αυτό το μονοπάτι, ανε-
ξάρτητα από το γεγονός ότι επί του παρόντος βιώνουμε 
σημαντική αναστάτωση στην αγορά φυσικού αερίου.
Φυσικά, το θέμα αυτό θα εξεταστεί στο επίπεδο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Γνωρίζετε καλά ότι έχουμε 
λάβει σημαντικά μέτρα για να αντιμετωπίσουμε τις συ-
νέπειες που θα έχει αυτή η αύξηση στους λογαριασμούς 
ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου, ειδικά για 
τα ευάλωτα νοικοκυριά. Αλλά δεν πρέπει να χάσουμε 
τη μεγαλύτερη εικόνα. Πρέπει να είμαστε τολμηροί και 
φιλόδοξοι, εάν θέλουμε να φτάσουμε τον στόχο μας για 
μείωση των εκπομπών κατά 55%. Η μείωση της εξάρ-
τησής μας από τον λιγνίτη είναι μια βασική μεταβλητή 
στην προσπάθεια που καταβάλλει η ελληνική κυβέρνη-
ση, από την οποία θα εκπονηθεί ένα τελικό σχέδιο που 
θα υποβληθεί στην Επιτροπή, το νέο μας εθνικό σχέδιο 
για την ενέργεια, το οποίο θα περιλαμβάνει πολύ συγκε-
κριμένα μέτρα σχετικά με το πώς θα επιτύχουμε αυτόν 
τον στόχο μέχρι το 2030. 
Γ. Παλαιολόγος:Κύριε πρωθυπουργέ, αναφέρατε 

το «Fit for 55». Ίσως δεν είναι ο ιδανικός τίτλος αλλά, 
όπως αναφέρατε, αντικατοπτρίζει μία μεγάλη φιλοδο-
ξία, τη μείωση των εκπομπών κατά 55% έως το 2030, 
σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. Πόσο περίπλοκη 
αναμένετε να είναι η προσεχής διαπραγμάτευση, δεδο-
μένων των διαφορετικών συμφερόντων και προσεγγί-
σεων των 27 κρατών-μελών; Και τι θα προσπαθήσει να 
διασφαλίσει η Ελλάδα; Και, ειδικότερα, θα ήθελα να μας 
πείτε για τη νέα πρόταση που παρουσιάσατε με επιστολή 
σας προς την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετι-
κά με τον τρόπο με τον οποίο αυτό μπορεί να επιτευχθεί 
στον τομέα της ναυτιλίας, όπου η Ελλάδα, όπως είναι 
γνωστό, είναι μια παγκόσμια υπερδύναμη και όπου δεν 
υπάρχει ευρέως διαθέσιμη τεχνολογία για χαμηλές εκ-
πομπές άνθρακα.
Κ. Μητσοτάκης: Νομίζω ότι η πρόταση που παρουσί-
ασε η Επιτροπήείναι τολμηρή, φιλόδοξη και ολοκληρω-
μένη. Επί της αρχής συμφωνούμε με τους φιλόδοξους 
στόχους και με τα μέσα που προτείνει η Επιτροπή ώστε 
να επιτευχθεί ο στόχος που θέσαμε με ορίζοντα το 2030. 
Όντως θεωρώ πως θα είναι μια περίπλοκη συζήτηση 
στο επίπεδο του Συμβουλίου, κυρίως για πολιτικούς λό-
γους. Δυστυχώς, οι τρέχουσες ανατιμήσεις στην αγορά 
του φυσικού αερίου δεν θα διευκολύνουν τη συζήτηση, 
καθότι πρόκειται για μία μεγάλη και πραγματική ανησυ-
χία. Εάν οι πολίτες, ιδιαίτερα τα ευάλωτα νοικοκυριά, 
βλέπουν ότι θα πρέπει να επωμιστούν σημαντικό κόστος 
βραχυπρόθεσμα για την επίτευξη ενός μακροπρόθε-
σμου στόχου, τότε η κατάσταση δεν θα είναι πολιτικά 
βιώσιμη. 
Γ. Παλαιολόγος: Ανησυχείτε βλέποντας πως κάποια 
κράτη-μέλη προωθούν τις δικές τους θεωρίες ως προς 
το γιατί έχουμε αυτή την αύξηση στην τιμή της ενέργειας 
και μήπως αυτό δεν προοιωνίζεται κάτι καλό σε σχέση 
με τη συναίνεση που επιδιώκετε;
Κ. Μητσοτάκης: Προφανώς πρόκειται για ένα περίπλοκο 
πρόβλημα και η απάντηση σχετίζεται με πολλές δια-
φορετικές μεταβλητές. Δεν υπάρχει μια ενιαία εξήγηση 
για την αύξηση της τιμής του φυσικού αερίου. Έχουμε 
παρατηρήσει σημαντική αύξηση στη ζήτηση και έχουμε 
παρατηρήσει προβλήματα στο σκέλος της προσφοράς 
αερίου όσον αφορά τη Δυτική Ευρώπη. Φυσικά, η Ρω-
σία έχει επίσης διαδραματίσει ρόλο, εκμεταλλευόμενη 
την τρέχουσα κατάσταση. Νομίζω ότι κατανοούμε αρ-
κετά καλά τι συμβαίνει. 

Συνέχεια στη σελ 8

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΤΟΛΜΗΡΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟ «ΚΛΕΙΔΙ» 
ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
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Συνέχεια από σελ 7

Αυτό που δεν είναι σαφές είναι πώς θα αντιμετωπίσουμε 
το πρόβλημα. Μία από τις ιδέες που έχουν προταθεί από 
την Ιταλία αλλά και από την Ελλάδα, είναι να εξετάσουμε 
την ιδέα αγοράς φυσικού αερίου σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
να συγκροτήσουμε έτσι ένα είδος μονοψωνίου που θα 
έχει αυξημένη αγοραστική δύναμη έναντι των μεγάλων 
προμηθευτών αερίου.
Αλλά ένα σημαντικό στοιχείο, το οποίο ασφαλώς σχετί-
ζεται έντονα με τη γεωπολιτική διάσταση στην περιοχή, 
είναι το πώς μπορούμε να βρούμε διαφορετικές πηγές 
για τον εφοδιασμό με φυσικό αέριο; Συνεπώς, αυτό που 
συμβαίνει στην Ανατολική Μεσόγειο αφορά ιδιαίτερα 
την Ευρώπη. Όχι μόνο επειδή η Ευρώπη πρέπει να στα-
θεί στο πλευρό δύο κρατών-μελών των οποίων τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα παραβιάζονται από την Τουρκία. 
Η κατάσταση στην περιοχή αφορά την Ευρώπη διότι η 
Ανατολική Μεσόγειος -αναφέρομαι στην Κύπρο, στο Ισ-
ραήλ, στην Αίγυπτο- θα πρέπει να αποτελέσουν μια νέα 
πηγή φυσικού αερίου για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και 
ένα μεγάλο τμήμα του έργου που επιτελείται στο πλαίσιο 
του Φόρουμ Φυσικού Αερίου της Ανατολικής Μεσογείου 
(EMGF) προσανατολίζεται ακριβώς στη διασφάλιση ότι 
έχουμε εναλλακτική πηγή, σχετικά φθηνού, φυσικού 
αερίου.
Επιστρέφοντας στο ερώτημά σας. Υπάρχουν διάφορες 
χώρες που έχουν πολύ συγκεκριμένα προβλήματα, 
έντονη εξάρτηση από τον άνθρακα, όπως η Πολωνία για 
παράδειγμα. Αλλά για να μπορέσουμε να απεξαρτηθού-
με από τον άνθρακα θα πρέπει να είμαστε σε θέση να 
καταρτίσουμε ένα συνεκτικό σχέδιο που θα πείσει τους 
κατοίκους των λιγνιτοπαραγωγών περιοχών ότι υπάρ-
χει ένα καλύτερο μέλλον μετά τον άνθρακα. Αυτό ακρι-
βώς προσπαθούμε να κάνουμε και με το σχέδιό μας για 
τη Δυτική Μακεδονία και την Πτολεμαΐδα. Κινητοποιού-
με περίπου 5 δισεκατομμύρια ευρώ σε πόρους για να 
δημιουργήσουμε ένα καλύτερο μέλλον για αυτούς τους 
ανθρώπους, αλλά και για να εξηγήσουμε ότι οι θέσεις 
εργασίας που θα δημιουργηθούν στην εποχή μετά τον 
λιγνίτη θα είναι καλύτερα αμειβόμενες και πιο βιώσιμες 
από αυτές που έχουν σήμερα.
Επομένως, είναι αδύνατον να κερδίσουμε αυτή τη μάχη 
εάν δεν απευθυνθούμε στην καρδιά και το μυαλό αυτών 
των ανθρώπων. Και για να γίνει αυτό, πρέπει να δια-
σφαλίσουμε ότι η δραματική αύξηση της τιμής του φυ-

σικού αερίου που παρατηρούμε αυτή την περίοδο δεν 
θα μεταφραστεί σε σημαντικές αυξήσεις στο κόστος του 
ρεύματος και της θέρμανσης. Διαφορετικά, ενδέχεται να 
δούμε ένα υπερενισχυμένο κίνημα «κίτρινων γιλέκων» 
σε όλη την Ευρώπη. Κάτι που θα έκανε το πολιτικό μας 
έργο για την προώθηση της ιδέας και των προτάσεων 
του «Fit for 55» πολύ πιο περίπλοκο.
Τώρα, όσον αφορά τη ναυτιλία. Φυσικά και μας αφορά 
ως χώρα το ζήτημα της ναυτιλίας, καθώς ελέγχουμε 
πάνω από το 50% του εμπορικού στόλου σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έστειλα μία επιστολή προς την 
Πρόεδρο της Επιτροπής όπου παρέθεσα τις θέσεις μας 
σε ό,τι αφορά τη ναυτιλία. Πιστεύω ότι οι Έλληνες εφο-
πλιστές θα πρέπει να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
της καινοτομίας και της έρευνας αλλά ταυτόχρονα θα 
πρέπει να χρηματοδοτήσουν τις νέες τεχνολογίες που θα 
οδηγήσουν στη σταδιακή απεξάρτηση της ναυτιλίας από 
πηγές ενέργειας με βάση τον άνθρακα. Δεν γνωρίζουμε 
ποια θα είναι η απάντηση, αλλά οι εφοπλιστές μας -και 
βλέπω πολλούς από αυτούς στο κοινό σήμερα - ήταν 
πάντα καινοτόμοι, αλλά θα πρέπει να καινοτομήσουν 
και σε νέες τεχνολογίες γύρω από τη ναυτιλία.
Άρα, η ίδρυση ενός ερευνητικού κέντρου ή ενδεχομέ-
νως και ενός ταμείου που θα επενδύει σε καινοτόμες 
ιδέες γύρω από την απεξάρτηση της ναυτιλίας από 
πηγές με βάση τον άνθρακα είναι κατά τη γνώμη μου 
μια λογική προσέγγιση από την πλευρά της ελληνικής 
ναυτιλίας. Υπάρχουν επίσης πιο τεχνικά ζητήματα σχετι-
κά το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών (ETS), 
τις άδειες, αλλά και ερωτήματα για το εάν το κόστος θα 
πρέπει να βαραίνει τον πλοιοκτήτη ή τον διαχειριστή. Το 
δικό μου επιχείρημα είναι πως όπως και αν γίνει αυτή η 
κατανομή, θα πρέπει να συνυπολογίσουμε το σημαντικό 
ρόλο που διαδραματίζει η ελληνική ναυτιλία σε ευρω-
παϊκό επίπεδο.
Επομένως, θέλουμε να είμαστε πρωτοπόροι σε αυτή τη 
συζήτηση δίχως να το κάνουμε «αμυντικά»: αναγνω-
ρίζοντας το πρόβλημα, αναγνωρίζοντας ότι, όντως, 
η ναυτιλία ευθύνεται για το 3% των συνολικών εκπο-
μπών. Ταυτόχρονα, όμως, θα πρέπει να αναλάβουμε το 
μερίδιο που μας αναλογεί, θα πρέπει να καινοτομήσουμε 
σε τεχνολογικό επίπεδο, να συνεργαστούμε με τους με-
γάλους παίκτες, τους μεγάλους κατασκευαστές κινητή-
ρων, τα μεγάλα ναυπηγεία. Πραγματικά μπορούμε να 
γίνουμε πολύ πιο παραγωγικοί και εποικοδομητικοί εάν 
υιοθετήσουμε αυτή την προσέγγιση ως ελληνική ναυτι-

λιακή βιομηχανία.
Γ. Παλαιολόγος: Και είστε πεπεισμένος ότι η ελληνική 
ναυτιλιακή κοινότητα είναι σύμφωνη, αλλά και πρό-
θυμη να επωμιστεί το αναπόφευκτο κόστος; Κάποιοι 
υποστηρίζουν πως μέχρι πρόσφατα έχει αντισταθεί στις 
απαραίτητες αλλαγές.
Κ. Μητσοτάκης: Εξαρτάται. Οι εφοπλιστές μας έχουν 
υπάρξει καινοτόμοι. Θυμάμαι ακόμα ότι βρισκόμασταν 
στην πρώτη γραμμή με τα πετρελαιοφόρα διπλού κύ-
τους μετά την περιβαλλοντική καταστροφή που προ-
κάλεσε ExxonValdez. Είμαι απολύτως πεπεισμένος ότι 
οι εφοπλιστές μας θα ανταποκριθούν σε αυτή την πρό-
κληση. Και δεδομένου ότι δεν γνωρίζουμε ποια θα είναι 
η απάντηση, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι διατηρούμε 
ανοιχτές τις επιλογές μας. Αλλά αυτό που εγώ δεν θα 
δεχτώ, ως πρωθυπουργός της Ελλάδας, είναι να μην 
συνυπολογίσουμε το γεγονός ότι το αποτύπωμα της 
ναυτιλίας μας είναι σημαντικά υψηλότερο σε σύγκριση 
με τη συμβολή μας στο ευρωπαϊκό ΑΕΠ. Οπότε αυτό 
πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη.
Γ. Παλαιολόγος: Κύριε πρωθυπουργέ, τον περασμένο 
μήνα, στη Μασσαλία, ανακοινώσατε μια σειρά στόχων, 
ως τμήμα της συνεισφοράς της Ελλάδας στο project 
«Μεσόγειος: Μία υποδειγματική θάλασσα έως το 2030». 
Ήθελα να σας ρωτήσω πόσο επείγουσα είναι η ανάληψη 
δράσης στη Μεσόγειο. Σε τι βαθμό κατανοούν και άλλες 
χώρες της περιοχής ότι πρόκειται για επείγουσα ανάγκη. 
Πότε θα ολοκληρώσει η Ελλάδα το θαλάσσιο χωροταξι-
κό της σχεδιασμό, που επιβάλλεται και από Οδηγία της 
ΕΕ; Είναι κάτι που πρέπει να περιμένουμε σύντομα;
Κ. Μητσοτάκης: Η απάντηση είναι ναι, για πολύ προ-
φανείς λόγους. Υπάρχουν πολύ σημαντικά ζητήματα σε 
σχέση με τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό που θα 
πρέπει να επιλυθούν. Θα σας δώσω μόνο δύο παραδείγ-
ματα, τα οποία νομίζω ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικά. Το 
πρώτο έχει να κάνει με την ιχθυοκαλλιέργεια, η οποία 
είναι μια πολύ δυναμική βιομηχανία. Πιστεύω ακράδα-
ντα ότι τα ψάρια θα διαδραματίσουν μεγαλύτερο ρόλο 
ως υποκατάστατο του κρέατος στις πρωτεϊνικές τροφές. 
Αλλά πρέπει να είναι κανείς πολύ ξεκάθαρος ως προς 
το πού θα δοθούν οι άδειες για ιχθυοτροφεία, για νέες 
εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιέργειας.

Συνέχεια στη σελ 9

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ΤΟΛΜΗΡΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟ «ΚΛΕΙΔΙ» 
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Συνέχεια από σελ 8

Η Ελλάδα έχει ακτογραμμή που υπερβαίνει τα 14.000 
χιλιόμετρα σε μάκρος. Θα πρέπει να υπάρχει τρόπος 
να διασφαλιστεί ότι η ιχθυοκαλλιέργεια θα συνυπάρχει 
με τον τουρισμό και άλλες σημαντικές δραστηριότητες 
που σχετίζονται με τη θάλασσα. Μία δεύτερη πτυχή του 
χωροταξικού σχεδιασμού σχετίζεται με την υπεράκτια 
αιολική ενέργεια. Ο Τζέφρι το ανέφερε. Έχουμε σημα-
ντικές προοπτικές όσον αφορά την υπεράκτια αιολική 
ενέργεια. Πρόκειται για μια πολύ περίπλοκη άσκηση 
καθώς θα πρέπει να συνυπολογιστούν διάφορα θέματα, 
όχι μόνο το πού πνέουν ισχυροί άνεμοι, αυτό το γνω-
ρίζουμε πολύ καλά. Θα πρέπει να συνυπολογίσουμε και 
τις θαλάσσιες ακτοπλοϊκές διαδρομές όπως και ζητήμα-
τα συνδεσιμότητας, τα οποία είναι ιδιαίτερα σημαντικά.
Αλλά είμαστε σχεδόν έτοιμοι να θέσουμε προς δημόσια 
διαβούλευση ένα νόμο σχετικά με την υπεράκτια αιο-
λική ενέργεια, και πιο συγκεκριμένα το νομικό πλαίσιο 
προκειμένου να μπορέσουμε να την αξιοποιήσουμε. 
Και στόχος μου, Τζεφ, θα ήταν να έχουμε τουλάχιστον 
2 GW υπεράκτιας αιολικής ενέργειας έως το 2029, 2030. 
Θέλουμε μάλιστα να καινοτομήσουμε σε ζητήματα που 
σχετίζονται με το θεσμικό πλαίσιο γύρω από την υπε-
ράκτια αιολική ενέργεια. Και αυτό θα καθίσταται όλο και 
πιο σημαντικό καθώς θα δυσκολευόμαστε να βρούμε 
τις χερσαίες εκτάσεις για μονάδες αιολικής ενέργειας. 
Οι περισσότερες κατάλληλες εκτάσεις είναι ήδη κατει-
λημμένες. Αλλά εξετάζοντας τα μακροπρόθεσμα μας 
σχέδια, τουλάχιστον μέχρι το 2030, είμαι σίγουρος ότι 
θα καταφέρουμε να φτάσουμε τους στόχους μας για τη 
συνεισφορά της αιολικής ενέργειας.
Το τελευταίο σημείο σχετικά με τις θάλασσές μας έχει 
να κάνει με την προστασία των ιχθυαποθεμάτων. Αυτό 
είναι καθοριστικής σημασίας για προφανείς λόγους. Τα 
ιχθυαποθέματά μας εξαντλούνται λόγω της συστημα-
τικής υπεραλίευσης. Όπως γνωρίζετε, έχουμε λάβει τη 
δύσκολη απόφαση να περιορίσουμε μερικές από τις πιο 
επιθετικές ή επιβλαβείς μορφές αλιείας που πραγματικά 
καταστρέφουν το θαλάσσιο οικοσύστημα. Αλλά πρέπει 
να προχωρήσουμε περαιτέρω.
Δεσμευτήκαμε ότι μέχρι το 2030 θα θέλαμε το 10% των 
θαλασσών μας να είναι ζώνες όπου θα απαγορεύεται η 
αλιεία. Αυτό σημαίνει ότι δεν επιτρέπεται καμία αλιευ-
τική δραστηριότητα. Προφανώς, κάτι τέτοιο είναι περί-
πλοκο. Θα χρειαστεί η κατάλληλη επίβλεψη, αλλά είναι 
επίσης κάτι που πρέπει να κάνουμε σε συνεργασία με 
γειτονικές χώρες. Είχα αυτή τη συζήτηση με τον Μάριο 
Ντράγκι για το ενδεχόμενο να συνεργαστούμε με την 
Ιταλία για να ξεκινήσουμε αυτό το έργο στην Αδριατική, 
καθώς χρειαζόμαστε τη συνεργασία των γειτονικών χω-

ρών. Ποιος ξέρει, ίσως σε κάποιο σημείο να μπορέσουμε 
να συνεργαστούμε και με την Τουρκία σε αυτό το θέμα, 
αντί να χρειάζεται να αντιμετωπίζουμε τις παραβιάσεις 
της Τουρκίας στα χωρικά μας ύδατα και να εμπλεκόμα-
στε σε όλες αυτές τις διαμάχες γύρω από την αλιεία.
Θα ήταν πιθανώς πιο εποικοδομητικό εάν καθόμασταν 
να λάβουμε αποφάσεις ως γειτονικές χώρες προσδιο-
ρίζοντας τις ζώνες όπου θα απαγορεύεται η αλιευτική 
δραστηριότητα. Στην πραγματικότητα αυτό που συμ-
βαίνει είναι πως η ποσότητα ιχθύων που αναπαράγεται, 
με πολύ γρήγορους ρυθμούς, στις ζώνες όπου απαγο-
ρεύεται η αλιεία είναι αρκετή ώστε να αντισταθμίσει την 
απώλεια αλιευτικής δραστηριότητας στις ζώνες αυτές. 
Είμαι υπέρμαχος της ιδέας πως αυτός είναι ο τρόπος με 
τον οποίο θα πρέπει να κινηθούμε, πρόθυμοι να συνερ-
γαστούμε με τις γειτονικές χώρες που ενδιαφέρονται 
να το κάνουν το ίδιο, αλλά και απόλυτα προσηλωμένοι 
στην ιδέα ότι μπορούμε να το κάνουμε και μόνοι μας 
εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων.
Ένα τελευταίο σημείο, μια απάντηση σε αυτό που ο Τζέ-
φρι είπε σχετικά με τη δύναμη του ήλιου. Ναι, νομίζω ότι 
αν εξετάσουμε το μείγμα ηλιακής και αιολικής ενέργειας, 
χρειαζόμαστε και τα δύο. Νομίζω, όμως, ότι η υπερά-
κτια αιολική ενέργεια και οι φιλόδοξες δράσεις για την 
ηλιακή ενέργεια πρόκειται να οδηγήσουν στην ταχεία 
διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο μέλ-
λον. Και μιλώντας για το δίκτυο, ανακοινώσαμε χθες μια 
συμφωνία με την Αίγυπτο για τη διασύνδεση Αιγύπτου 
και Ελλάδας. Αυτό είναι έχει πολύ μεγάλη σημασία, είναι 
ένα κρίσιμο ζήτημα για τη σταθερότητα του ευρωπαϊ-
κού δικτύου. Η Αίγυπτος έχει πολύ μεγάλες εκτάσεις που 
είναι ουσιαστικά έρημος και δεν υπάρχουν προβλήματα 
όσον αφορά τη χρήση της γης. Μπορεί να παράγει ηλι-
ακή ενέργεια, πιθανώς ακόμα φθηνότερα συγκριτικά με 
την Ελλάδα.
Η ηλιακή ενέργεια θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για 
την παραγωγή υδρογόνου, αλλά σίγουρα η ηλεκτρική 
ενέργεια που παράγεται στην Αίγυπτο πρέπει να βρει 
το δρόμο της προς το ευρωπαϊκό δίκτυο. Αυτό το έργο 
θα προχωρήσει. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η 
συμφωνία που κάναμε με την Αίγυπτο όσον αφορά την 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη είναι γεωπολιτικά τόσο 
σημαντική. Δεν χρειάζεται να ρωτήσουμε κανέναν εάν 
μπορούμε να διασυνδέσουμε το δίκτυό μας με την Αί-
γυπτο. Και ελπίζω ότι τέτοιου τύπου project θα λάβουν 
και μεγαλύτερη ευρωπαϊκή στήριξη. Είναι, άλλωστε, 
απολύτως απαραίτητα για το μέλλον του ευρωπαϊκού 
δικτύου μας.
J. Sachs: Ανάγκη για ισχυρό περιφερειακό δίκτυο
Την ανάγκη για διεθνή συνεργασία στην αντιμετώ-
πιση της κλιματικής αλλαγής και της ενεργειακής 

μετάβασης υπογράμμισε από την πλευρά τουαπό το 
βήμα του 1st Athens ESG &ClimateCrisis της «Καθη-
μερινής»ο οικονομολόγος και καθηγητής στο Πανε-
πιστήμιο ColumbiaJeffreySachs. Όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση, που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο 
firesidechat που είχε με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, αναφερόμενος στην περίπτωση της Ευρώπης 
ο καθηγητής είπε πως απαιτείται η συγκρότηση ενός 
ισχυρού περιφερειακού δικτύου, που θα περιλαμβάνει 
την Ε.Ε., τα Βαλκάνια, αλλά και χώρες της Μέσης Ανατο-
λής και της Βόρειας Αφρικής.
Δήλωσε «περισσότερο από ικανοποιημένος» από την 
πολιτική της Ευρώπης. «Πρόκειται για μία περιεκτική 
στρατηγική που αφορά την ψηφιοποίηση, την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής, την ανάκαμψη και την 
ανθεκτικότητα» είπε και εξέφρασε την εκτίμηση ότι θα 
έχει και διπλωματικό αντίκτυπο, επηρεάζοντας την πο-
λιτική και άλλων χωρών.
Ήδη όπως είπε βλέπουμε πρόοδο στην Κίνα, ενώ έχει 
δεσμευθεί να απεξαρτηθεί από τον άνθρακα η Ρωσία. 
Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και η Νότια Κορέα. Ωστό-
σο υπάρχουν ακόμη χώρες, όπως η Αυστραλία, η Ινδία 
και η Σαουδική Αραβία, που είναι άγνωστο τι στάση θα 
τηρήσουν στην COP26, εξήγησε. Τόνισε δε πως συνολι-
κά οι πλούσιες χώρες έχουν αποτύχει στη δέσμευσή τους 
για χρηματοδότηση των αναπτυσσόμενων χωρών, με 
στόχο ταχύτερα βήματα στην αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής.
Γιατί καθυστερούν οι ΗΠΑ
Όσον αφορά στις ΗΠΑ, τόνισε πως παρά τους φιλόδο-
ξους στόχους του Τζο Μπάιντεν, τα βήματα είναι πολύ 
αργά. Υπάρχει όπως εξήγησε ένα πολύ ισχυρό επιχει-
ρηματικό λόμπι, το οποίο επηρεάζει και το Κογκρέσο με 
αποτέλεσμα τα πράγματα να προχωρούν αργά ακόμη 
και όταν ο πρόεδρος της χώρας θέλει αλλαγές.
«Το αμερικανικό πολιτικό σύστημα είναι σε κρίση» ση-
μείωσε και πρόσθεσε ότι πρέπει να ανεξαρτητοποιηθεί 
από τις φωνές που ζητούν να αφήσουν εκτός σχεδίων 
το λεγόμενο GreenDeal. Σχολίασε δε ότι «το κοινοβου-
λευτικό σύστημα έχει μάλλον πλεονέκτημα έναντι του 
αμερικανικού προεδρικού σε τέτοια ζητήματα».
Τόνισε επίσης ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει να εγκαταλείψουν τη 
«νευρωτική», όπως τη χαρακτήρισε, στάση έναντι της 
Κίνας και να αντιληφθούν ότι στην αντιμετώπιση τόσο 
σοβαρών ζητημάτων όπως η κλιματική αλλαγή χρειά-
ζεται συνεργασία με όλες τις χώρες και όχι πολιτικές που 
κινούνται με γνώμονα την επιδίωξη «να είμαστε πρώτοι 
σε όλα».
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ΕΠΤΑ ΣΤΟΥΣ ΔΕΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΕΠΗΡΕΑΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

ΟΠΕΚ+: ΜΙΑ ΤΙΜΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΤΑ 75-85 ΔΟΛΑΡΙΑ ΕΙΝΑΙ «ΑΠΟΔΕΚΤΗ» ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ

Σε σημαντική αύξηση του κόστους παραγωγής, αναμένεται να 
οδηγήσει η εκτόξευση του ενεργειακού κόστους για τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, σύμφωνα με έρευνα που 
διεξήγαγε το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας τον Σεπτέμβριο, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, το 68% των ΜΜΕ εκτιμούν, ότι οι διεθνείς αυξή-
σεις θα επηρεάσουν πολύ και πάρα πολύ το κόστος παραγωγής, 
καθώς όσο περισσότερο εξαρτημένες είναι οι επιχειρήσεις από 
το ενεργειακό κόστος, τόσο μεγαλύτερες επιπτώσεις αναμένουν 
από τις διεθνείς αυξήσεις.
Ως εκ τούτου, σχεδόν οι μισές επιχειρήσεις εκτιμούν, ότι οι τιμές 
των προϊόντων/υπηρεσιών τους θα αυξηθούν γύρω στο 10% 
εξαιτίας των ανατιμήσεων στην ενέργεια, ενώ ένα 15% εκτι-
μούν ότι η αύξηση θα ξεπεράσει ακόμη και το 30%.
Υπογραμμίζεται ότι, σύμφωνα με την έρευνα, σημαντικές αυ-
ξήσεις τιμών ετοιμάζουν ακόμη και εκείνες οι επιχειρήσεις που 
δεν εξαρτώνται υπέρμετρα από το ενεργειακό κόστος. Και αυτό, 
αναφέρει το επιμελητήριο, καθώς το ηλεκτρικό ρεύμα από πα-
ρόχους, κυριαρχεί ως μορφή ενέργειας και αποτελεί το βασικό 
ενεργειακό κόστος για το 95% περίπου των επιχειρήσεων.
Με ποσοστά κάτω από το 10% ακολουθούν οι επιχειρήσεις που 
χρησιμοποιούν φυσικό αέριο και πετρέλαιο, ενώ το ποσοστό 
των εταιρειών που κάνουν χρήση των φωτοβολταϊκών, είναι 
ελάχιστο.
Συνολικά, η ενέργεια αποτελεί κυρίαρχο συντελεστή κόστους 
(άνω του 20%) για το ένα τρίτο των βιοτεχνικών επιχειρήσεων, 
με την έρευνα να αναδεικνύει, ότι η μεγάλη διαφορά βρίσκεται 
στο μέγεθος της εταιρείας, καθώς για το ένα τρίτο των εταιρειών 
με προσωπικό άνω των 50 ατόμων, το ενεργειακό κόστος ξε-
περνά το 20% και για ένα άλλο τρίτο το 35%.
Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το γεγονός, ότι το 9% των επιχειρη-
ματιών που συμμετείχαν στην έρευνα δεν γνώριζαν το ποσοστό 
συμμετοχής του ενεργειακού κόστους στο συνολικό κόστος πα-
ραγωγής τους, ενώ ένα ενδιαφέρον γεωγραφικό στοιχείο είναι 
ότι οι επιχειρήσεις -κυρίως του ανατολικού τομέα και ακολού-
θως του κεντρικού τομέα της Αττικής- έχουν ακόμη μεγαλύτερο 
κόστος ενέργειας, ενώ υπογραμμίζεται, ότι τόσο η παραγωγή, 
όσο και οι υπηρεσίες της βιοτεχνίας, έχουν την ίδια ενεργειακή 

απαίτηση.
Η ενεργειακή κρίση βρίσκει την πραγματική οικονομία ανο-
χύρωτη, καθώς τρεις στους τέσσερις επιχειρηματίες δεν έχουν 
ακόμη αναζητήσει τρόπους για παραγωγή ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, έναντι του μόλις 10% εξ αυτών, που το έχει 
ήδη κάνει.
Η έρευνα δείχνει ότι με την ενεργειακή κρίση, τρεις στους τέσ-
σερις επιχειρηματίες, προχωρούν σε αμυντικές κινήσεις στρα-
τηγικής, σχεδιάζοντας την αγορά μηχανημάτων χαμηλότερης 
ενεργειακής κλάσης ή παραγωγής ΑΠΕ, με χρηματοδοτικές 
ενισχύσεις.
Την ίδια στιγμή, όπως προκύπτει από τις απαντήσεις, αν και η 
κυβέρνηση δείχνει να αντιλαμβάνεται το μέγεθος του προβλή-
ματος και να προχωράει στις εξαγγελίες σειράς μέτρων, ωστόσο 
οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες δεν φαίνεται να ικανοποιούνται, 
καθώς περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις (51%) που 
συμμετείχαν στην έρευνα αξιολογούν τα κυβερνητικά μέτρα 
ανεπαρκή, 45,9% επαρκή σε μικρό βαθμό, με μόνο ένα 3% να 
θεωρεί πως αυτά επαρκούν σε μεγάλο βαθμό.
Μέτρα
Σημειώνεται πως οι επιχειρήσεις σχετικά με τις δικές τους προτά-
σεις για το κόστος ενέργειας, πρότειναν μέτρα όπως:
* Απεξάρτηση τελικού τιμολογίου πληρωμής από έμμεσες χρε-
ώσεις (δημοτικά τέλη, ΕΡΤ κλπ)
* Απορρόφηση ΟΤΣ
* Αυστηρός έλεγχος του καρτέλ των παρόχων
* Επαναφορά του τιμολογίου για Γ21Β (βιοτεχνικό)
* Επιδότηση για την μισό της αύξησης στο μαζούτ. Όμοια στο 
ηλεκτρικό.
* Επιδότηση φωτοβολταϊκών για επιχειρήσεις
* Επιπλέον εκπτώσεις σε επιχειρήσεις που το ρεύμα είναι από τις 
πρωτεύουσες δαπάνες
* Μείωση κόστους παραγωγής ενέργειας και όχι αύξηση από 
τη στιγμή που έχουν τοποθετηθεί χιλιάδες ανεμογεννήτριες και 
φωτοβολταικά.
* Κατάργηση ΕΦΚ σε ενέργεια
* Λιγότερα δημοτικά τέλη
* Μείωση ειδικού φόρου κατανάλωσης, επαναφορά σε λει-

τουργία στις λιγνιτικές μονάδες σε περιόδους ενεργειακής κρίσης
* Μείωση τιμής στο ρεύμα ή μείωση υπολοίπων εισφορών
* Το έργο της παραγωγής ανανεώσιμης μορφής ενέργειας, να 
είναι στην ευθύνη των εταιριών που προωθούν και πωλούν την 
ενέργεια και όχι των πελατών τους.
* Χαμηλότερο τιμοκατάλογο για παραγωγικές επιχειρήσεις.
Ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης, επισήμανε: «Το 30% 
των επιχειρήσεων σύμφωνα με την έρευνα που πραγματοποίη-
σε το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, επηρεάζονται άμεσα 
από την αύξηση του ρεύματος.
Η ενέργεια, αποτελεί κυρίαρχο συντελεστή κόστους (άνω του 
20%) για το ένα τρίτο των βιοτεχνικών επιχειρήσεων. Η αύ-
ξηση του κόστους ενέργειας, αναμφισβήτητα θα μεταφερθεί 
στα προϊόντα, καθώς δεν θα μπορέσει να το απορροφήσει η 
επιχείρηση.
Το επιπλέον κόστος θα κληθεί να το επιβαρυνθεί τόσο ο κατανα-
λωτής όσο και ο ίδιος ο επιχειρηματίας, ειδικά για όσους εξάγουν 
τα προϊόντα τους στο εξωτερικό, η αύξηση της τιμής τους θα τα 
καθιστά πλέον μη ανταγωνιστικά.
Ο Α  ́αντιπρόεδρος του ΒΕΑ Κωνσταντίνος Δαμίγος, ανέφερε: 
«Όλες οι επιχειρήσεις θα επιβαρυνθούν με την αύξηση του 
ενεργειακού κόστους και ιδιαίτερα οι μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις. Οι κλάδοι που πλήττονται άμεσα, είναι κυρίως 
αρτοποιεία, ζαχαροπλαστεία, αλλά και κλάδοι και τεχνικά επαγ-
γέλματα, όπως η οικοδομή, στερούνται ήδη πρώτων υλών από 
την αύξηση των μεταφορικών και του κόστους παραγωγής 
τους. Καταγράφονται καθυστερήσεις στην κατασκευή έργων, 
καθώς μια παραγγελία, καθυστερεί να υλοποιηθεί, από μια 
εβδομάδα έως δέκα μέρες».  
Ο Γ  ́αντιπρόεδρος του ΒΕΑ Γιώργος Παύλου αναφέρει: «Η βιο-
τεχνία, δεν μπορεί να αντέξει το ενεργειακό κόστος. Οι αυξήσεις 
είναι αρκετά μεγάλες, με αποτέλεσμα να πληγεί ο τελικός κατα-
ναλωτής. Οι αυξήσεις σε προϊόντα που ήδη καταγράφονται, 
φτάνουν το 5%, αλλά θεωρώ ότι αυτό το ποσοστό το προσεχές 
διάστημα θα αυξηθεί, εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για την 
ενίσχυση της βιοτεχνίας».

Ο Οργανισμός Πετρελαιοεξαγωγικών Κρατών και οι σύμμαχοί 
του, μια ομάδα γνωστή ως ΟΠΕΚ+, είναι αντίθετοι στο να ξεπε-
ράσουν οι τιμές πετρελαίου ένα «αποδεκτό» επίπεδο και εξετά-
ζουν τρόπους για να ισορροπήσει η αγορά, δήλωσε ο Ιρακινός 
υπουργός Πετρελαίου ΙχσάνΑμπντούλ-Τζαμπάρ.
Μιλώντας σε δημοσιογράφους στη Βαγδάτη, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, δήλωσε ότι το επίπεδο των 75 έως 85 δολαρίων είναι ένα 

«αποδεκτό» εύρος τιμής για το βαρέλι του αργού μακροπρόθε-
σμα.
Η ομάδα ΟΠΕΚ+ είναι «την ίδια στιγμή κατά της περαιτέρω 
ενίσχυσης των παγκόσμιων αποθεμάτων πετρελαίου, καθώς 
θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε κατάρρευση των αγορών 
πετρελαίου», δήλωσε ο ίδιος.
Ο κρατικός προϋπολογισμός του Ιράκ για το 2022 θα πρέπει να 

βασιστεί σε μια τιμή πετρελαίου στα 55-60 δολάρια, δήλωσε 
ο ίδιος, προσθέτοντας ότι αναμένει οι εξαγωγές να διαμορ-
φωθούν κατά μέσο όρο στα 3,4 εκατ. βαρέλια την ημέρα τον 
Οκτώβριο, συμπεριλαμβανομένων αυτών από την περιοχή του 
Κουρδιστάν.
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ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΠΙΚΕΡΜΙ

ΕΡΓΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΚΡΩΠΙΑΣ   

Υπεγράφη την Τετάρτη 20 Οκτωβρίου, στο Πικέρμι, η Σύμβα-
ση που επισημοποιεί την έναρξη των έργων κατασκευής απο-
χετευτικού δικτύου για τη Δημοτική Ενότητα Πικερμίου, από 
τον Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο της ΕΥΔΑΠ, κ. Ανα-
στάσιο Τόσιο, και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της αναδόχου 
κατασκευαστικής εταιρείας «ΕΚΤΕΡ ΑΕ», κ. Αθανάσιο Σίψα, 
παρουσία του Δημάρχου Ραφήνας –Πικερμίου, κ. Ευάγγελου 
Μπουρνούς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Την εκδήλωση τίμησαν 
με την παρουσία τους ο Περιφερειάρχης Αττικής, κ. Γιώργος 
Πατούλης και ο Γενικός Γραμματέας Διαχείρισης Αποβλήτων  
του Υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος, κ. Μανώλης 
Γραφάκος. 
Πρόκειται για τμήμα μίας από τις τέσσερις συνολικά εργολα-
βίες του μεγάλου έργου που θα αναμορφώσει την ευρύτερη 
περιοχή της Ανατολικής Αττικής, δημιουργώντας σημαντικές 
αναπτυξιακές προοπτικές για την τοπική κοινωνία και περι-
βαλλοντικά οφέλη για τους κατοίκους της, παύοντας, παράλ-
ληλα, τις χρηματικές κυρώσεις που επιβάλει το Ευρωπαϊκό 
Δικαστήριο στη χώρα μας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι συνολικά το έργο της αποχέτευσης 
και επεξεργασίας λυμάτων των Δήμων Ραφήνας-Πικερμίου, 
αλλά  και Αρτέμιδος-Σπάτων, μετά από συντονισμένες ενέρ-
γειες της Περιφέρειας Αττικής και της ΕΥΔΑΠ ΑΕ, εγκρίθηκε ως 
«Μεγάλο Έργο» από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Με την υπογραφή της σύμβασης προϋπολογισμού 
16.511.612,48 ευρώ, θα ξεκινήσουν άμεσα οι εργασίες για 
την κατασκευή 103 χλμ. αγωγών δικτύου ακαθάρτων σε 
Πικέρμι, Ντράφι, Άγιο Σπυρίδωνα, Διώνη του Δήμου Ραφή-
νας-Πικερμίου. Θα συνδεθούν περισσότερα από 2.800 ακί-
νητα, δίνοντας λύση στο χρόνιο πρόβλημα των κατοίκων και 
επιχειρηματιών των περιοχών αυτών.
Το έργο χρηματοδοτείται σε ποσοστό 90,29% από το Ταμείο 
Συνοχής (ΕΣΠΑ 2014-2020), με απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υπο-
δομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη», 
που τελεί υπό τη διαχείριση της Περιφέρειας Αττικής και της 
Διαχειριστικής Αρχής στο πλαίσιο σχετικής εκχώρησης και 
πέραν του δικτύου αποχέτευσης, περιλαμβάνει και την κατα-
σκευή των ιδιωτικών συνδέσεων των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων με το δίκτυο, χωρίς καμία επιβάρυνση για τους 
πολίτες.
Την ανάγκη για κινητοποίηση των πολιτών σχετικά με τις 
συνδέσεις των ακινήτων τους στο δίκτυο αποχέτευσης, εξέ-
φρασε ο Γ.Γ. Διαχείρισης Αποβλήτων του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Μανώλης Γραφάκος: «Θέλω να 
καλέσω πραγματικά τους πολίτες να προχωρήσουν γρήγορα 
σε συνδέσεις. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
προχώρησε πέρυσι σε μια σημαντική νομοθετική ρύθμιση 
όπου όλες οι συνδέσεις πλέον καλύπτονται με πόρους του 
ΕΣΠΑ. Επεκτείνουμε τη ρύθμιση αυτή τις επόμενες μέρες και 
για έργα τα οποία είναι σε προηγούμενα ΕΣΠΑ και είναι η 
πρώτη φορά που αυτό το λέμε δημόσια. Επιφυλάσσουμε και 
μια θετική έκπληξη στους κατοίκους που θα συνδεθούν, για 
το εσωτερικό τους δίκτυο. Ακόμα δεν είμαστε σε θέση να το 
ανακοινώσουμε, επεξεργαζόμαστε πάντως, ένα τρόπο που θα 
τους ανακουφίσουμε».
«Μια ακόμα μεγάλη ημέρα για την περιοχή της Ανατολικής 
Αττικής» χαρακτήρισε τη σημερινή ο Περιφερειάρχης Αττικής 
Γ. Πατούλης, επισημαίνοντας ότι γίνεται πραγματικότητα «ένα 
πολύ σημαντικό έργο που για δεκαετίες εκκρεμούσε και απο-
τελούσε αντικείμενο προστριβών και διενέξεων».
«Με προσεκτικά και στοχευμένα βήματα Περιφέρεια Αττικής, 
Δήμοι και ΕΥΔΑΠ συνεργαστήκαμε με υποδειγματικό τρόπο, 
αποδεικνύοντας ότι όταν υπάρχει βούληση, τα αποτελέσματα 
είναι εξαιρετικά και επωφελή για τους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις, για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, για την τοπική 
κοινωνία και την Αυτοδιοίκηση» ανέφερε στην ομιλία του και 
πρόσθεσε χαρακτηριστικά: «Η τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ 
βαθμού, σε συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ καταφέραμε αφενός 
να πετύχουμε την έγκριση του «μεγάλου» έργου από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή το καλοκαίρι του 2020 και αφετέρου την 
πλήρη ενεργοποίηση των εργολαβιών σε πολύ σύντομο χρο-
νικό διάστημα, έτσι ώστε να έχουμε την ευκαιρία σήμερα να 
υπογράφουμε τη σχετική σύμβαση κατασκευής του δικτύου 
αποχέτευσης».
Αναφερόμενος στα άλλα κρίσιμα έργα που υλοποιούνται 
υπογράμμισε πως σε ότι αφορά το ζήτημα της αποχέτευσης 
των ακαθάρτων, η Περιφέρεια Αττικής κατάφερε να εξα-

σφαλίσει την έγκριση των μεγάλων έργων της Ανατολικής 
Αττικής προϋπολογισμού 500 εκ. € περίπου. Όπως επισήμανε 
ολοκληρώνεται σύντομα το έργο αποχέτευσης Κορωπίου με 
το αντίστοιχο Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων και την απο-
χέτευση Παιανίας και Γλυκών Νερών, ενώ στο πλαίσιο της 
νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, η διοίκηση της 
Περιφέρειας σκοπεύει να δώσει λύσεις στα ζητήματα του Σα-
ρωνικού, του Ωρωπού και των νησιών της Αττικής, τα οποία 
παρουσιάζουν μια στασιμότητα τα τελευταία χρόνια.
Ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό του ο Περιφερειάρχης ευ-
χαρίστησε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ειδικότερα την επί-
τροπο ElisaFerreira και τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής 
Πολιτικής για την αμέριστη συμπαράσταση της καθ’ όλη τη 
διάρκεια προετοιμασίας του συγκεκριμένου έργου, τα στε-
λέχη της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας, τα στελέχη 
της ΕΥΔΑΠ για την εποικοδομητική συνεργασία, καθώς και 
τον δήμαρχο Ραφήνας-Πικερμίου Ε. Μπουρνούς ο οποίος, 
όπως ανέφερε, έχει αγκαλιάσει το έργο της αποχέτευσης και 
δίνει λύσεις όπου εμφανίζονται προβλήματα. «Η Περιφέρεια 
Αττικής έχει γυρίσει πλέον σελίδα και αυτό είναι ορατό στους 
πολίτες της» σημείωσε κλείνοντας.
Τη βεβαιότητά του για την επιτυχή υλοποίηση του έργου εξέ-
φρασε ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, κ. 
Αναστάσιος Τόσιος: «Συνεχίζουμε την εφαρμογή του επεν-
δυτικού μας προγράμματος στην Ανατολική Αττική με ταχείς 
ρυθμούς και έργα που θα ενσωματώνουν τις αρχές και τους 
στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης, με επίκεντρο τον άνθρωπο 
και το περιβάλλον».
Την σπουδαιότητα του έργου τόνισε ο Δήμαρχος Ραφήνας–
Πικερμίου, κ. Ευάγγελος Μπουρνούς, δηλώνοντας ότι: «Έχει 
φθάσει η ώρα των μεγάλων έργων για το Δήμο Ραφήνας 
Πικερμίου. Υπογράψαμε τη σύμβαση κατασκευής δικτύων 
αποχέτευσης σε ολόκληρη τη Δημοτική Κοινότητα Πικερμί-
ου με την ΕΥΔΑΠ, την Περιφέρεια Αττικής και την ανάδοχο 
εταιρεία ΕΚΤΕΡ. Ένα έργο που αφήνει μεγάλο θετικό περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα και δημιουργεί αναπτυξιακές υποδομές 
ευρωπαϊκού επιπέδου».

Ένα μεγάλο έργο υποδομής ύδρευσης ξεκίνησε στον Δήμο 
Κρωπίας. Αφορά σε εκτός σχεδίου περιοχές της Αγίας Μαρί-
νας, μήκους 77 χιλιομέτρων και προϋπολογισμού 6,5 εκατομ-
μυρίων ευρώ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το έργο μελετήθηκε από τον Δήμο, 
χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής, ενώ ο Δήμος 
έχει και την ευθύνη για την εκτέλεση και την επίβλεψη του 
έργου, το οποίο αναπτύσσεται στη βόρεια περιοχή της Αγίας 
Μαρίνας και περιλαμβάνει τις περιοχές Μεγάλο και Μικρό 
Μετόχι, Κόντρα Κούκε, Αμπελώνα-Προϊλιόπεσι, Πανόραμα, 
Φάρσα, Αγ. Γεώργιος, Μακριά Πεύκα και Παράδεισος. 

Πρόκειται για μια παρέμβαση υποδομής ύδρευσης με υψηλές 
τεχνολογικές προδιαγραφές, που έχει εκπονήσει η Διεύθυνση 
Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Κρωπίας και αντιμετωπίζει 
όλα τα ζητήματα χαμηλών ή υψηλών πιέσεων, τις συνεχείς 
βλάβες στο παλαιό δίκτυο, ενώ καλύπτει και περιοχές με ορι-
σμένες οικίες όπου δεν υπήρχε δίκτυο ύδρευσης. 
Ειδικότερα, θα αντικατασταθεί το υφιστάμενο δίκτυο σε άλλη 
θέση με νέους αγωγούς. Τοποθετείται πλέγμα σήμανσης των 
νέων αγωγών για την αποφυγή βλαβών από άλλα έργα που 
θα γίνουν μελλοντικά. Υπάρχουν προβλέψεις, για αντλητικά 
συγκροτήματα που θα εξισορροπούν αυτόματα διαφορές πι-

έσεων, δικλείδες ασφαλείας και αντεπιστροφής, ώστε εάν ση-
μειωθεί μια βλάβη, αυτή να αφορά μικρό τμήμα του δικτύου 
και να μην διακόπτεται η ύδρευση σε μεγάλες ζώνες δικτύων 
καταναλωτών. 
Ακόμη, σε όλο το μήκος του έργου θα αναπτυχθεί σημαντικός 
αριθμός νέων πυροσβεστικών κρουνών, που θα θωρακί-
σουν την περιοχή από περιστατικά πυρκαγιών. Η μελέτη που 
υλοποιείται προβλέπει συστήματα αυτόματης ενεργοποίησης 
των αντλητικών συγκροτημάτων με μπαταρίες, σε περίπτω-
ση πτώσης ηλεκτρικής τάσης ή διακοπής ρεύματος, κάτι που 
είναι συνηθισμένο σε μια πυρκαγιά.
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ΟΗΕ: ΧΑΣΜΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΡΥΚΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 
ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 

«ΝΑΙ» ΑΠΟ ΕΕΕ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΓΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Οι μεγάλες οικονομίες θα παράξουν υπερδιπλάσια ποσό-
τητα άνθρακα, πετρελαίου και φυσικού αερίου το 2030 
από ό,τι συνάδει με την επίτευξη των στόχων για το κλίμα 
που ορίστηκαν στην συμφωνία του Παρισιού το 2015 
για την καταπολέμηση της υπερθέρμανσης του πλανήτη, 
ανακοίνωσε την Τετάρτη ο ΟΗΕ και ερευνητές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έκθεση για το χάσμα ανάμε-
σα στην ετήσια παραγωγή και τους στόχους για το κλίμα 
την οποία εκδίδει το Πρόγραμμα του ΟΗΕ για το Περιβάλ-
λον (UNEP) υπολογίζει τη διαφορά ανάμεσα στην προ-
γραμματισμένη παραγωγή ορυκτών καυσίμων των κυ-
βερνήσεων και τα επίπεδα παραγωγής που είναι συμβατά 
με την επίτευξη των ορίων στην άνοδο της θερμοκρασίας 
που ορίστηκαν στο Παρίσι.
Βάσει της συμφωνίας αυτής, οι χώρες έχουν δεσμευτεί για 
την επίτευξη ενός μακρυπρόθεσμου στόχου περιορισμού 
της μέσης αύξησης της θερμοκρασίας στον πλανήτη σε 
λιγότερους από 2 βαθμούς Κελσίου πάνω από τα προβιο-
μηχανικά επίπεδα και επίσης ότι θα καταβάλουν προσπά-
θειες για τον περαιτέρω περιορισμό της στον 1,5 βαθμό 
Κελσίου.
Η έκθεση, η οποία συντάχθηκε μετά την ανάλυση των 
στοιχείων 15 μεγάλων παραγωγών ορυκτών καυσίμων, 
συμπεραίνει ότι αυτοί σχεδιάζουν να παράξουν συνολικά 
περίπου 110% περισσότερα ορυκτά καύσιμα το 2030 από 
την ποσότητα που θα ήταν συμβατή με τον στόχο για πε-

ριορισμό της ανόδου των θερμοκρασιών στον 1,5 βαθμό 
Κελσίου και 45% περισσότερο από αυτήν που θα ήταν 
συμβατή με τον στόχο των 2 βαθμών.
Το μέγεθος του χάσματος δεν μειώθηκε πολύ από αυτό 
που προέβλεπε η έκθεση του UNEP το 2020, επισημαίνεται 
από τους συντάκτες της φετεινής έκθεσης.
Οι χώρες που εξετάστηκαν στην έκθεση είναι οι: Αυστρα-
λία, Βραζιλία, Καναδάς, Κίνα, Γερμανία, Ινδία, Ινδονησία, 
Μεξικό, Νορβηγία, Ρωσία, Σαουδική Αραβία, Νότια Αφρι-
κή, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Βρετανία και ΗΠΑ.
Εκπρόσωποι από σχεδόν 200 χώρες θα συναντηθούν 
στην Γλασκώβη της Σκωτίας από τις 31 Οκτωβρίου ως τις 
12 Νοεμβρίου στην διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα, την 
COP26, η οποία έχει στόχο να ενισχυθεί η δράση για την 
αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών βάσει της Συμ-
φωνίας του Παρισιού του 2015. 
Ορυκτά Καύσιμα
Παρά τις προσπάθειες να ενισχυθούν οι στόχοι για το κλί-
μα, οι περισσότεροι μεγάλοι παραγωγοί πετρελαίου και 
αερίου σχεδιάζουν να αυξήσουν την παραγωγή ως το 
2030 ή πέραν αυτού, ενώ διάφοροι μεγάλοι παραγωγοί 
άνθρακα σχεδιάζουν να συνεχίσουν ή ακόμη και να αυξή-
σουν την παραγωγή, υπογραμμίζεται στην έκθεση.
Τα σχέδια των 15 χωρών που αναλύθηκαν προβλέπουν 
αύξηση της παραγωγής ορυκτών καυσίμων έως ότου 
τουλάχιστον το 2040.

Αυτό θα οδηγήσει σε περίπου 240% περισσότερο άνθρα-
κα, 57% περισσότερο πετρέλαιο και 71% περισσότερο 
φυσικό αέριο το 2030 από αυτό που απαιτείται για να πε-
ριοριστεί η άνοδος της θερμοκρασίας στον πλανήτη στον 
1,5 βαθμό Κελσίου.
Από τα τρία αυτά ορυκτά καύσιμα, η παραγωγή αερίου 
προβλέπεται να αυξηθεί περισσότερο μεταξύ του 2020 και 
του 2040 βάσει των σχεδίων των κυβερνήσεων.
Ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας ανακοίνωσε τον Μάιο 
ότι οι επενδυτές δεν θα πρέπει να χρηματοδοτούν νέα 
σχέδια προμήθειας πετρελαίου, αερίου και άνθρακα αν ο 
κόσμος θέλει να επιτύχει ως τα μέσα του αιώνα μηδενικές 
εκπομπές αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερ-
μοκηπίου.
«Η έρευνα είναι σαφής: η παγκόσμια παραγωγή άνθρακα, 
πετρελαίου και αερίου θα πρέπει να αρχίσει να μειώνεται 
αμέσως και απότομα για να είναι συμβατή με τον περιο-
ρισμό μακροπρόθεσμα της ανόδου των θερμοκρασιών 
στον 1,5 βαθμό Κελσίου», δήλωσε ο ΠλόιΑχάκουλβισουτ, 
ένας από τους επικεφαλής στην σύνταξη της νέας έκθεσης.
Αυτή αποτελεί έργο του UNEP, όπως και ειδικών από το 
Ινστιτούτο Περιβάλλοντος της Στοκχόλμης, του Διεθνούς 
Ινστιτούτου Βιώσιμης Ανάπτυξης και τις δεξαμενές σκέ-
ψης E3G και ODI.

Η Ένωσις Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ) χαιρετίζει την επί-
καιρη πρωτοβουλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη να προτείνει τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού 
Κέντρου Ερευνών για Εναλλακτικά Ναυτιλιακά Καύσιμα 
και Τεχνολογίες για την απανθρακοποίηση του ναυτιλια-
κού κλάδου, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Στηρίζουμε την πρόταση του πρωθυπουργού για τη 
δημιουργία ενός Ερευνητικού Κέντρου Εναλλακτικών 
Ναυτιλιακών Καυσίμων και Τεχνολογιών στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Με τη ναυτιλιακή της τεχνογνωσία, τη 
μακροχρόνια εμπειρία και επιστημονική κατάρτιση, η Ελ-
λάδα, ως πρώτη ναυτιλιακή χώρα παγκοσμίως, μπορεί να 
συνδράμει ουσιαστικά σε αυτόν το σκοπό. Προσδοκούμε 
τη συνεργασία με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα και όλα 
τα ενδιαφερόμενα μέρη για την προώθηση της ελληνικής 
πρωτοβουλίας, προκειμένου να υποστηριχθεί η μεγάλη 
προσπάθεια που απαιτείται για να υπάρξουν πραγματικά 
περιβαλλοντικά οφέλη παράλληλα με μία βιώσιμη ευρω-
παϊκή ναυτιλία», δήλωσε ο πρόεδρος της ΕΕΕ Θεόδωρος 

Βενιάμης. 
Η ΕΕΕ επισημαίνει την έλλειψη ευρέως διαθέσιμης 
τεχνολογίας που να μπορεί να προσφέρει ουσιαστι-
κή μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
(GreenhouseGas- GHG) από τα πλοία. Τονίζει ότι χωρίς 
νέα ναυτιλιακά καύσιμα και συναφείς τεχνολογίες, δι-
αθέσιμα παγκοσμίως, η απεξάρτηση της ναυτιλίας από 
τον άνθρακα δεν θα μπορέσει να επιτευχθεί εντός συγκε-
κριμένου χρονοδιαγράμματος. Επιπλέον προσθέτει ότι η 
πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για επέκταση του 
Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών της ΕΕ 
(EU ETS) στη διεθνή ναυτιλία είναι απολύτως αναγκαίο 
να ευθυγραμμιστεί με την αρχή ”ο ρυπαίνων πληρώνει”, 
που συνεπάγεται συμμόρφωση του commercialoperator 
με τις προβλεπόμενες απαιτήσεις. Η αρχή αυτή αναγνωρί-
ζεται στο πλαίσιο της εν λόγω πρότασης του πρωθυπουρ-
γού προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προσθέτει η ΕΕΕ. 
«Εκτιμούμε την αναγνώριση του αναντικατάστατου ρό-
λου των θαλάσσιων μεταφορών για την ΕΕ και τον πλα-

νήτη γενικότερα και την αναγνώριση της ευθύνης των 
εμπλεκομένων μερών εκτός ναυτιλιακού κλάδου, όπως 
παραγωγών και προμηθευτών καυσίμων, ναυλωτών, 
ναυπηγείων και κατασκευαστών ναυτιλιακών μηχανών, 
να παρέχουν στη ναυτιλιακή βιομηχανία τα κατάλληλα 
μέσα για απανθρακοποίηση. Χωρίς την καταλυτική συμ-
βολή τους, ο τομέας της ναυτιλίας θα παραμείνει δέσμιος 
του άνθρακα και η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά του θα 
απειληθεί σοβαρά», συνέχισε ο κ. Βενιάμης. 
«Δηλώνουμε, επίσης, έτοιμοι να συνεργαστούμε με τη 
διεθνή κοινότητα και όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη στο 
Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό, με τον οποίο η Ελλάδα 
διατηρεί ισχυρούς συνεκτικούς δεσμούς. Οι Έλληνες εφο-
πλιστές δεσμεύονται να συνδράμουν στην απεξάρτηση 
της ναυτιλιακής βιομηχανίας, το ταχύτερο δυνατόν, από 
τον άνθρακα συνεισφέροντας τα μέγιστα προς αυτήν την 
κατεύθυνση», τόνισε ο κ. Βενιάμης.
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Ο ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΛΗΝΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΑΡΚΟ ΣΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ  

ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΔΙΟΝΥΣΟΥ  

ΡΙΖΙΚΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ  

Ένα νέο σύγχρονο πάρκο θα γεννηθεί στον Δήμο Παλλήνης, 
το οποίο φιλοδοξεί να γίνει το μεγαλύτερο της ευρύτερης 
περιοχής των Μεσογείων και θα αποτελέσει μια από τις πιο 
σημαντικές παρεμβάσεις αναδάσωσης, προστασίας και ανά-
δειξης του Πεντελικού όρους.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο δήμαρχος Παλλήνης Θανά-
σης Ζούτσος, υπέγραψε χθες με τον περιφερειάρχη Αττικής 

Γιώργο Πατούλη, τη σχετική προγραμματική σύμβαση, για τη 
χρηματοδότηση της κατασκευής του αστικού άλσους στο Πα-
νόραμα, έκτασης περίπου 60 στρεμμάτων. Το έργο, προϋπο-
λογισμού 1.000.000 ευρώ, μελετήθηκε και θα κατασκευαστεί 
από τον Δήμο Παλλήνης. Η χρηματοδότηση από την Περιφέ-
ρεια Αττικής θα είναι ύψους 750.000 ευρώ, ενώ ο δήμος θα 
συμβάλλει με 250.000 ευρώ από ιδίους πόρους.

Μεταξύ άλλων προβλέπεται εκτεταμένη φύτευση χιλίων 
και περισσοτέρων δέντρων και θάμνων, ενώ θα τοποθετη-
θούν κιόσκια, τραπεζόπαγκοι, παγκάκια, βρύσες, αλλά και 
υπαίθριο γυμναστήριο. Το πάρκο θα διαθέτει πλήρες δίκτυο 
πυρόσβεσης, ύδρευσης και άρδευσης, αντιπυρική ζώνη και 
τάφρο ομβρίων.

Ο «θεμέλιος λίθος» για ένα νέο σχολείο στον Δήμο Διονύσου 
μπήκε σήμερα. Σε ειδική τελετή κηρύχθηκε η έναρξη της 
κατασκευής ενός σύγχρονου βιοκλιματικού σχολείου στο 
Καπανδρίτι, εκεί όπου στεγαζόταν το παλιό 1ο Δημοτικό σχο-
λείο, το οποίο και κατεδαφίστηκε. Αυτό θα είναι το δεύτερο 
βιοκλιματικό σχολείο στον δήμο, μετά το νέο Γυμνάσιο και 
Λύκειο Διονύσου. 
Το σχολικό συγκρότημα θα κατασκευαστεί σε οικόπεδο 4,1 
στρεμμάτων, με συνολική επιφάνεια δόμησης 2.041 τ.μ. Θα 
αποτελείται από τρεις κτιριακούς όγκους, με υπόγειο, ισόγειο 
και δύο ορόφους, με μεγάλη εσωτερική αυλή και με δύο ει-
σόδους. 
Σύμφωνα με το σχεδιασμό του έργου, προβλέπεται μεταξύ 
άλλων η κατασκευή 12 αιθουσών διδασκαλίας (7 στον α’ 
όροφο και 5 στο β’ όροφο), εργαστηρίων φυσικών επιστη-
μών, ξένων γλωσσών, πληροφορικής και αισθητικής αγω-
γής, βιβλιοθήκης, ξεχωριστών χώρων υγιεινής για ΑμεΑ, 
κτιρίου με ανεξάρτητη αίθουσα πολλαπλών χρήσεων και 
εκδηλώσεων, χώρου στάθμευσης αυτοκινήτων, χώρου πυ-
ροσβεστικού συγκροτήματος, δεξαμενής πυρόσβεσης κ.α. 
Τα κτίρια που θα κατασκευαστούν θα έχουν εξωτερικές 

θερμομονώσεις και συστήματα ηλιοπροστασίας, ενώ θα 
τοποθετηθούν παντού σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης 
ενέργειας. Επίσης προβλέπεται η χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, όπως ενεργητικών ηλιακών συστημάτων παρα-
γωγής ζεστού νερού. Ο περιβάλλων χώρος θα περιλαμβάνει 
μεταξύ άλλων, περιοχές περιπάτου, παιχνιδιού και αθλοπαι-
διών, γήπεδο καλαθοσφαίρισης με κερκίδες, αντιολισθητικά 
δάπεδα, παγκάκια, βρύσες, πέργκολες κ.α. 
Ως προς την φύτευση, όλα τα δέντρα και οι θάμνοι έχουν 
επιλεγεί με κριτήριο την ανθεκτικότητά τους, το μικρότερο 
δυνατό κόστος συντήρησης, αλλά και την εναρμόνισή τους 
με τη φυσική χλωρίδα της περιοχής. Στους χώρους πρασίνου 
προτείνονται δύο «ελαιώνες», με σημεία φύτευσης ανά 3,40 
μ., μια δεντροστοιχία με κουτσουπιές, μουριές, κυπαρίσσια, 
πεύκα και χαμηλοί αρωματικοί θάμνοι εδαφοκάλυψης. 
Τέλος στο δώμα του κτιρίου Κ2, το μεγαλύτερο τμήμα του 
οποίου θα είναι φυτεμένο με λεβαντίνη θα υπάρχει η δυνα-
τότητα να γίνεται υπαίθριο μάθημα και να καλλιεργηθεί από 
τους μαθητές λαχανόκηπος, με τις υποδείξεις και την καθοδή-
γηση των δασκάλων τους.
«Είμαι πολύ χαρούμενος, αλλά και συγκινημένος που είμαστε 

εδώ σήμερα, μαζί με τον συντοπίτη μας αντιπεριφερειάρχη 
Νίκο Πέππα, για να εγκαινιάσουμε ένα νέο σύγχρονο, πράσινο 
και ενεργειακό σχολείο στον δήμο Διονύσου, αυτή τη φορά 
στο Κρυονέρι. Πρόκειται για το δεύτερο σχολείο που κατα-
σκευάζεται επί ενιαίου καλλικρατικού δήμου Διονύσου και θα 
πω ότι είμαι ιδιαίτερα περήφανος που ξεκινάει και αυτό επί της 
θητείας μας», τόνισε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Γιάννης Κα-
λαφατέλης και πρόσθεσε: «Αυτό το σχολείο το θέλαμε πολύ, 
το ήθελαν πάνω απ’ όλα οι κάτοικοι του Κρυονερίου και της 
ευρύτερης περιοχής. Το παλιό κτίριο, στο οποίο χιλιάδες συν-
δημότες μας έμαθαν τα πρώτα τους γράμματα, δεν μπορούσε 
να καλύψει τις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες μας. Μπορώ να 
πω ότι είναι ένα σχολείο που το σχεδιάσαμε από την αρχή και 
παλέψαμε πάρα πολύ για να ξεπεράσουμε τις μεγάλες δυσκο-
λίες που αντιμετωπίσαμε. Μετά λοιπόν από πολλή δουλειά, 
υπομονή και κυρίως επιμονή, έφτασε σήμερα η στιγμή για 
να γίνει το όνειρό μας πραγματικότητα. Πιστεύω ότι τα έργα 
θα προχωρήσουν με ταχείς ρυθμούς και θα μπορέσουμε να 
εγκαινιάσουμε το σχολείο όσο πιο σύντομα γίνεται και να το 
παραδώσουμε στους μαθητές του Κρυονερίου και του δήμου 
μας».

Σε πλήρη ανανέωση του μηχανοκίνητου στόλου του προ-
χωρά ο δήμος Αμαρουσίου. Συγκεκριμένα, εξοπλίζεται με 
17 νέα οχήματα και 6 νέα μηχανήματα έργου, σημειώνει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Αυτά τα 23 νέα οχήματα και μηχανήματα έρχονται να κα-
λύψουν καίριες ανάγκες πολλών ετών του Δήμου, όπως 
απορριμματοφόρων, πλυντηρίου κάδων, καλαθοφόρου, 
σαρώθρων, φορτηγών, επιβατικών και άλλων μέσων για τις 
επιχειρησιακές ανάγκες καθαριότητας, εξωτερικών συνεργεί-
ων, μεταφοράς προσωπικού κ.ά. 
Ουσιαστικά, η ανανέωση αυτή έρχεται ως συνέχεια εκείνης 

που είχε πραγματοποιηθεί στις αρχές του χρόνου, όταν ο 
Δήμος Αμαρουσίου προχώρησε στην απόκτηση τριών σύγ-
χρονων λεωφορείων με ιδίους πόρους, για τις ανάγκες της 
Δημοτικής Συγκοινωνίας, ενώ η δημοτική Αρχή προγραμμα-
τίζει την προμήθεια τεσσάρων ακόμη λεωφορείων μέσα στην 
επόμενη διετία. 
«Ο Δήμος μας στέκεται πλέον με περισσότερη ασφάλεια στα 
πόδια του, είναι συνεπής στις οφειλές του, συνεπής στους 
προμηθευτές του και επιπλέον καταφέρνει να ανανεώνει 
κρίσιμες δομές, υποδομές και λειτουργικές του ανάγκες με ιδί-
ους πόρους. Τα 23 νέα οχήματα και μηχανήματα έργου που 

εντάσσουμε στον δημοτικό μας στόλο, είναι η απόδειξη των 
άμεσων ωφελειών που έχει η χρηστή διαχείριση και διοίκηση 
του δήμου», δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Αμαρουσίου 
Θεόδωρος Αμπατζόγλου και προσέθεσε: «Νέα σύγχρονα οχή-
ματα θα διευκολύνουν την καθημερινή εργασία των υπαλλή-
λων μας και θα αναβαθμίσουν το επίπεδο των παρεχομένων 
υπηρεσιών προς τους δημότες μας. Με αυτή την πολιτική 
βούληση και με προσήλωση στους στόχους μας θα συνεχί-
σουμε να βελτιώνουμε τη ζωή στο Μαρούσι».
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ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Η  ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΜΕΓΑΛΟ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ
Είμαστε στα 2/3 του μέσου όρου της ευρωζώνης
Οι τιμές των προϊόντων στο «καλάθι της νοικοκυράς», 
εν τη ευρεία έννοια, διαμορφώνονται, περίπου, εκεί που 
ήταν το 2019 ανέφερε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης στο OlympiaForum ΙΙ ενώ 
σε ό,τι αφορά στην τιμή του πετρελαίου θέρμανσης επα-
νέλαβε ότι η θέση της κυβέρνησης είναι να βοηθηθούν 
οι άνθρωποι που χρήζουν προστασίας. 
Σχετικά με την πορεία των τιμών στο μέλλον ο υπουργός 
ανέφερε ότι υπάρχουν διάφορες απόψεις ενώ σημείωσε 
ότι, «μέχρι στιγμής η Ελλάδα μεγάλο πληθωρισμό δεν 
έχει, ευτυχώς. Στους επίσημους δείκτες της Eurostat εί-
μαστε στα 2/3 του μέσου όρου της ευρωζώνης».
Πιο αναλυτικά σε ερώτηση σχετικά με την πορεία της 
τιμής του πετρελαίου θέρμανσης ο υπουργός σημείωσε: 
«Αυτό το οποίο πρακτικά με ρωτάτε είναι το εξής: Εάν 
αυτοί που έχουν πραγματικά ανάγκη να πάρουν πετρέ-
λαιο θέρμανσης σε τιμή που να μπορούν να την πληρώ-
σουν, να μην το πάρουν, γιατί αναγκαστικά θα αυξηθεί η 
τιμή σε αυτούς, εφόσον τα ίδια χρήματα θα μοιραστούν 
σε περισσότερους ανθρώπους, ώστε να μην ξοδέψουν 
λίγο παραπάνω αυτοί που μπορούν να το προμηθευ-
τούν παρά την υψηλή τιμή. Αυτή είναι η ερώτηση; 
Γιατί αν είναι αυτή η ερώτηση, για να σας πω την αλή-
θεια, εμείς είμαστε εδώ να βοηθήσουμε και αυτόν που 
δεν έχει την οικονομική δυνατότητα. Γιατί το πετρέλαιο 
θέρμανσης είναι κάτι που κάποιος το χρειάζεται και ευ-
θύνη της πολιτείας είναι αυτός που πραγματικά δεν έχει 
την οικονομική δυνατότητα, να τον βοηθήσουμε για να 
μην παγώσει. 
Από την άλλη αυτός που έχει την οικονομική δυνατότη-
τα, τη χρονιά που η τιμή του πετρελαίου είναι πιο χα-
μηλή, όπως η περυσινή, εξοικονομεί χρήματα, ενώ τη 
χρονιά που είναι πιο υψηλή, μπορεί να επωμιστεί το λίγο 
υψηλότερο κόστος». 
«Αυτή τη στιγμή και τα κριτήρια διευρύνθηκαν και το 
ποσό της επιδότησης μεγάλωσε. Άρα, είναι δύσκολο 
κάποιος που πράγματι δεν μπορεί να προμηθευτεί πε-
τρέλαιο χωρίς βοήθεια να μην τύχει της σχετικής επιδό-
τησης. Αυτοί που δεν μπορούν να ενταχθούν στην περί-
μετρο των μέτρων στήριξης είναι άνθρωποι που κατά 
τεκμήριο έχουν υψηλότερα εισοδήματα. Βάζοντας και 
τον εαυτό μου ως βουλευτή μέσα σε αυτούς, όχι τόσο 
υψηλά όσο ο κόσμος νομίζει αλλά πάντως υψηλότερα 
του μέσου όρου. 
Πέρυσι το πετρέλαιο είχε πάρα πολύ χαμηλή τιμή και το 
πετρέλαιο θέρμανσης είχε τη χαμηλότερη τιμή των τε-

λευταίων 20 ετών. Άρα, εγώ και όσοι το πληρώναμε από 
την τσέπη μας πέρυσι εξοικονομήσαμε χρήματα συγκρι-
τικά με αυτό που είχαμε προϋπολογίσει. Φέτος η σχετική 
δαπάνη θ’ αυξηθεί για τους ανθρώπους που βρίσκονται 
στη δική μου θέση. 
Αν, πάντως, κάνετε το άθροισμα των δύο ετών, η δια-
φορά δεν είναι πολύ μεγάλη παρά την κρίση. Αντιθέτως, 
επαναλαμβάνω, οι άνθρωποι που χρήζουν προστασίας 
και ανάγκης, αυτοί πρέπει να βοηθηθούν οπωσδήποτε. 
Και αυτό κάνει η κυβέρνηση». 
Ανατιμήσεις
Για την πορεία των τιμών στην αγορά, ο υπουργός ση-
μείωσε τα εξής: «Με ρωτάτε για τις ανατιμήσεις στην 
Ελλάδα; Προφανώς υπάρχουν. Είναι αυτή τη στιγμή 
που μιλάμε ακόμα αυτό το συγκλονιστικό πράγμα που 
ακούω στα κανάλια; Όχι. Διότι αν δείτε, αν κάνετε τη σύ-
γκριση σε πολλά προϊόντα με τιμές του 2020, πράγματι 
θα βρείτε και προϊόντα με αύξηση της τάξης του 25% 
και 30%. 
Πέρυσι όμως, είχαμε μία χρονιά με κλειστή την οικο-
νομία και καραντίνες. Για αυτό και σε ετήσια βάση ο 
πληθωρισμός μας πέρυσι ήταν αρνητικός, στο -1,6% 
Δηλαδή οι τιμές κατεβήκανε σε πολλά προϊόντα κατά 
10%, 20% και 30% από το 2019. 
Φέτος ανοίξαμε την οικονομία μας. Αφού ανοίξαμε την 
οικονομία μας, δεν προσδοκούμε η οικονομία να πάει 
εκεί που ήταν το 2019; Αυτός δεν ήταν ο στόχος; Να 
επιτύχουμε ρυθμούς ανάπτυξης για να καλύψουμε τη 
ζημιά του έτους και να φτάσουμε στο επίπεδο του 2019; 
Ωραία.
Όταν το καταφέρνουμε αυτό και φτάνουμε την οικονο-
μία στο επίπεδο του 2019, δεν θα πάνε και οι τιμές που 
είχαν ήδη κατέβει χαμηλότερα στις τιμές που ήταν το 
2019; 
Άρα, αν συγκρίνετε το 2021 με το 2020 υπάρχει ση-
μαντική αύξηση. Όχι πάλι τόσο μεγάλη όσο νομίζουμε, 
αλλά υπάρχει. Αλλά το 2020 ως έτος αναφοράς δεν είναι 
ένας ομαλός οικονομικός κύκλος. Είναι η εξαίρεση λόγω 
της καραντίνας. 
Συνεπώς, το σωστό έτος αναφοράς είναι το 2019. Αν 
συγκρίνετε τις τιμές με το 2019 έχουμε πολύ σημαντικές 
αυξήσεις; Εξαιρώ την ενέργεια πάντα, μιλάμε τώρα για 
τα τρόφιμα, για τα αγαθά στα σούπερ μάρκετ κλπ. και 
το λεγόμενο καλάθι της νοικοκυράς εν τη ευρεία έννοια. 
Η απάντηση είναι όχι, οι τιμές μας είναι περίπου εκεί που 
ήταν το 2019.

Τώρα, το τι θα γίνει τους επόμενους μήνες… κάνε με 
προφήτη να σε κάνω πλούσιο, όπως έλεγαν στο χωριό 
μου.
Υπάρχουν διάφορες απόψεις. Οφείλω να σας φέρω 
ένα παράδειγμα. Χθεσινή ανάρτηση από ένα διεθνές 
μέσο που καταγράφει τις οικονομικές εξελίξεις, the 
spectatorindex: Η τιμή λέει του σιδήρου διεθνώς στις 19 
Ιουλίου ήταν 221 δολάρια, ενώ χθες 115 δολάρια. 
Δηλαδή έχει ξεκινήσει η αντίστροφη πορεία στις διεθνείς 
τιμές των πρώτων υλών - εξαιρώ την ενέργεια και τα 
ναύλα και πολύ ευχαρίστως να σας εξηγήσω, εάν θέλε-
τε, γιατί ειδικά αυτά τα δύο παραμένουν υψηλά. 
Άρα, μέχρι στιγμής η Ελλάδα μεγάλο πληθωρισμό δεν 
έχει, ευτυχώς. Στους επίσημους δείκτες της Eurostat εί-
μαστε στα 2/3 του μέσου όρου της ευρωζώνης. Δηλαδή, 
για να καταλάβετε, ενώ τον Σεπτέμβριο η Γερμανία είχε 
πληθωρισμό 4,1% και η Ισπανία 4%, εμείς είμαστε στο 
2,1%, δηλαδή στο μισό της Γερμανίας και της Ισπανίας».
Ήταν αναπόφευκτο να γεννηθεί πληθωρισμός
Σε ό,τι αφορά στην παγκόσμια οικονομία ο υπουργός 
σημείωσε ότι ήταν αναπόφευκτο να γεννηθεί πληθωρι-
σμός, αλλά το ζητούμενο είναι πόσο θα κρατήσει. 
Συγκεκριμένα είπε: «Ότι η παγκόσμια οικονομία έχει μπει 
σε έναν πληθωριστικό κύκλο αυτό είναι βέβαιον. Αλλά 
και πάλι να το δούμε ψύχραιμα. Θα μπορούσε και να 
μην έμπαινε; Δηλαδή έκλεισαν οι οικονομίες όλες μαζί 
και μετά ήρθε μια στιγμή και άνοιξαν ξανά όλες μαζί. Εί-
ναι αυτό ομαλή συνθήκη στην οικονομία; Όχι, είναι μια 
ανώμαλη συνθήκη στην οικονομία. Διότι μόλις άνοιξες 
ξανά τις οικονομίες έχεις δυο πράγματα να τις αντιπα-
λέψεις: 
-Μία ξαφνική παγκόσμια ζήτηση γιατί εφόσον ανοίγουν 
όλοι ταυτόχρονα πρέπει να ξανά γεμίσουν τις αποθήκες 
τους που είχαν αδειάσει κατά το διάστημα της πανδη-
μίας, άρα έχεις ταυτόχρονα μεγάλη ζήτηση (demand). 
-Και την ίδια ακριβώς στιγμή που αντιμετωπίζεις αυτό, 
έχεις μία πρωτοφανή ρευστότητα, γιατί έχουν κόψει τα 
κράτη πάρα πολύ χρήμα για να αντιμετωπίσουν την 
πανδημία. Και μία ναυτιλία που είναι σε ένα φοβερό 
μποτιλιάρισμα λόγω της καραντίνας της Κίνας. 
Ήταν αναπόφευκτο να γεννηθεί πληθωρισμός. Κανείς 
δεν έλεγε ότι δεν θα γεννηθεί. Το ζήτημα είναι πόσο θα 
κρατήσει. Αυτό είναι άλλη συζήτηση».
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Γ. ΤΣΑΚΙΡΗΣ: ΣΤΟΧΟΣ Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΙΟΒΕ: ΑΝΑΠΤΥΞΗ 4% ΤΟ 2022    

ΔΝΤ: Η ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΑ  

Στην στόχευση να αυξηθεί η χρηματοδότηση για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις, αναφέρθηκε ο υφυπουργός 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Γιάννης Τσακίρης, κατά τη 
διάρκεια του OlympiaForum II, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, ο υφυπουργός τόνισε ότι θα 
εισρεύσουν σημαντικά κεφάλαια την επόμενη πενταετία 
στη χώρα μας και πρόσθεσε: «Ευελπιστούμε στο τέλος του 
έτους - αρχή του επόμενου, να έχουμε τις πρώτες δράσεις 
του νέου ΕΣΠΑ».

Όπως είπε ο κ. Τσακίρης, το υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων έχει ήδη καταφέρει να απλοποιήσει σημα-
ντικά το νέο ΕΣΠΑ, ώστε να μην καθυστερούν οι επιχει-
ρήσεις να βρουν την πρόσκληση που τους χρειάζεται 
και πρόσθεσε ότι σχεδιάζονται «έξυπνα εργαλεία» για τις 
επιχειρήσεις.
Ο υφυπουργός τόνισε ακόμη, ότι «στο υπουργείο θέλουμε 
να αυξήσουμε σημαντικά τον αριθμό των μικρών επιχει-
ρήσεων που να μπορούν να πάνε στην τράπεζα για χρη-

ματοδότηση» και πρόσθεσε ότι θα παίξει σημαντικό ρόλο 
στη διανομή των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και η 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.
Εκτίμησε, τέλος, ότι οι εκταμιεύσεις θα αρχίσουν στις αρ-
χές της επόμενης χρονιάς - στόχος είναι να πηγαίνουν πιο 
γρήγορα τα χρήματα στις επιχειρήσεις, χωρίς ενδιάμεσους 
και πολλές διαδικασίες.

Ανάπτυξη για το 2022 με ρυθμό στην περιοχή του 4% 
προβλέπει το βασικό σενάριο του ΙΟΒΕ, σύμφωνα με την 
τριμηνιαία έκθεση για την οικονομία που παρουσιάστηκε 
χθες. Ταυτόχρονα η εκτίμηση για το ποσοστό της ανεργίας 
το 2022, στο βασικό σενάριο αναμένεται να διαμορφωθεί 
στην περιοχή του 14,3%, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Υπό το βασικό σενάριο μακροοικονομικών εξελίξεων για 
το 2022 η ισχυρότερη ζήτηση και η ηπιότερη επίδραση 
του ενεργειακού κόστους σε σχέση με φέτος, θα οδηγή-
σουν σε αύξηση τιμών 0,3% έως 0,5%. Εάν όμως κλι-
μακωθεί εκ νέου ισχυρά η πανδημία, θα μετριάσει την 
καταναλωτική διάθεση, ενώ η επίδραση των ενεργειακών 
αγαθών μάλλον θα μεταστραφεί σε ήπια αρνητική. Ακο-
λούθως, θα σημειωθεί αντιπληθωρισμός, κατά 0,3% έως 
0,5%. 
Όπως ανέφερε επίσης, κατά την παρουσίαση της έκθεσης, 
ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής Νίκος Βέττας, 
η πανδημία βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη. Οι ανθρώπινες 
απώλειες καθημερινά είναι υπερβολικά υψηλές για να 
αγνοηθούν και νέες εξάρσεις του προβλήματος δεν μπο-

ρούν να αποκλειστούν. 
Η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας το τρέχον έτος εί-
ναι ισχυρή με μεγέθυνση του πραγματικού ΑΕΠ που μπο-
ρεί να αναμένεται στην περιοχή 8-8,5%, και σε συνέχεια 
συρρίκνωσής του κατά 9% το προηγούμενο έτος. Τόσο η 
φετινή ανάκαμψη όσο και η περυσινή ύφεση είναι από τις 
ισχυρότερες στην Ευρωζώνη, είπε ο κ. Βέττας. 
Όπως επισήμανε ο καθηγητής, οι πολιτικές στήριξης νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων ήταν κεντρικός παράγοντας 
για την άμβλυνση της ύφεσης πέρυσι και ενίσχυσαν 
την ανάκαμψη φέτος. Θα πρέπει όμως, αναγκαστικά, να 
αντιστραφούν προς μηδενικό έλλειμμα φέτος και με λελο-
γισμένα πρωτογενή πλεονάσματα της τάξης του 1% στη 
συνέχεια. Η δημοσιονομική εξισορρόπηση είναι σύμφυτη 
με τη συστηματική ανάπτυξη για την ελληνική οικονομία 
και πρέπει να επιτευχθεί με κατάλληλο μείγμα πολιτικών 
εσόδων και δαπανών, πρωτίστως για το συμφέρον της 
χώρας και δευτερευόντως λόγω των ευρωπαϊκών δη-
μοσιονομικών κανόνων που τελικά θα διαμορφωθούν, 
προσέθεσε. 

Η αντιστροφή του αντιπληθωρισμού προς συστηματικά 
επίπεδα πληθωρισμού στην Ευρώπη το επόμενο διάστη-
μα δεν θα αποτελεί έκπληξη και όσο αυτά παραμένουν χα-
μηλά, μπορεί να είναι ευνοϊκή συνθήκη για την ευκολότε-
ρη διαχείριση συσσωρευμένων δημόσιων και ιδιωτικών 
χρεών. Συνολικά, κεντρικό σημείο προσοχής δεν μπορεί 
να είναι άλλο από την πορεία των δίδυμων ελλειμμάτων. 
Το δημοσιονομικό και το εμπορικό έλλειμμα, εξέφρασαν 
τη βαθιά δεκαετή κρίση και διορθώθηκαν μέσα από μια 
επώδυνη οικονομική, πολιτική, και κοινωνική διαδικασία, 
με μείωση εισοδημάτων και ευημερίας. Η διόρθωση τους 
το συντομότερο, αυτή τη φορά σε ένα πλαίσιο ανάπτυξης 
και όχι ύφεσης, είναι αναγκαία, εκτίμησε επίσης. Όπως 
είπε μεταξύ άλλων ο κ.Βέττας, παρουσιάζοντας ενδεχόμε-
νους κινδύνους για την πορεία της οικονομίας, αισιοδοξία 
για την οικονομία πρέπει να υπάρχει, αλλά ευθέως ανάλο-
γη με τη διάθεση και τη δυνατότητα υποστήριξης δομικών 
αλλαγών.

Την απόσυρση των δημοσιονομικών μέτρων στήριξης 
που έλαβαν οι ευρωπαϊκές χώρες στη διάρκεια της παν-
δημίας με προσοχή, ώστε να μην επηρεασθεί αρνητικά η 
οικονομική ανάκαμψη, συνιστά το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Ταμείο θεωρεί ότι 
ο πληθωρισμός αποτελεί, επίσης, πρόκληση για την Ευ-
ρώπη, αλλά εκτιμά ότι οφείλεται σε σημαντικό βαθμό σε 
προσωρινούς παράγοντες και ότι μπορεί να αντιμετωπι-
στεί από τις κεντρικές τράπεζες.
«Αν και υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα σχετικά με τον 
πληθωρισμό, οι κεντρικοί τραπεζίτες έχουν μεγάλη εμπει-
ρία για να τον αντιμετωπίσουν και μπορούν να χρησιμο-
ποιήσουν τα μέσα τους γρήγορα και ευέλικτα», ανέφερε ο 
διευθυντής του ευρωπαϊκού τμήματος του ΔΝΤ, Άλφρεντ 
Κάμερ, στο blog του Ταμείου.

«Αντίθετα», πρόσθεσε, «η σταδιακή απόσυρση των έκτα-
κτων δαπανών που αποφάσισαν οι κυβερνήσεις για να 
στηρίξουν τις οικονομίες τους αποτελεί ένα μεγάλο και 
σύνθετο εγχείρημα». Αν γίνει κάποιο λάθος σχετικά με τον 
ρυθμό της απόσυρσης, θα υπάρχει ο κίνδυνος να επανα-
ληφθούν οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης που σημειώθηκαν 
μετά την κρίση του 2008, σύμφωνα με τον διευθυντή του 
Ταμείου, ο οποίος σημείωσε ότι είναι προτιμότερο να γίνει 
με βραδύτερο ρυθμό η αφαίρεση της δημοσιονομικής 
στήριξης.
«Είναι καλύτερα να υπάρξει λάθος με την απόσυρση πολύ 
μικρής δημοσιονομικής στήριξης παρά με την απόσυρση 
πολύ μεγάλης, ιδιαίτερα στις οικονομίες που έχουν άφθο-
νο δημοσιονομικό χώρο, ώστε να αντιμετωπισθεί ο κίν-
δυνος να ανακοπεί η δυναμική της ανάκαμψης», ανέφερε.

Ο Κάμερ σημείωσε ότι η εκτίναξη του ενεργειακού κό-
στους αντανακλά την ισχυρή ανάκαμψη της οικονομικής 
δραστηριότητας, η οποία οδήγησε τις τιμές του πετρελαί-
ου σε επίπεδα που ίσχυαν στα χρόνια πριν την πανδημία 
του κορονοϊού, ενώ θεωρεί ότι και η πρόσφατη εκτόξευ-
ση της τιμής του φυσικού αερίου οφείλεται σε βραχυπρό-
θεσμους παράγοντες.
Αν εξαιρεθούν οι ενεργειακές τιμές, ο πληθωρισμός στην 
Ευρώπη την τελευταία διετία δεν απέχει σημαντικά από 
τα επίπεδα πριν από την πανδημία, εκτιμά το ΔΝΤ, ενώ 
θεωρεί ότι και ο κίνδυνος δευτερογενών αυξήσεων του 
πληθωρισμού μέσω αναπροσαρμογής των μισθών εί-
ναι περιορισμένος για πολλές αναπτυγμένες ευρωπαϊκές 
οικονομίες, στις οποίες οι αγορές εργασίας είναι ακόμη 
χαλαρές.
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ΡΕΘΥΜΝΟ: ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ   

WIND: 6ΜΗΝΗ ΕΜΜΙΣΘΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ & ΑΠΟΦΟΙΤΕΣ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ

ΧΡ. ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ: ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΤΡΑΤΟΥ ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΤΟΥ«ΜΠΑΛΛΟΥ» 
ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ

Σε τροχιά υλοποίησης βρίσκεται το έργο για την επέκταση και 
αναδιαρρύθμιση του Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου μετά και 
την έγκριση για την εκπόνηση των αρχιτεκτονικών, στατικών, 
μελετών Η/Μ εγκαταστάσεων, γεωτεχνικών και λοιπών ειδι-
κών μελετών που θα ανοίξουν το δρόμο για την δημοπράτηση 
του έργου, σύμφωνα με τον Γιάννη Κεφαλογιάννη βουλευτή 
Ρεθύμνου. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η εξέλιξη αφορά στην υπογραφή 
από τη Γενική Δ/νση Διοικητικών Υπηρεσιών και Τεχνικής Υπο-
στήριξης του Υπουργείου Υγείας της έγκρισης σκοπιμότητας για 
την εκπόνηση της μελέτης του συγκεκριμένου έργου. Σύμφωνα 
με τον κ. Κεφαλογιάννη, μετά από την πρόταση χρηματοδό-
τησης από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και την 
απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, στην 
οποία εγκρίνεται η ένταξη της μελέτης, τόσο το Γενικό Νοσοκο-
μείο Ρεθύμνου όσο και η 7ή Υ.ΠΕ διατύπωσαν την σύμφωνη 
γνώμη τους για τη σημασία και την αναγκαιότητα της μελέτης 

προκειμένου μετά και την υπογραφή της έγκρισης σκοπιμότη-
τας να προχωρήσει σε φάση δημοπράτησης. Όπως αναφέρει 
μάλιστα ο Γιάννης Κεφαλογιάννης η μελέτη έχει ως στόχο τη 
συνολική αναδιαμόρφωση και τη λειτουργική αναβάθμιση 
του νοσοκομείου Ρεθύμνου: «Με ξεκάθαρη προσήλωση στην 
ανάγκη δημιουργίας ενός νέου νοσοκομείου, προχωράμε με 
αποφασιστικότητα έναν σχεδιασμό, θωράκισης, ενίσχυσης και 
ανάπτυξης των κτιριακών υποδομών του υφιστάμενου ιδρύ-
ματος, προκειμένου να βελτιωθούν οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
και να συνεχίσει το κτίριο να αποτελεί πυλώνα του σχεδιασμού 
για τις υγειονομικές υπηρεσίες του Ρέθυμνου». 
Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται αίτημα του Υπουργεί-
ου Υγείας προς την ΚΤΥΠ ώστε η τελευταία να προχωρήσει στις 
διαδικασίες δημοπράτησης της μελέτης. Στη συνέχεια προγραμ-
ματίζεται να δημοπρατηθεί η μελέτη από την ΚΤΥΠ με στόχο να 
ολοκληρωθεί η μελέτη εντός του β  ́εξαμήνου 2022, ώστε στη 
συνέχεια και αφού εξασφαλιστούν οι απαιτούμενοι πόροι να 

προχωρήσει η δημοπράτηση της κατασκευής.
Το έργο περιλαμβάνει προσθήκη νέας πτέρυγας 3, κατ’ επέκτα-
ση της υπάρχουσας πτέρυγας Β συνολικής επιφάνειας 2.100 τ.μ. 
που περιλαμβάνει υπόγειο, ισόγειο και δύο ορόφους εκτιμώμε-
νου προϋπολογισμού 2.940.000 ευρώ. Επίσης μία γέφυρα σύν-
δεσης (σε 3 ορόφους του κτιρίου 3 με το κτίριο Γ), επιφάνειας 
72 τ.μ. εκτιμώμενου προϋπολογισμού 72.000 ευρώ καθώς και 
προσθήκη ισογείου αποθήκης επιφάνειας 150 τ.μ., κατ’ επέ-
κταση του κτιρίου Ε : εκτιμώμενου προϋπολογισμού 150.000 
ευρώ. Θα υπάρξουν παράλληλα αναδιαρρυθμίσεις χώρων στα 
κτίρια Α, Β, Γ και Ε συνολικής επιφάνειας 1.822 τ.μ. : εκτιμώ-
μενου προϋπολογισμού 1.822.000 ευρώ και τέλος πρόσθετες 
Η/Μ επεμβάσεις εκτιμώμενου προϋπολογισμού 278.796,76 
ευρώ. Το άθροισμα των παραπάνω παρεμβάσεων, συνυπο-
λογίζοντας όλες τις επιπρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις 
προϋπολογίζεται στα 7.113.196 ευρώ.

Τη δυνατότητα εξάμηνης έμμισθης πρακτικής άσκησης σε δέκα 
(10) φοιτήτριες και απόφοιτες πολυτεχνικών και τεχνολογικών 
σχολών προσφέρει η WIND στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «W 
for Women», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα «Women in Tech» προσφέρει 
σε 10 απόφοιτες ή τελειόφοιτες φοιτήτριες πολυτεχνικών και 
τεχνολογικών σχολών, πλήρως αμειβόμενη πρακτική άσκηση 
διάρκειας έξι μηνών. Μέσα από την πρακτική, οι συμμετέχου-
σες θα συνεργαστούν με καταξιωμένα στελέχη της WIND από 
διαφορετικά τμήματα της εταιρείας, θα συμμετέχουν σε πραγ-
ματικά έργα και θα αποκτήσουν πολύτιμη εμπειρία. Στο τέλος 
της πρακτικής άσκησης θα έχουν περάσει από τη θεωρία στην 
πράξη και θα αναβαθμίσουν τις δεξιότητές τους, έχοντας μία 
πολύ καλή βάση για να συνεχίσουν την επαγγελματική τους 
πορεία στον χώρο της τεχνολογίας.
Την πρωτοβουλία αυτή στηρίζει και η πανεπιστημιακή κοινό-

τητα της χώρας μας. Χαρακτηριστικά ο Πρύτανης του Εθνικού 
Μετσoβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) καθηγητής Ανδρέας Μπου-
ντουβής δήλωσε «Η ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών 
στην αγορά εργασίας, που συνδέεται με τον κλάδο της υψηλής 
τεχνολογίας και την ανάδειξή τους στο στελεχιακό του δυναμικό 
αποτελεί μία σημαντική πρόκληση. Η Ακαδημαϊκή κοινότητα 
μέσω της εκπαίδευσης και οι  παραγωγικοί τομείς μέσω της εν-
σωμάτωσης, μπορούν να συμβάλλουν καθοριστικά στη δημι-
ουργία μιας αντίληψης που απαλείφει τα στερεότυπα του φύλου 
και αναδεικνύει την αξία και τις δεξιότητες του κάθε μέλους της 
κοινωνίας. Είναι αισιόδοξο να βλέπουμε δράσεις ενδυνάμωσης 
της θέσης των γυναικών στον επαγγελματικό χώρο των STEM 
και υποστηρίζουμε το πρόγραμμα «Women In Tech» της WIND 
Ελλάς, καθώς αποτελεί μια εξαιρετική πρωτοβουλία  για τις 
φοιτήτριες και αποφοίτους του ΕΜΠ να αποδείξουν και στον 
επαγγελματικό κόσμο την αξία τους και τις δυνατότητές τους.»

Το πρόγραμμα «Women In Tech» εντάσσεται στην ευρύτερη 
πολιτική της WIND για τη Διαφορετικότητα και την Ενσωμά-
τωση στον χώρο εργασίας, που βασίζεται σε ένα περιβάλλον 
σεβασμού και αποδοχής για όλους, με ίσες ευκαιρίες, χωρίς δι-
ακρίσεις και στερεότυπα. Μιλώντας για τη δέσμευση της WIND 
Ελλάς,  ο Γεράσιμος Καρμίρης, Human Resources Executive 
Director, σημείωσε: «Η ισότιμη πρόσβαση των γυναικών στην 
αγορά εργασίας και η ενδυνάμωση τους στο εργασιακό περι-
βάλλον ειδικά στον κλάδο της τεχνολογίας απαιτεί ένα πλαίσιο 
δράσεων ολιστικής προσέγγισης. Με το πρόγραμμα «Women 
in Tech» αναλαμβάνουμε μία σημαντική πρωτοβουλία, που 
υλοποιείται σε συνεργασία με την Ακαδημαϊκή Κοινότητα και 
συμβάλλει στη γεφύρωση του χάσματος των φύλων στα STEM 
επαγγέλματα. Οι προκλήσεις της νέας ψηφιακής εποχής δημι-
ουργούν σημαντικές ευκαιρίες καριέρας και η WIND διασφαλί-
ζει την απρόσκοπτη πρόσβαση όλων σε αυτές».

Τη συνδρομή του στρατού ώστε να αντιμετωπιστούν έγκαιρα 
τα προβλήματα που δημιούργησε η κακοκαιρία στην Κέρκυρα, 
ανακοίνωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας Χρήστος Στυλιανίδης, που βρέθηκε χθες στο νησί με τον 
υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ, Χρήστο Τριαντόπουλο, 
τον γενικό γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Παπαγε-
ωργίου και στελέχη του υπουργείου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Οι υποδομές του νησιού είναι γερασμένες. Δεν υπάρχει αμφι-
βολία. Με το φαινόμενο της κλιματικής κρίσης αυτές οι γερα-
σμένες υποδομές δεν μπορούν να αντιδράσουν σωστά και ούτε 
να εξυπηρετήσουν κυρίως και πάνω από όλα την ασφάλεια των 
πολιτών. Χρειαζόμαστε σαφέστατα έναν στρατηγικό σχεδια-
σμό. Δυστυχώς δεν έχουν γίνει αντιπλημμυρικά έργα σε αυτό το 
νησί εδώ και χρόνια. Αντιπλημμυρικά έργα σοβαρής εμβέλειας. 
Όμως τώρα διαχειριζόμαστε στο υπουργείο την άμεση παρέμ-
βαση. Αυτό σημαίνει ότι στην επόμενη καταιγίδα και πάλι δεν 

πρέπει να έχουμε απώλειες ανθρώπινης ζωής.
Το δεύτερο είναι ότι θα προσπαθήσουμε στις επόμενες μέρες 
με τη βοήθεια του στρατού, να καθαρίσουμε συγκεκριμένα 
σημεία διότι δεν υπάρχουν δυστυχώς μηχανήματα στο νησί και 
δεν υπάρχουν εργολάβοι να αναλάβουν μερικά συγκεκριμένα 
σημεία για να τα καθαρίσουν. Αύριο έρχεται τεχνική υπηρεσία 
του στρατού να δει ποια μηχανήματα ακριβώς χρειάζονται και 
να έρθουν το συντομότερο για να μπορέσουμε να καθαρίσουμε 
συγκεκριμένες περιοχές» δήλωσε μεταξύ άλλων ο κ. Στυλιανί-
δης, μετά από ευρεία σύσκεψη στην έδρα της Περιφέρειας με 
τους φορείς, ενώ δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει όλους όσοι 
συνέδραμαν ώστε να μη χαθούν ανθρώπινες ζωές.
Ο κ. Στυλιανίδης ανακοίνωσε και τη δημιουργία «σοβαρών» 
όπως τα χαρακτήρισε αντιπλημμυρικών έργων στο νησί: 
«Ξεκινάμε και ένα λεγόμενο masterplan, το οποίο θα επικε-
ντρωθεί όπου χρειάζονται σοβαρά αντιπλημμυρικά έργα. Ένα 

masterplan που θα συμβαδίζει με την νέα λογική της Πολιτικής 
Προστασίας. Που είναι οι λέξεις πρόληψη, προετοιμασία, ετοιμό-
τητα, ανθεκτικότητα» κατέληξε στις δηλώσεις του ο υπουργός.
Από την πλευρά του ο κ. Τριαντόπουλος ανακοίνωσε ότι ανα-
μένεται από τους οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης να ολο-
κληρώσουν την καταγραφή των απωλειών που υπάρχουν σε 
κατοικίες και επιχειρήσεις, ώστε να ξεκινήσουν οι αποζημιώσεις. 
«Ενεργοποιούνται και τα θεσμικά πλαίσια που προβλέπονται 
για την οικοσκευή και τη στήριξη των νοικοκυριών. Παράλλη-
λα θα διαθέσουμε και έκτακτη χρηματοδότηση για τις πρώτες 
ανάγκες στους οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και μαζί 
με αυτούς θα μελετήσουμε την υλοποίηση δομικών έργων που 
έχει ανάγκη το νησί, αξιοποιώντας και ευρωπαϊκούς πόρους» 
επεσήμανε.
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ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: ΟΙ «ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ» ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΥΠΟΓΕΙΟ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ  

380 ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2000-2020 ΚΟΣΤΙΣΑΝ ΤΗ ΖΩΗ ΣΕ 132 ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 
ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΕΝΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΑΠΟΤΣΙΓΑΡΑ ΣΥΝΕΛΕΞΕ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΕ 
Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ CIGARET CYCLE

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΟΥΤΙΝ ΔΕΝ ΘΑ ΜΕΤΑΒΕΙ ΣΤΗ ΓΛΑΣΚΩΒΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΔΙΑΣΚΕΨΗ 
ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 

«Το πυρηνικό όπλο για να κερδίσουμε το μέλλον λέγεται ψηφι-
ακός μετασχηματισμός και οι «έξυπνες πόλεις» είναι σήμερα ένα 
στοίχημα πανευρωπαϊκού επιπέδου», τόνισε ο υφυπουργός 
Μακεδονίας και Θράκης Σταύρος Καλαφάτης, μιλώντας στο 
OlympiaForum II, που πραγματοποιείται στο Ζάππειο Μέγαρο.
Το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ανακοίνωσε ότι θα 
δοθούν 320 εκατομμύρια ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
το ΕΣΠΑ για το Πρόγραμμα «Έξυπνες Πόλεις», είπε ο υφυπουρ-
γός και σημείωσε πως υπάρχει ένα στοίχημα για τους Δήμους, 
να έχουν οργανωμένες δομές και υπηρεσίες, να αδράξουν την 

ευκαιρία, ώστε να ψηφιοποιηθούν και να δημιουργήσουν 
πραγματικές «έξυπνες πόλεις».
«Έχουμε και τους πόρους και την κουλτούρα και υπάρχει μια 
κυβέρνηση, με επικεφαλής τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη, που δείχνει το δρόμο για την επόμενη μέρα, στην 
Ελλάδα και στους Δήμους, και το ψηφιακό μέλλον», υπογράμ-
μισε ο κ. Καλαφάτης σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για την κυβέρνηση τόνισε πως το ενδιαφέρον της είναι «έμπρα-
κτο», όσον αφορά στην εμπιστοσύνη που δείχνει στις δυνατότη-
τες και στον ρόλο, τον οποίο μπορεί να διαδραματίσει η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση και αυτό φαίνεται και από μια σειρά νομοθετημά-
των που ψηφίστηκαν τους τελευταίους μήνες.
Σε ερώτηση για τη δυτική Θεσσαλονίκη απάντησε ότι η στή-
ριξη της κυβέρνησης είναι «αυταπόδεικτη» και αναφέρθηκε 
στην ανάπλαση του πρώην στρατοπέδου Παύλου Μελά, που 
προχωρά, στον σχεδιασμό για επέκταση του Μετρό στη δυτική 
πλευρά, στην ενοποίηση του παραλιακού μετώπου και άλλα 
έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Την κατάχωση των αρχαιοτήτων που βρέθηκαν στην Πλατεία Ελευ-
θερίας, καθώς κρίθηκε πως τα ευρήματα δεν ήταν μεγάλης αξίας, 
αποφάσισε το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ) και ανοίγει 
πλέον ο δρόμος για την κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ και για την 
ανάπλαση του χώρου, όπως δήλωσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 
Κωνσταντίνος Ζέρβας, στο περιθώριο της συνάντησης με τον νέο 
πρόεδρο του ΕΟΔΥ στο δημαρχιακό μέγαρο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Προχωράμε στον αρχικό σχεδιασμό για την αξιοποίηση της Πλα-
τείας Ελευθερίας, για την κατασκευή του υπόγειου πάρκινγκ και 
παράλληλα την ανάπλαση στο επίπεδο της γης», είπε ο κ. Ζέρβας, 
σχολιάζοντας την απόφαση του ΚΑΣ. Πρόσθεσε, δε, πως «συντο-
μότατα οι λαμαρίνες θα φύγουν για να διατεθεί ο χώρος προσωρινά 
στους πολίτες και τους επισκέπτες, ειδικά σε δύσκολες περιόδους με 
το κυκλοφοριακό και το παρκάρισμα».

Παράλληλα, ο δήμαρχος ερωτηθείς για τις ασφαλτοστρώσεις στην 
πόλη απάντησε ότι ήταν «δέσμευση της διοίκησης μας και προχω-
ράμε σε εκτεταμένο πρόγραμμα ασφαλτοστρώσεων στους δρό-
μους της πόλης», ενώ για τις εργασίες που ξεκίνησαν από σήμερα 
στη Λεωφόρο Νίκης είπε πως επιλέχτηκαν πρωινές ώρες για να 
γίνουν τα έργα καθώς η κίνηση στο συγκεκριμένο δρόμο δεν είναι 
ιδιαιτέρως «φορτωμένη».

Στην Ελλάδα, κατά την περίοδο 2000-2020, καταγράφηκαν πάνω 
από 380 επεισόδια πλημμύρας με αρνητικές κοινωνικές και οικο-
νομικές επιπτώσεις, 132 ανθρώπινες απώλειες (οι 38 στην Αττική), 
υλικές ζημιές και καταστροφές υποδομών, προβλήματα σε μετα-
κινήσεις κλπ. Η Αττική επλήγη στο 30% των περιπτώσεων αυτών, 
σύμφωνα με σχετική ανάλυση των ερευνητών του meteo του 
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών Κ. Παπαγιαννάκη, Κ. Λαγου-
βάρδου και Β. Κοτρώνη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Οι πλημμύρες στην Αττική αποτελούν συνήθως το αιφνίδιο αποτέ-
λεσμα ραγδαίων βροχοπτώσεων, στις οποίες το αστικοποιημένο 
περιβάλλον της Αττικής είναι ιδιαίτερα ευάλωτο. Τα περισσότερα 
επεισόδια (73 από τα 112 ή ποσοστό 65%) καταγράφηκαν στις 
ιδιαίτερα αστικές περιοχές, δηλαδή της Αθήνας, του Πειραιά και 
των προαστίων, 27 επεισόδια (ποσοστό 24%) επηρέασαν περιο-
χές της Ανατολικής Αττικής, ενώ 12 επεισόδια (11%) περιοχές της 
Δυτικής Αττικής.

Οι πλημμύρες της περιόδου 2000-2020 κόστισαν τη ζωή σε 38 
ανθρώπους στην περιοχή της Αττικής. Οι φθινοπωρινοί μήνες, 
με πρώτο το Νοέμβριο, υπήρξαν οι πιο καταστροφικοί, κάτι το 
οποίο δεν αποτελεί έκπληξη, καθώς τη συγκεκριμένη εποχή είναι 
ιδιαίτερα αυξημένες οι ισχυρές βροχές και καταιγίδες. Η πλημμύρα 
στη Μάνδρα το Νοέμβριο του 2017 με 24 νεκρούς ήταν το πιο 
θανατηφόρο επεισόδιο, ενώ άλλα επτά πλημμυρικά επεισόδια 
προκάλεσαν από μία έως πέντε ανθρώπινες απώλειες.

Πάνω από ένα εκατομμύριο αποτσίγαρα συνέλεξε και ανακύκλω-
σε από το 2019 ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός CigaretCycle, 
όπως επισήμανε ο διευθυντής του, Γιώργος Σακελλαρίου, σε εκ-
δήλωση που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη για την αποτί-
μηση του προγράμματος, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Τα αποτσίγαρα συλλέγονται σε ειδικούς κάδους και μέχρι στιγμής 
έχουν τοποθετηθεί 30 στην Κεντρική Μακεδονία και πάνω από 
300 σε όλη την Ελλάδα, με στόχο έως το τέλος του χρόνου να φτά-

σουν τους 500. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 15 δήμοι από όλην 
την Ελλάδα, μεταξύ των οποίων ο δήμος Έδεσσας και ο δήμος 
Δέλτα της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης.
Από το χαρτί και το καπνό του αποτσίγαρου παράγεται λίπασμα 
και από το φίλτρο, μετά την αποτοξικοποίηση, πρώτη ύλη για βι-
ομηχανικά προϊόντα, όπως παγκάκια, παλέτες, γλάστρες  και άλλα 
αντικείμενα.
Στόχος του CigaretCycle είναι η επέκταση του προγράμμα-

τος ανακύκλωσης και στο χώρο του τουρισμού και η αρχή 
έγινε από μεγάλο ξενοδοχείο της Θεσσαλονίκης, στο οποίο 
τοποθετήθηκε ειδικός κάδος και δόθηκε η πιστοποίηση 
“CigaretWasteManagementHotel”.
Το αποτσίγαρο δεν βιοδιασπάται στο περιβάλλον τουλάχιστον 
για 15 χρόνια, ενώ στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι απορρίπτονται 
ετησίως 30 δισεκατομμύρια αποτσίγαρα.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν δεν θα μεταβεί στη Γλασκώ-
βη για την COP26, την παγκόσμια διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα, 
ανακοίνωσε την Τετάρτη το Κρεμλίνο, διαβεβαιώνοντας ταυτο-
χρόνως ότι η υπόθεση του κλίματος παραμένει «προτεραιότητα» 
για τη Ρωσία.
«Δυστυχώς, ο Πούτιν δεν θα πάει στη Γλασκώβη», δήλωσε σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ,  ο εκπρόσωπός του ΝτμίτριΠεσκόφ, ενώ 
την Τρίτη, είχε ανακοινώσει ότι ο Ρώσος πρόεδρος δεν θα παρα-
στεί στην G20 στην Ιταλία.
«Το πρόβλημα (της κλιματικής αλλαγής) που βρίσκεται στην 
ημερήσια διάταξη στη Γλασκώβη είναι ωστόσο μια από τις μεγα-
λύτερες προτεραιότητες της εξωτερικής μας πολιτικής», υπογράμ-

μισε ο Πεσκόφ, προσθέτοντας ότι η Ρωσία θα εκπροσωπηθεί στην 
COP26, χωρίς ωστόσο να διευκρινίσει περαιτέρω.
Ο Πούτιν ανακοίνωσε στα μέσα Οκτωβρίου ότι η Ρωσία, ένας από 
τους μεγαλύτερους ρυπαντές στον κόσμο, εξετάζει το ενδεχόμενο 
για ουδετερότητα άνθρακα έως το 2060.
Η εφημερίδα Kommersant είχε αποκαλύψει στις αρχές του Οκτω-
βρίου ότι η ρωσική κυβέρνηση ετοιμάζει μια νέα περιβαλλοντική 
στρατηγική με πιο αυστηρά μέτρα για τον περιορισμό των εκπο-
μπών των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκη-
πίου.
Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό, η Μόσχα θα στοχεύσει στη μείωση 
των εκπομπών της κατά σχεδόν 80% έως το 2050, κυρίως εγκα-

ταλείποντας σταδιακά τον άνθρακα ως πηγή ηλεκτρικής ενέργειας 
προς όφελος της πυρηνικής ενέργειας, μεταξύ άλλων.
Τα περιβαλλοντικά ζητήματα άργησαν πολύ να κάνουν την εμ-
φάνισή τους στους λόγους των πολιτικών στην Ρωσία, μια από τις 
κύριες παραγωγούς υδρογονανθράκων στον κόσμο.
Ο Πούτιν υποβάθμιζε για καιρό τον ρόλο του ανθρώπου στις 
κλιματικές αλλαγές, αλλά πρόσφατα φάνηκε να αφοσιώνεται πε-
ρισσότερο στο ζήτημα αυτό, κυρίως λόγω του πολλαπλασιασμού 
των φυσικών καταστροφών, όπως ένα ρεκόρ πυρκαγιών, στη 
χώρα του.
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ΣΕΕΠΕ: ΕΩΣ 90 ΕΚΑΤ. ΕΤΗΣΙΩΣ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ “ΠΕΙΡΑΓΜΕΝΕΣ” 
ΑΝΤΛΙΕΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ  

Σ. ΜΙΣΕΛ: ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΜΙΑ ΦΙΛΟΔΟΞΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Στα 50-90 εκατ. ευρώ ετησίως εκτιμάται η απώλεια των 
καταναλωτών από τις ελλιπείς παραδόσεις καυσίμων σε 
πρατήρια με «πειραγμένες» αντλίες, ενώ άλλα 100-150 
εκατ. ευρώ είναι η απώλεια εσόδων του Δημοσίου από 
την παράνομη διακίνηση καυσίμων (λαθρεμπόριο, νο-
θεία).
Τις εκτιμήσεις αυτές ανέφερε χθες ο πρόεδρος του Συνδέ-
σμου Εταιριών Εμπορίας Πετρελαιοειδών, Γιάννης Αληγι-
ζάκης, σε συνέντευξη Τύπου για την πορεία του κλάδου 
των καυσίμων, τονίζοντας παράλληλα ότι ενώ έχουν γίνει 
βήματα προς τη σωστή κατεύθυνση, όπως το σύγχρονο 
θεσμικό πλαίσιο, και υφίσταται βούληση εκ μέρους της 
Πολιτείας, ωστόσο η παραβατικότητα παραμένει διαχρο-
νικό πρόβλημα καθώς οι «επιτήδειοι» εφευρίσκουν νέους 
τρόπους παράκαμψης της νομοθεσίας. Σύμφωνα με τον 
Σύνδεσμο, η παραβατικότητα εμφανίζει αυξητικές τάσεις, 
όπως προκύπτει από τα αποτελέσματα των ελέγχων της 
ΑΑΔΕ που εντοπίζει παράνομες δεξαμενές με χημικές ου-
σίες που αναμειγνύονται με τα καύσιμα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ΣΕΕΠΕ υπέγραψε πρόσφατα 
μνημόνιο συνεργασίας με την ΑΑΔΕ με στόχο την πιστο-
ποίηση και ορθή λειτουργία των συστημάτων ελέγχου 
των εισροών - εκροών στα πρατήρια, τα οποία έχουν 
τοποθετηθεί από το 2010 αλλά δεν είναι πλήρως λειτουρ-
γικά. Στις προτάσεις του ΣΕΕΠΕ περιλαμβάνεται ακόμη η 
υπογραφή των αποφάσεων για επέκταση των συστημά-
των αυτών σε όλες τις δεξαμενές (ΚΤΕΛ, εργοτάξια κλπ.), 
ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών, επίσπευση των 
δικαστικών αποφάσεων, σφράγιση των πρατηρίων στα 
οποία εντοπίζονται παραβάσεις, μεταφορά των κλιμακί-
ων ελέγχου (ΚΕΔΑΚ) στην ΑΑΔΕ και ορισμό της Αρχής ως 
συντονιστή με αποφασιστικές αρμοδιότητες για την ολο-
κλήρωση του έργου.
Σε σχέση με την πορεία της αγοράς, τονίστηκε ότι το πρώ-
το τετράμηνο του έτους καταγράφηκε μείωση λόγω των 
περιορισμών που επιβλήθηκαν αλλά στη συνέχεια η άρση 
τους και η καλή τουριστική σεζόν έφεραν θετικό πρόσημο. 
Συνολικά, στο 8μηνο η αγορά καυσίμων εμφανίζει πτώση 

7 %, αν και τα καύσιμα κίνησης κινούνται ανοδικά ( βεν-
ζίνη +2 %, πετρέλαιο κίνησης +6 %), καθώς η κατανά-
λωση πετρελαίου θέρμανσης είναι μειωμένη κατά 41 %.
Ο ΣΕΕΠΕ ζητά επέκταση του επιδόματος θέρμανσης στη 
συντριπτική πλειονότητα των νοικοκυριών, δηλαδή να 
καταργηθούν τα εισοδηματικά κριτήρια ή να εξαιρεθεί το 
5 - 10 % των υψηλότερων εισοδημάτων, καθώς επικρατεί 
ανησυχία για τις επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης και της 
αύξησης των τιμών στην καταναλωτική συμπεριφορά. Το 
πετρέλαιο θέρμανσης πωλείται σε τιμές 45 % ακριβότερες 
σε σχέση με πέρυσι, παρ’ όλα αυτά είναι για πρώτη φορά 
ελαφρώς φθηνότερο από το φυσικό αέριο το οποίο ακρί-
βηνε ακόμη περισσότερο. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 
ΣΕΕΠΕ η τιμή του φυσικού αερίου είναι 0,974 ευρώ ανά 
κιλοβατώρα έναντι 0,955 για το πετρέλαιο θέρμανσης.
Σε σχέση, τέλος, με τις Κοινοτικές Οδηγίες για τον μηδενι-
σμό των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα ως το 2050, 
ο κλάδος επισημαίνει την ανάγκη να προστατευθούν οι 
καταναλωτές από αύξηση του κόστους καυσίμων.

Η αύξηση των τιμών στην ενέργεια θα συζητηθεί την 
πρώτη ημέρα της συνόδου κορυφής που ξεκινά σήμερα 
(21-22 Οκτωβρίου), στις Βρυξέλλες, όπως αναφέρει στην 
επιστολή πρόσκλησης προς τους 27 ηγέτες ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Μισέλ σημειώνει ότι θα γίνει συζήτηση 
για το «τι μπορεί να γίνει σε επίπεδο ΕΕ και σε εθνικό επίπε-
δο, τόσο όσον αφορά τη βραχυπρόθεσμη ανακούφιση για 
τους πληγέντες όσο και τα μέτρα μεσοπρόθεσμα και μα-
κροπρόθεσμα». Επιπροσθέτως, θα τεθεί το θέμα του κρά-
τους δικαίου λαμβάνοντας υπόψη τις τελευταίες εξελίξεις.
«Κατά την πρώτη μας συνεδρίαση, θα ασχοληθούμε 
με την τρέχουσα αύξηση των τιμών της ενέργειας που 
προκαλεί η ανάκαμψη μετά την πανδημία και επηρεάζει 
σοβαρά τους πολίτες και τις επιχειρήσεις μας. Με βάση 
την πρόσφατη ανακοίνωση της Επιτροπής, θα εξετάσουμε 
προσεκτικά τι μπορεί να γίνει σε επίπεδο ΕΕ και σε εθνικό 
επίπεδο, τόσο όσον αφορά τη βραχυπρόθεσμη ανακούφι-
ση προς τους πληγέντες όσο και τα μέτρα μεσοπρόθεσμα 
και μακροπρόθεσμα», αναφέρει ο Σαρλ Μισέλ. 
«Θα συζητήσουμε επίσης την τρέχουσα κατάσταση της 
COVID-19. Η πανδημία δεν έχει τελειώσει ακόμη και τα 
στοιχεία αυξάνονται σε πολλά κράτη μέλη. Ο εμβολια-
σμός έχει φέρει σημαντική πρόοδο στην καταπολέμηση 
της COVID-19 αλλά πρέπει ακόμη να γίνουν περισσότερα, 

ειδικά όσον αφορά τον δισταγμό ως προς τα εμβόλια και 
την παραπληροφόρηση. Θα μιλήσουμε για τη διεθνή αλ-
ληλεγγύη, για να διασφαλίσουμε την ταχεία παράδοση 
των εμβολίων στις χώρες που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 
Πρέπει επίσης να λάβουμε μέτρα για να διασφαλίσουμε 
ότι είμαστε καλύτερα προετοιμασμένοι για πανδημίες 
στο μέλλον» προσθέτει. Επίσης, επισημαίνει ότι θα γίνει 
αναφορά «στις πρόσφατες εξελίξεις που σχετίζονται με το 
κράτος δικαίου». 
Ο πρόεδρος του Συμβουλίου συμπληρώνει ότι «κατά τη 
διάρκεια του δείπνου εργασίας θα έχουμε μια στρατηγική 
συζήτηση για το εμπόριο. Όσον αφορά την παγκόσμια 
επιρροή της ΕΕ, το εμπόριο παραμένει το πιο αποτελεσμα-
τικό μέσο στη εργαλειοθήκη μας. Θα συζητήσουμε πώς 
να αξιοποιήσουμε καλύτερα αυτό το μέσο, τόσο ως προς 
τους στόχους που επιδιώκουμε όσο και ως προς τη διαδι-
κασία για τη συμμετοχή των κρατών μελών, υπό το φως 
των εμπειριών τα τελευταία χρόνια». 
«Ένα άλλο θέμα θα είναι οι προετοιμασίες για σημαντι-
κές προσεχείς συνόδους κορυφής, όπως η διάσκεψη του 
ΟΗΕ για το κλίμα COP 26 και η διάσκεψη COP 15 για τη 
βιοποικιλότητα. Κοιτάζοντας προς τη σύνοδο κορυφής 
COP 26, χρειαζόμαστε μια φιλόδοξη παγκόσμια απάντηση 
στην κλιματική αλλαγή. Όλες οι μεγάλες οικονομίες πρέπει 
να θέσουν φιλόδοξους στόχους και να εκπληρώσουν τις 

δεσμεύσεις τους για τη χρηματοδότηση του κλίματος. Θα 
προετοιμάσουμε επίσης τις προσεχείς συνόδους κορυφής 
ASEM (Ευρωασιατική Σύνοδος) και Ανατολικής Εταιρικής 
Σχέσης» προσθέτει ο κ. Μισέλ. 
Επίσης, στην επιστολή σημειώνει ότι οι ηγέτες, την Παρα-
σκευή, θα επανέλθουν στο θέμα της μετανάστευσης, για 
να παρακολουθήσουν «την εφαρμογή των συμπερασμά-
των του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου σχετικά με 
την εξωτερική διάσταση της μετανάστευσης, ιδίως όταν 
πρόκειται για χρηματοδότηση. Τα εξωτερικά μας σύνορα 
πρέπει να ελέγχονται αποτελεσματικά. Πρέπει επίσης να 
διατηρήσουμε τις προσπάθειές μας για τη μείωση των 
δευτερογενών μετακινήσεων». 
«Στη συνέχεια θα στραφούμε στον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό της Ευρώπης, ο οποίος αποτελεί βασικό μοχλό για 
την οικονομική ανάπτυξη, τη δημιουργία θέσεων εργασί-
ας και την ανταγωνιστικότητα. Θα παράσχουμε πρόσθετη 
καθοδήγηση σχετικά με την ψηφιακή ατζέντα, συμπερι-
λαμβανομένης της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και της 
συνδεσιμότητας, και θα δώσουμε μια πολιτική ώθηση για 
να εργαστούμε σε υπάρχουσες και μελλοντικές προτάσεις 
και πρωτοβουλίες» υπογραμμίζει. 
Τέλος, ο Σαρλ Μισέλ τονίζει ότι «όπως αποδείχθηκε στο 
παρελθόν η ενότητα είναι το ισχυρότερο πλεονέκτημα» 
της ΕΕ.
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ΒΟΥΛΗ-ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ: ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Ευθύνη της Πολιτείας και των τραπεζών είναι να κινηθούν για 
να διευρυνθεί η περίμετρος των δυνητικών δανειοληπτών, 
ανέφερε ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, 
κλείνοντας την Τετάρτη τη συζήτηση στην επιτροπή Οικονο-
μικών Υποθέσεων της Βουλής, η οποία είχε ως αντικείμενο 
την παροχή ρευστότητας στην πραγματική οικονομία από τα 
πιστωτικά ιδρύματα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του. Είναι ευθύνη 
της ελληνικής Πολιτείας να βοηθήσει να αυξηθεί η περίμετρος 
των δυνητικών δανειοληπτών», είπε ο υπουργός Οικονομι-
κών και εξήγησε ότι, από την πλευρά της Πολιτείας, αυτό θα 
γίνει:
- κίνητρα για συγχωνεύσεις, για εξαγορές μικρού μεγέθους 
και συνεργασίες, προκειμένου να μεγαλώσει το μέγεθος των 
επιχειρήσεων
-με ρύθμιση οφειλών, για να μπορέσουν επιχειρήσεις και νοι-
κοκυριά να μπουν σε κανονικότητα και να έχουν πάλι χαρα-
κτηριστικά δανειοδότησης
-με προώθηση των μικροπιστώσεων, για να υπάρξουν και 
εναλλακτικά κανάλια χρηματοδότησης.
-με ενίσχυση της χρηματοδότησης της οικονομίας μέσα από 
την εμπροσθοβαρή αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης, και των επιχορηγήσεων και των δανείων.
«Αυτή είναι η ευθύνη μας», είπε ο Χρήστος Σταϊκούρας και 
πρόσθεσε ότι η Πολιτεία μέχρι σήμερα έχει αναλάβει τις ευθύ-
νες της, σε μια πολύ δύσκολη συγκυρία, και για τη χώρα και 
για την Ευρώπη και για ολόκληρο τον κόσμο.
   Ο υπουργός Οικονομικών αναφερόμενος στις τράπεζες, είπε 
ότι «έχουν ευθύνη- από τη στιγμή που υποστηρίζεται και το 
ενεργητικό και το παθητικό τους, και προωθούνται οι ανα-
γκαίες πολιτικές για διευρυνθεί η περίμετρος των δυνητικών 
δανειοληπτών- να αναβαθμίσουν τα συστήματά τους, έτσι 
ώστε να μπορέσουν να κάνουν καλύτερη αξιολόγηση των 
επενδυτικών σχεδίων και να διευρύνουν και εκείνες, από την 
πλευρά τους, την περίμετρο των δυνητικών δανειοληπτών». 
Στην κατεύθυνση αυτή ο κ. Σταϊκούρας κάλεσε ειδικότερα τις 
τράπεζες να αναβαθμίσουν το σύστημα συλλογής πληροφο-
ρίας και δεδομένων, ποσοτικών και ποιοτικών, προκειμένου 
να είναι σε θέση να αναλύουν σε μεγαλύτερο βάθος τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις, να εντοπίζουν περισσότερες βιώσιμες 
επιχειρήσεις, και να τιμολογούν τον πιστωτικό κίνδυνο με 
μεγαλύτερη ακρίβεια.
Όπως όμως έσπευσε ταυτόχρονα να τονίσει, ο υπουργός Οι-
κονομικών, «ευθύνη έχουν και οι επιχειρήσεις και οι φορείς 
να ενημερώσουν τα μέλη τους, να κάνουν καλύτερες συμ-
βουλευτικές για τους νέους τομείς της ψηφιακής μετάβασης, 
της πράσινης οικονομίας». Πρέπει να βοηθήσουμε τις επιχει-
ρήσεις στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του αλφαβητισμού, 
είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός για να σημειώσει ότι και τα 
Επιμελητήρια έχουν μεγάλη ευθύνη για την επίτευξη αυτού 
του στόχου.

   Σχολιάζοντας τη σημερινή συζήτηση στην Επιτροπή Οικονο-
μικών, ο κ. Σταϊκούρας ανέφερε πως επιβεβαιώθηκε από τα 
λεχθέντα, των φορέων και των τραπεζών, ότι η κυβέρνηση 
ενήργησε έγκαιρα και μεθοδικά για τη στήριξη της ρευστό-
τητας και δεν κάνει επικοινωνιακή διαχείριση. Όπως εξάλλου 
σημείωσε, αποδείχθηκε, και σήμερα, ότι οι φορείς της αγοράς 
είναι πιο υπεύθυνοι από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Ο 
κ. Σταϊκούρας σχολίασε ειδικότερα την έκκληση του κ. Καβ-
βαθά να μπει στόχος, σε ένα χρόνο από σήμερα, να υπάρχει 
δυνατότητα να χρηματοδοτηθούν από το τραπεζικό σύστημα 
100.000 επιχειρήσεις. «Το λέει ο εκπρόσωπος της αγοράς. 
Και ακούω από την αντιπολίτευση, επί μήνες, να λένε «πού 
είναι όλες οι άλλες επιχειρήσεις που δεν χρηματοδοτήθηκαν», 
θεωρώντας ότι είναι εφικτό να χρηματοδοτηθούν όλες οι επι-
χειρήσεις. Οι ίδιοι οι φορείς της αγοράς μιλούν με ρεαλισμό. 
Σας έχουν προσπεράσει τα κόμματα της αντιπολίτευσης, γιατί 
μιλούν με ρεαλισμό και σύνεση», είπε ο κ. Σταϊκούρας και 
πρόσθεσε ότι «αυτός είναι ένας εφικτός στόχος και θα μπο-
ρούσε να είναι πιο τολμηρός και πιο φιλόδοξος, και η κυβέρ-
νηση δεσμεύεται να κινηθεί προς αυτή την κατεύθυνση, διότι 
αυτό σημαίνει ρεαλισμός και υπευθυνότητα, από τους φορείς 
της αγοράς».
«Κόκκινα» δάνεια
Ο υπουργός αναφέρθηκε στα «κόκκινα» δάνεια, σημειώνο-
ντας πως «ήδη η μείωσή τους έχει ορατό θετικό αποτέλεσμα 
στα δημόσια οικονομικά».
Η μείωση των «κόκκινων» δανείων είναι μεταξύ των παραγό-
ντων εκείνων που κρατούν χαμηλό το κόστος του δανεισμού, 
είπε ο υπουργός Οικονομικών, σημειώνοντας ότι χαμηλό 
κόστος δανεισμού, για την Ελληνική Δημοκρατία, σημαίνει 
μείωση του δημοσίου χρέους, γιατί η εξυπηρέτηση είναι χα-
μηλότερη. «Ήδη η σημαντική συρρίκνωση των «κόκκινων» 
δανείων, μέσω του ΗΡΑΚΛΗ, έχει επιφέρει πολλά θετικά 
αποτελέσματα και για τα δημόσια οικονομικά της χώρας. Το 
πρόγραμμα ΗΡΑΚΛΗΣ και η επέκταση αυτού, έχουν συμφω-
νηθεί και εγκριθεί με τους θεσμούς, το Eurogroup, τον SSM, 
την ΕΚΤ, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Αρχή 
Ανταγωνισμού, με τους όρους που σήμερα υφίστανται και τα 
χαρακτηριστικά του», είπε ο κ. Σταϊκούρας και σχολίασε ότι 
«συμβουλές από εκείνους που οδήγησαν τη χώρα στην τρίτη 
αχρείαστη ανακεφαλαιοποίηση», δεν θα δεχθεί η ελληνική 
κυβέρνηση.
Οι θέσεις της αντιπολίτευσης
Η τομεάρχης του ΣΥΡΙΖΑ Έφη Αχτσιόγλου εγκάλεσε την κυ-
βέρνηση ότι είναι «παρατηρητής της έλλειψης ρευστότητας 
από τις τράπεζες στην πραγματική οικονομία». Οι τράπεζες, 
είπε, έχουν λάβει πρωτοφανή ρευστότητα τα τελευταία δύο 
χρόνια, την οποία δεν διοχετεύουν στην πραγματική οικονο-
μία. Ακόμα και όταν ένας μέρος της ρευστότητας μεταβιβά-
ζεται στην πραγματική οικονομία, αυτό γίνεται ανισομερώς 
υπέρ των μεγάλων επιχειρήσεων. Σημείωσε ότι «το 2020, η 

ρευστότητα των τραπεζών αυξήθηκε περισσότερο από 40 
δισ., όμως διοχετεύτηκαν στην πραγματική οικονομία μόλις 
5 δισ.. Εξ αυτών, τα 2,5 δισ. διοχετεύτηκαν περίπου σε 30.000 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δηλαδή στο 4% του επιχειρηματι-
κού συνόλου. Επίσης, από τον Ιανουάριο έως τον Αύγουστο 
του 2021, έχουμε μια μείωση κατά 40% των νέων δανείων 
προς τις επιχειρήσεις. «Οι ροές χρηματοδότησης της πραγμα-
τικής οικονομίας βρίσκονται χαμηλότερα από τα επίπεδα του 
2019» διαπίστωσε η κα Αχτσιόγλου.
Οι τράπεζες, είπε η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, όπως φαίνεται 
από τα στοιχεία του Σεπτεμβρίου, έχουν τοποθετήσει στην 
ΤτΕ 32 δισ. ευρώ από την πλεονάζουσα ρευστότητα των 40 
δισ. ευρώ, ενώ το 8μηνο του 2020 και του 2021, η αναλογία 
δανείων είναι 1 προς 4 εις βάρος των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων σε σχέση με τις μεγάλες, ενώ τα επιτόκια επιχειρη-
ματικών και καταναλωτικών δανείων είναι υπερδιπλάσια 
του ευρωπαϊκού μέσου όρου, και των στεγαστικών σχεδόν 
διπλάσια. Η ίδια επέκρινε τον υπουργό Οικονομικών, ότι στο 
πρόβλημα αυτό τοποθετείται ως «παρατηρητής», χωρίς να 
λέει τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση - μια στάση που ίσως 
να την υιοθετεί, ώστε με αυτό τρόπο να αποσείσει την πολιτική 
ευθύνη που τον βαραίνει για την κατάσταση των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων. Η κα Αχτσιόγλου ζήτησε, με αφορμή σχε-
τικά δημοσιεύματα, την «καθαρή τοποθέτηση του υπουργού 
Οικονομικών, για το αν όντως τίθεται από τη Eurostat θέμα 
εγγραφής των εγγυήσεων - περίπου 23 δισ. που έχουν δοθεί 
στις συστημικές τράπεζες για τιτλοποιήσεις κόκκινων δανείων 
- στο δημόσιο χρέος» λέγοντας πως «εάν συμβεί κάτι τέτοιο 
θα είναι μία νάρκη, θα έχουμε τρομερά προβλήματα και φο-
βερούς κλυδωνισμούς για το δημόσιο χρέος και τη χρηματο-
οικονομική εμπιστοσύνη της χώρας».
Βολές σε «κυβέρνηση και τράπεζες που οδηγούν στον αφανι-
σμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων» επέρριψε ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ Μιχάλης Κατρίνης. Υπάρχει 
είπε «αποκλεισμός από τη ρευστότητα, της συντριπτικής 
πλειονότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων» όταν «οι 
τράπεζες έως τώρα έχουν αντλήσει περισσότερα από 46 δισ. 
ευρώ κεφάλαια από το ευρωσύστημα με αρνητικό επιτόκιο, 
ενώ έχουν αυξηθεί και οι καταθέσεις τους από τον Μάρτιο του 
2020 κατά 30 δισ. ευρώ. Παρατήρησε πως οι πιστώσεις τους 
προς τις επιχειρήσεις συνολικά, είναι κάτι λιγότερο από 8 δισ. 
ευρώ, καταλογίζοντας στις τράπεζες ότι εφαρμόζουν πολύ 
αυστηρά κριτήρια, με αποτέλεσμα, μόλις 30.000 επιχειρήσεις 
σε σύνολο 830.000 ενεργών επιχειρηματικών ΑΦΜ να έχουν 
πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό, ενώ τη μερίδα του λέο-
ντος των χρηματοδοτήσεων έχουν λάβει οι μεγάλες επιχειρή-
σεις, όπως πιστοποιεί και η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Συνέχεια στη σελ 20
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ΒΟΥΛΗ-ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ: ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 
ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Οι θέσεις της αντιπολίτευσης

Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ - ΕΒΕΑ

Συνέχεια από σελ 19

Υπογράμμισε πως «οι δεσμοί εμπιστοσύνης μεταξύ τραπεζών 
και μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας, έχουν επικίνδυνα 
διαρραγεί» και ανέφερε πως οι επιλογές της κυβέρνησης υπη-
ρετούν κατ’ αποκλειστικότητα τις πολύ μεγάλες επιχειρήσεις 
και τους μεγάλους επιχειρηματίες, δηλαδή το 1% της οικονο-
μίας, με τις τράπεζες να καλύπτονται πίσω από αυτή την πο-
λιτική. Επισήμανε τον κίνδυνο οι ιδεολογισμοί των τραπεζών 
με τις διαγραφές κόκκινων δανείων μέσω του ΗΡΑΚΛΗ, να 
προεγγράψουν στο δημόσιο χρέος το σύνολο των κρατικών 
εγγυήσεων 23 δισ. ευρώ, κάτι που θα οδηγήσει τις τράπεζες 
στην αύξηση των χορηγήσεων στην πραγματική οικονομία. 
Ζήτησε τέλος, οι τράπεζες να φτιάξουν χρηματοδοτικά προϊ-
όντα προσαρμοσμένα στις ανάγκες των ελληνικών μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, με κριτήριο τη βιωσιμότητά τους.
   Ο βουλευτής του ΚΚΕ Νίκος Καραθανασόπουλος, ζήτησε να 
πληρώσουν οι τράπεζες και όχι οι επαγγελματίες και οι φορο-
λογούμενοι. Να κουρευτούν γενναία τα «κόκκινα» δάνεια των 
αυτοαπασχολούμενων επαγγελματιών, τα στεγαστικά και τα 
αγροτικά δάνεια. Απέδωσε την αιτία της χρεοκοπίας και του 
κλεισίματος των πολύ μικρών επιχειρήσεων στον καπιταλι-
στικό μονοπωλιακό ανταγωνισμό, καθώς όπως είπε, ο τζίρος 
συγκεντρώνεται σε μεγάλες αλυσίδες και ομίλους. Οι τράπε-
ζες, τόνισε, λειτουργούν ως κερδοσκοπικά ιδρύματα και όχι 
κοινωφελή και συγκεντρώνουν πόρους για να εξυπηρετούν 

τις ανάγκες των μονοπωλιακών ομίλων, γι’ αυτό και έχουν δι-
αφορετικές πολιτικές στα επιτόκια - για παράδειγμα ανάλογα 
με το ποιον δανείζουν - αλλά και στις διαγραφές δανείων.
Τα δάνεια των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων διαγράφο-
νται ή αναδιαρθρώνονται, ενώ για τους επαγγελματίες, τα δά-
νειά τους επιμηκύνονται, με αποτέλεσμα αυτοί να εγκλωβίζο-
νται και να είναι όμηροι στο διηνεκές παρατήρησε ο αγορητής 
του ΚΚΕ. Υπογράμμισε πως οι τράπεζες στηρίζονται από το 
κράτος με ανακεφαλαιώσεις, με μη αναβαλλόμενους φόρους, 
ενώ παράλληλα διευκολύνονται και στο να απαλλαγούν από 
μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Υποστήριξε πως ο μόνος δρόμος 
ώστε οι επαγγελματίες και οι αυτοαπασχολούμενοι να αποφύ-
γουν τον κίνδυνο χρεοκοπίας, είναι να συγκρουστούν με την 
πολιτική που εξυπηρετεί τα συμφέροντα των μονοπωλιακών 
ομίλων και να συγκροτήσουν μιας κοινωνική συμμαχία για 
συνολικές ανατροπές.
Ο βουλευτής της Ελληνικής Λύσης, Βασίλης Βιλιάρδος, 
ανέδειξε την υπερβολικά μεγάλη στήριξη των τραπεζών εκ 
μέρους των Ελλήνων φορολογουμένων, με τα περίπου 44 δι-
σεκατομμύρια των ανακεφαλαιοποιήσεων, με τα 17 δισεκα-
τομμύρια των αναβαλλομένων φόρων που έχουν απαξιωθεί 
μέσω του HiveDown και με τα 23,24 δισ. των δύο προγραμ-
μάτων «Ηρακλής» για να σημειώσει πως αυτές, αν και στη-
ρίχθηκαν, τελικά αφελληνίστηκαν και περιήλθαν ουσιαστικά 
στην κατοχή του ΤΧΣ των ξένων. Οι τράπεζες είπε, με ευθύνη 
των κυβερνήσεων, έχουν μετατραπεί σε κράτος εν κράτει και 

σήμερα, μάταια η κυβέρνηση τις εκλιπαρεί να δανείσουν την 
πραγματική οικονομία. Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, είπε 
ο βουλευτής, χρεώνει τις υψηλότερες προμήθειες συγκριτικά 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει τα μεγαλύτερα σπρεντ 
(διαφορά, μεταξύ επιτοκίων, χορηγήσεων και καταθέσεων), 
με αποτέλεσμα να μην είναι πια ανταγωνίσιμες οι ελληνικές 
επιχειρήσεις.
Ο κ. Βιλιάρδος ανέφερε μεταξύ άλλων, ότι οι πελάτες των 
συστημικών τραπεζών είναι μόλις περί τις 2.000 μεγάλες 
επιχειρήσεις. Από τις 100 αιτήσεις χρηματοδότησης των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων, οι 80 δεν εγκρίνονται. Τα δάνεια 
της πανδημίας, το μεγαλύτερο μέρος τους απορροφήθηκαν 
από τις μεγάλες επιχειρήσεις. Εμείς είπε, ως Ελληνική Λύση, 
επιμένουμε στη λύση της Bad Bank, κατά το παράδειγμα των 
Ηνωμένων Πολιτειών της δεκαετίας του 1930, ειδικά για τα 
στεγαστικά. Θεωρούμε ότι ο νέος πτωχευτικός νόμος είναι 
απαράδεκτος, ενώ τα Προγράμματα «Γέφυρα» αποτελούν 
ακόμη μία έμμεση επιδότηση των τραπεζών. Πρόσθεσε πως 
«εάν δεν δοθούν εγγυήσεις από το κράτος, θα κινδυνεύσουν 
με χρεοκοπία έως και 700.000 επιχειρήσεις που απασχολούν 
περί τα 2 εκατομμύρια Έλληνες». Ζήτησε χρηματοδότηση 
του πρωτογενούς τομέα, που υποφέρει, όπως είπε, μετά τα 
γεγονότα της Αγροτικής Τράπεζας, και πρότεινε μία καλύτερη 
λειτουργία της Αναπτυξιακής Τράπεζας καθώς της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού στον τραπεζικό τομέα, ώστε να εξασφαλιστεί 
η σωστή λειτουργία της χρηματοπιστωτικής αγοράς.

Την ανάγκη δρομολόγησης της επόμενης φάσης της ανάκαμ-
ψης των επιχειρήσεων, «πάντα με έμφαση στη δημιουργία πολ-
λών, όσο το δυνατόν, πιο καλοπληρωμένων θέσεων εργασίας» 
επισήμανε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά τη 
συνάντηση που είχε χθες με τη Διοικητική Επιτροπή του Εμπο-
ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών στο Μέγαρο 
Μαξίμου».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι η 
κυβέρνηση έχει στη διάθεση της πολλά νέα χρηματοδοτικά 
εργαλεία για το σκοπό αυτό και αναφερόμενος στην περιπέτεια 
του κορονοϊού, σημείωσε ότι «το κράτος στάθηκε κοντά στην 
επιχειρηματική κοινότητα με πραγματική στήριξη σε πολλά 
επίπεδα».
«Πιστεύω ότι είναι κοινός τόπος και απηχεί τις απόψεις -θα έλε-
γα- της συντριπτικής πλειοψηφίας των επιχειρήσεων» συμπλή-
ρωσε ο πρωθυπουργός.
Από την πλευρά του ο νέος πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομη-
χανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Μπρατάκος, εστίασε 
στο όραμα και τους στόχους του Επιμελητηρίου αποτυπώνο-
ντας τις άμεσες προτεραιότητες. Τόνισε δε ένα σημαντικό πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις που είναι η πρόσβα-
ση στην χρηματοδότηση.
«Ένα σημαντικό πρόβλημα στην επιχειρηματικότητα και κυ-
ρίως για την μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, σήμερα, είναι 

η πρόσβαση σε χρηματοδότηση. Παρότι η πολιτεία έχει κάνει 
εξαιρετικές προσπάθειες με τους επτά κύκλους επιστρεπτέας 
προκαταβολής», σημείωσε.
Στο πλαίσιο αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως «απο-
δίδουμε πολύ μεγάλη σημασία, προφανώς, στα ζητήματα της 
χρηματοδότησης των επιχειρήσεων, ειδικά των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων. Έχουμε συζητήσει και με το Υπουργείο και με τον 
Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων και με τον Υφυπουργό, 
σχήματα με τα οποία μπορούμε να κινητοποιήσουμε κεφάλαια 
για χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Και βέβαια, 
ναι, και οι τράπεζες οι ίδιες, καθώς μειώνουν πια το απόθεμα 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων και επιστρέφουν σε μια 
τραπεζική κανονικότητα θα πρέπει να μπορούν να χρηματοδο-
τήσουν την ανάπτυξη της πραγματικής οικονομίας χωρίς κατ’ 
ανάγκη να είναι τόσο τυπικά προσηλωμένες, ενδεχομένως, στο 
παρελθόν των επιχειρήσεων καθώς, σήμερα, πιστεύω ότι ανοί-
γεται, πια, ένας καινούργιος κύκλος για την οικονομία». 
«Επειδή έχει υπάρξει μια μικρή παρεξήγηση στον δημόσιο λόγο 
-όχι με δική μας υπαιτιότητα- για το ζήτημα του πώς εμείς αντι-
λαμβανόμαστε τη σημασία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
Εμείς στηρίζουμε όλες τις επιχειρήσεις και όλες οι επιχειρήσεις 
έχουν τη θέση τους σε μια δυναμική οικονομία. Ταυτόχρονα, 
όμως, θέλουμε να δώσουμε κίνητρα για τις επιχειρήσεις οι οποί-
ες το επιθυμούν να συγχωνευθούν, να συνενώσουν δυνάμεις 

έτσι ώστε να γίνουν μεγαλύτερες, να έχουν οικονομίες κλίμακος 
και να έχουν και οικονομικά οφέλη τα οποία απορρέουν από 
αυτή την επιλογή. Δεν θέλουμε να είναι ένα λογιστικό τερτίπι. 
Θέλουμε να είναι πραγματικές συγχωνεύσεις που θα δημιουρ-
γήσουν πιο μεγάλες, πιο ισχυρές επιχειρήσεις. Και είναι και αυτή 
μια πολιτική την οποία εξήγγειλα στη Θεσσαλονίκη, η οποία, νο-
μίζω, ότι θα βρει ανταπόκριση στην επιχειρηματική κοινότητα 
και είναι σημαντικό και οι ίδιοι επιχειρηματίες να αναγνωρίσουν 
ότι μερικές φορές το να έχουν ένα μικρότερο ποσοστό μιας μεγα-
λύτερης επιχείρησης μπορεί να έχει μεγαλύτερη αξία από το να 
έχουν ένα μεγαλύτερο ποσοστό μιας μικρότερης επιχείρησης. 
Όλο το ζήτημα είναι η ανάπτυξη και ποιές είναι οι δυνατότητες 
που έχει ο επιχειρηματίας να μεγαλώσει τη δραστηριότητα της 
εταιρείας του», επεσήμανε ο πρωθυπουργός. 
Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιά-
δης, μεταξύ άλλων, τόνισε: «Πολλά θέματα λύσαμε μαζί κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας και μπορώ να σας το πω αυτό, για 
να το ξέρετε. Ειδικά το ΕΒΕΑ έπαιξε πολύ κομβικό ρόλο στο να 
διορθώσουμε αποφάσεις που βγάζαμε ongoing εκείνη την κρί-
σιμη πρώτη περίοδο και έτσι να βοηθήσουμε και τα μέλη σας 
να έχουν μεγαλύτερη ωφέλεια από τα όποια μέτρα σχεδιάζαμε». 





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Το 2022 ξεκινούν οι μελέτες για τη γραμμή Κα-
λαμπάκα - Ιωάννινα – Ηγουμενίτσα
Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει ένα από τα πιο φιλόδοξα 
projects του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας, η 
Σιδηροδρομική Εγνατία, με κόστος τουλάχιστον 4 δισ. 
ευρώ. Ουσιαστικά, έρχεται στο προσκήνιο ένα σημα-
ντικό έργο που θα συνδέσει τη χώρα μας με τον διευ-
ρωπαΐκό διάδρομο Orient/ East Med, όμως η δυσκο-
λία χρηματοδότησης το είχε μέχρι σήμερα αφήσει στο 
περιθώριο. Ειδικότερα, δε, το κομμάτι της λεγόμενης 
Δυτικής Σιδηροδρομικής Εγνατίας θεωρείτο μάλλον 
ανέφικτο. 
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, όπως προέκυψε από συ-
νάντηση που είχε την περασμένη εβδομάδα ο υφυ-
πουργός Υποδομών και Μεταφορών Γιώργος Καρα-
γιάννης με τον βουλευτή Θεσπρωτίας Βασίλη Γιόγιακα, 
το 2022 ξεκινούν οι μελέτες για την κατασκευή της 
νέας σιδηροδρομικής γραμμής Καλαμπάκα - Ιωάννινα 
- Ηγουμενίτσα. 
Οι μελέτες θα εκπονηθούν από τον ΟΣΕ και αφορούν 
ουσιαστικά ένα τμήμα, το δυτικό, από το συνολικό 
σχέδιο του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για 
την επέκταση του εθνικού σιδηροδρομικού δικτύου σε 
Δυτική Μακεδονία και Ήπειρο. 
Κόστος 1 δισ. ευρώ 
Το κόστος του έργου εκτιμάται σε πάνω από 1 δισ. 
ευρώ. ευρώ. Η χρηματοδότηση θα καλυφθεί από το 
CEF II για να ξεκινήσουν οι πρώτες μελέτες που αφο-
ρούν γραμμή Καλαμπάκα – Ιωάννινα-Ηγουμενίτσα, 
Καλαμπάκα - Κοζάνη, ενώ υπάρχουν σκέψεις και για 
μία νέα γραμμή μεταξύ Κοζάνης και Βέροιας. Η νέα σι-
δηροδρομική γραμμή Καλαμπάκα - Ιωάννινα - Ηγου-
μενίτσα έχει αρκετές δυσκολίες, καθώς η γραμμή θα 
πρέπει να περάσει από τον ορεινό όγκο της Πίνδου. 
Η υλοποίηση του έργου θα έχει ως αποτέλεσμα να 
φτάσει το τρένο για πρώτη φορά στην Ήπειρο και να 
συνδέσει τα δύο αστικά κέντρα της Ηγουμενίτσας και 
των Ιωαννίνων με Αθήνα και Θεσσαλονίκη, βγάζοντας 
από τη σιδηροδρομική απομόνωση ολόκληρη την 
περιοχή. Η γραμμή παρουσιάζει πλέον ενδιαφέρον, 
καθώς η ανάπτυξη του λιμανιού της Ηγουμενίτσας 
ολοένα και μεγαλώνει τόσο στο κομμάτι των επιβατι-
κών όσο και περισσότερο στο κομμάτι των εμπορευ-
ματικών μεταφορών. 
Χρονοδιάγραμμα μελετών 
Η νέα σιδηροδρομική γραμμή Καλαμπάκα - Ιωάννινα 

Αδυνατούν να απορροφήσουν το πρόσθετο 
κόστος οι κατασκευαστικές εταιρείες 
Εντείνονται οι πιέσεις των κατασκευαστικών εταιρειών 
για την επίλυση του προβλήματος των ανατιμήσεων 
στις τιμές των υλικών, που έχουν αγγίξει ακόμα και το 
75% σε ορισμένες περιπτώσεις, συγκριτικά με τις αρ-
χές του έτους. Παρότι το υπουργείο Υποδομών επεξερ-
γάζεται επί αρκετό χρονικό διάστημα ένα πρόγραμμα 
αποζημίωσης μέσω αναθεωρήσεων των προϋπολο-
γισμών των έργων, εντούτοις ακόμα δεν έχει προχω-
ρήσει στην εφαρμογή του, γεγονός που έχει αρχίσει 

ΣΤΙΣ «ΡΑΓΕΣ» ΜΠΑΙΝΕΙ Η 
ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗ ΕΓΝΑΤΙΑ

ΟΙ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΥΛΙΚΑ 
ΜΕΓΑΛΩΝΟΥΝ ΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

 

 

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΑ 11                                                            21/10/2021

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,26                                                    21/10/2021

Συνέχεια στη Σελ. 24

- Ηγουμενίτσα είναι ενταγμένη στο Κεντρικό Δίκτυο 
Διευρωπαΐκών Μεταφορών. Ο ΟΣΕ έχει εγκεκριμένη 
χρηματοδότηση 20 εκατ. ευρώ για τις μελέτες, οι οποί-
ες θα χωριστούν σε τέσσερα τμήματα. 
Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί, μέχρι 
τα τέλη του 2022 θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαγωνι-
σμοί των μελετών. Η ολοκλήρωσή τους εκτιμάται για 
το πρώτο τρίμηνο του 2025. Στην παρούσα φάση εξε-
τάζεται από τον ΟΣΕ και το υπουργείο ργείο Υποδομών 
και Μεταφορών η ένταξη του έργου αυτού μαζί με το 
αντίστοιχο της σιδηροδρομικής σύνδεσης Κοζάνης - 
Βέροιας στο κεντρικό δίκτυο, αποκτώντας, έτσι, αυξη-
μένη προτεραιότητα σε χρηματοδότηση. 
Ουσιαστικά μιλάμε για την αρχή μιας πολυετούς δια-
δικασίας, η οποία θα μας οδηγήσει τελικά στην υλο-
ποίηση αυτών των νέων για τη χώρα σιδηροδρομικών 
γραμμών που αποτελούν το μεγαλύτερο τμήμα της 
Δυτικής Σιδηροδρομικής Εγνατίας. Θα πρέπει να ση-
μειωθεί πως ο ΟΣΕ έχει ξεκινήσει τις πρώτες μελέτες 
για την επέκταση του σιδηρόδρομου στην Ήπειρο από 
τη δεκαετία του 2000. 
Μαύρη θάλασσα 
Την ίδια ώρα, μια νέα προσπάθεια ώστε να ξεκολλήσει 
το φιλόδοξο έργο σιδηροδρομικής διασύνδεσης τριών 
ελληνικών λιμανιών (Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Αλεξαν-
δρούπολη) με τρία λιμάνια της Βουλγαρίας (Μπουρ-
γκάς, Βάρνα, Ρούσε) συμφώνησαν να κάνουν οι δύο 
χώρες. Στις επαφές που είχε ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών Κ. Καραμανλής με τον Βούλγαρο ομόλο-
γό του, στη Λιουμπλιάνα, τον περασμένο Σεπτέμβριο, 
συμφωνήθηκε να συνεχιστεί η ωρίμανση του έργου. 
Η Ελλάδα προσδοκά οικονομικά και γεωπολιτικά οφέ-
λη από ένα έργο που θα προσφέρει εναλλακτική δια-
δρομή για τις εμπορευματικές ροές από και προς την 
περιοχή της Μαύρης θάλασσας σε σχέση με Στενά του 
Βοσπόρου. 
Η προώθηση του «Sea2Sea» θα στηρίξει και τον σχε-
διασμό του υπουργείου Υποδομών για τα νέα σιδηρο-
δρομικά έργα, ύψους 3,3 δισ. ευρώ, που ετοιμάζεται 
να προκηρύξει με τη διαδικασία του ανταγωνιστικού 
διαλόγου. Ένα τμήμα της χρηματοδότησης, που ανα-
ζητείται, θα μπορεί να προέλθει από τα ευρωπαϊκά 
κονδύλια για το «Sea2Sea», ενώ δύο από τα έξι έργα 
που εντάσσονται στο νέο πακέτο είναι τμήμα του φι-
λόδοξου σχεδίου διασύνδεσης των ελληνικών και 
βουλγαρικών λιμανιών. Η Ανατολική Σιδηροδρομική 
Εγνατία και το τμήμα Αλεξανδρούπολη - Ορμένιο. 
Ανατολική Εγνατία 
Εν τω μεταξύ, ανάμεσα στα 12 έργα για τα οποία δόθηκε 
προ ημερών «πράσινο φως» στην 6η συνεδρίαση του 
Κεντρικού Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης 
(ΚΕΣΠΑ) ήταν και ένα σιδηροδρομικό, που επί της ουσί-
ας σχετίζεται με την Ανατολική Σιδηροδρομική Εγνατία. 

Ο λόγος για τη νέα σιδηροδρομική γραμμή Θεσσαλο-
νίκη-Αμφίπολη - Νέα Καρβάλη, στους νομούς Κιλκίς, 
Θεσσαλονίκης, Σερρών και Καβάλας, που έλαβε θετική 
γνώμη από το Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδό-
τησης. Ουσιαστικά είναι το μεγαλύτερο κομμάτι του 
έργου που προωθεί η ΕΡΓΟΣΕ για την κατασκευή της 
νέας σιδηροδρομικής γραμμής Θεσσαλονίκη - Νέα 
Καρβάλη-Τοξότες, ύψους 1,3 δισ. ευρώ με το μοντέλο 
του ανταγωνιστικού διαλόγου. 
Όπως αναφέρεται και σε σχετική ανακοίνωση του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το έργο 
είναι τμήμα του οδικού άξονα Θεσσαλονίκη - Αλεξαν-
δρούπολη και η υλοποίησή του θα συντελέσει στη μεί-
ωση του συνολικού μήκους και χρόνου μετακίνησης 
οπότε θα ενισχυθεί η εμπορευματική ανταγωνιστικό-
τητα του δικτύου. 
Αναλυτικότερα, το έργο της «Κατασκευής νέας σι-
δηροδρομικής γραμμής Θεσσαλονίκη-Νέα Καρβάλη 
-Τοξότες» είναι προϋπολογισμού 1.312.500.000 ευρώ 
και αφορά 206 χλμ. μονής Σιδηροδρομικής Γραμμής 
(κατά τμήματα διπλή), που ενώνει τη Θεσσαλονίκη με 
την Καβάλα και ταυτόχρονα θα συνδέει το υπό ανά-
πτυξη λιμάνι της Νέας Καρβάλης με το υφιστάμενο 
σιδηροδρομικό δίκτυο στην των Τοξοτών Ξάνθης, δι-
ασχίζοντας το ανατολικό τμήμα του Νομού Καβάλας. 
Για το Τμήμα Θεσσαλονίκη-Νέα Καρβάλη έχει υποβλη-
θεί ΜΠΕ από τον ΟΣΕ και βρίσκεται στο τελικό στάδιο 
διαβούλευσης, ενώ το τμήμα Νέα Καρβάλη - Τοξότες 
«πέρασε» από τη διαδικασία της περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, μετά την απόφαση του ΚΕΣΠΑ.
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Οι συναλλαγές μέχρι το όριο των 800.000 
ευρώ για τις μεταξύ τους δωρεές χρηματικών 
ποσών μπορούν να γίνουν πλέον μόνο μέσω 
των γονέων τους
Τον δρόμο για αφορολόγητες δωρεές και γονικές πα-
ροχές έως 800.000 ευρώ ανοίγει και τυπικά η έκδοση 
της εγκυκλίου εφαρμογής των πρόσφατα ψηφισμέ-
νων διατάξεων. Έτσι, κάθε μεταβίβαση περιουσιακού 
στοιχείου, από ακίνητα, μετοχές και επιχειρήσεις έως 
χρήματα μέσω τραπεζικών λογαριασμών, με δωρεά ή 
γονική παροχή από γονείς σε παιδιά ή από παιδιά σε 
γονείς ή σε εγγόνια είναι πια αφορολόγητη ανά φυσικό 
πρόσωπο μέχρι του ποσού των 800.000 ευρώ. Από 
αυτό το όριο και πάνω επιβάλλεται φόρος με συντε-
λεστή 10%. 
Το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ για τις δωρε-
ές χρηματικών ποσών μπορεί να αφορά συγγενείς που 
ανήκουν στην πρώτη κατηγορία, δηλαδή συζύγους, 
παιδιά, γονείς, εγγόνια, αλλά αγγίζει και τα αδέλφια, 
και τους θείους, και τα ανίψια. 
Η αφορολόγητη δωρεά χρηματικών ποσών μεταξύ 
των αδελφών μπορεί να γίνει μέσω του πατέρα ή της 
μητέρας. Για παράδειγμα, ο γιος δωρίζει στη μητέρα 
του το χρηματικό ποσό των 50.000 ευρώ. Η δωρεά 
αυτή είναι αφορολόγητη. Στη συνέχεια η μητέρα με 

ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ: ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΣ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΞΥ ΑΔΕΛΦΩΝ

 ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21                                                      21/10/2021

να προκαλεί «νευρικότητα» στις εταιρείες, τόσο τις 
μικρότερες –που εκ των πραγμάτων δεν μπορούν να 
απορροφήσουν το πρόσθετο κόστος– όσο και στους 
«μεγάλους» του κλάδου, οι οποίοι διαπιστώνουν ότι 
ήδη υπάρχει σημαντική επίπτωση στην κερδοφορία 
του κατασκευαστικού τους τομέα. 
Ασφαλώς, σε κάθε περίπτωση, το κόστος των δημο-
σίων έργων θα αυξηθεί λόγω των ανατιμήσεων που 
καταγράφονται και των αποζημιώσεων που θα δο-
θούν για τα έργα που εκτελούνται ήδη. Μάλιστα, όπως 
φαίνεται, οι αυξήσεις των τιμών δεν ήταν πρόσκαιρες, 
όπως ίσως να εύχονταν στην κυβέρνηση, αλλά φαί-
νεται ότι μονιμοποιούνται, ενώ στον «λογαριασμό» 
προστίθενται διαρκώς και νέες κατηγορίες υλικών. 
Χάλυβας, τσιμέντο, ασφαλτικά προϊόντα, καύσιμα (πε-
τρέλαιο) και χαλκός αποτελούν τις βασικότερες ομάδες 
υλικών που χρησιμοποιούνται κατά κόρον στα έργα 
υποδομής και έχουν σημειώσει μεγάλη αύξηση κατά 
τη διάρκεια των τελευταίων μηνών. 
Αυτό αυξάνει το κόστος για το Δημόσιο, όχι μόνο ως 
προς τις αποζημιώσεις που θα χρειαστεί να καταβλη-
θούν, αλλά και αναφορικά με το κόστος των μελλοντι-
κών έργων. Ήδη τα στελέχη των εταιρειών σημειώ-
νουν ότι θα πρέπει οι εκπτώσεις που θα δοθούν στους 
διαγωνισμούς που «τρέχουν» αυτή την περίοδο να εί-
ναι μετρημένες, ακόμα και μονοψήφιες, ώστε να ενσω-
ματώνουν τις αυξήσεις στο κατασκευαστικό κόστος. 
Με δεδομένο ότι οι προϋπολογισμοί των έργων δεν 
θα αλλάξουν, θα πρέπει οι ενδιαφερόμενοι εργολήπτες 
να προσαρμόσουν ανάλογα και τις προσφορές τους, 
ώστε να αποφύγουν να αναλάβουν έργα με ζημία. Αν 
όντως συμβεί κάτι τέτοιο, τότε το ρίσκο των εταιρειών, 
όχι μόνο θα περιοριστεί, αλλά ταυτόχρονα θα υπάρξει 
και περιθώριο για σημαντικές υπεραξίες και κέρδη, 
από μια πιθανή αποκλιμάκωση των τιμών, π.χ. σε 12 
μήνες από σήμερα. Για το ζήτημα αυτό τοποθετήθηκε 
την προηγούμενη εβδομάδα ο πρόεδρος της Ακτωρ, 
Χρ. Παναγιωτόπουλος, σημειώνοντας ότι «στους μελ-
λοντικούς διαγωνισμούς θα πρέπει οι προσφορές που 
θα δοθούν να είναι αρκετά χαμηλές, καθώς δεν μπο-
ρεί κανείς να επικαλεστεί αυξήσεις στο κόστος εκ των 
υστέρων, καθώς αυτές είναι ήδη γνωστές». 
Μικρότερες εκπτώσεις
Στην αγορά εκτιμούν ότι οι υπερβολικές εκπτώσεις 
ανήκουν πλέον στο παρελθόν, κάτι που θα συνέβαινε 
νομοτελειακά, τόσο λόγω της σημαντικής μεγέθυνσης 
της «πίτας» των έργων σε σχέση με τα προηγούμενα 
χρόνια όσο και εξαιτίας των πρόσφατων νομοθετικών 
πρωτοβουλιών, που επιβάλλουν αυστηροποίηση της 
διαδικασίας αιτιολόγησης των προσφορών από τους 
προσωρινούς αναδόχους. Ειδικά όμως λόγω των 

γονική παροχή δίνει το ποσό των 50.000 ευρώ στον 
άλλο γιο της. Και στην περίπτωση αυτή η γονική παρο-
χή είναι αφορολόγητη. Έτσι, με αυτήν τη συναλλαγή 
μεταξύ μητέρας και παιδιών η μεταβίβαση του ποσού 
των 50.000 ευρώ μεταξύ αδελφών γίνεται χωρίς την 
πληρωμή του φόρου δωρεάς 20% που προβλέπεται 
για τη συγκεκριμένη περίπτωση. 
Ένας θείος που θέλει να δώσει στον ανιψιό του ένα 
ποσό 20.000 ευρώ μπορεί να βάλει ως ενδιάμεσο 
τον πατέρα του. Δηλαδή, η μεταβίβαση του ποσού 
θα γίνει, πρώτα, προς τον πατέρα και θα είναι αφο-
ρολόγητη. Στη συνέχεια ο πατέρας θα μεταβιβάσει το 
ποσό αυτό στον εγγονό του από το άλλο παιδί του. Ο 
εγγονός αυτός είναι ο ανιψιός του αρχικού δότη των 
χρημάτων. Έτσι, με αυτήν τη συναλλαγή μεταξύ θείου 
και ανιψιού, στην οποία μπήκε ενδιάμεσος ο πατέρας 
του δότη και ταυτόχρονα παππούς του τελικού αποδέ-
κτη, η μεταβίβαση έγινε χωρίς να επιβαρυνθεί με φόρο 
20%, και μάλιστα από το πρώτο ευρώ. 
Σημειώνεται ότι η γονική παροχή ή η δωρεά χρηματι-
κών ποσών σε συγγενείς της πρώτης κατηγορίας έως 
800.000 ευρώ διενεργείται με μεταφορά χρημάτων 
μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. 
ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ. Όσοι δωρίζουν χρηματικά ποσά θα 
πρέπει να δικαιολογούν το πόθεν έσχες, θα πρέπει δη-
λαδή να είναι σε θέση να αποδείξουν στην Εφορία τον 
νόμιμο τρόπο απόκτησης των χρημάτων που δίνουν 
στα παιδιά τους ή στα εγγόνια τους. Όσοι αποκτήσουν 
ακίνητα θα πρέπει να προσέξουν να μην πιαστούν 
στην παγίδα των τεκμηρίων διαβίωσης. Σύμφωνα με 
τις νέες ρυθμίσεις: 
1 . Το αφορολόγητο όριο για γονικές παροχές ανά γο-
νέα ή για δωρεές μεταξύ συζύγων ή προσώπων που 
έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης ή για δωρεές 
από παππούδες ή γιαγιάδες προς εγγόνια ή για δωρεές 
από παιδιά σε γονείς καθορίζεται στα 800.000 ευρώ. 
Το όριο αυτό ισχύει για κινητή και ακίνητη περιουσία 
(κατοικίες, οικόπεδα, αγροτεμάχια, χρηματικά ποσά, 
μετοχές, ομόλογα, επιχειρήσεις, αυτοκίνητα, σκάφη 
αναψυχής κ.λπ.). 
2. Η αξία των γονικών παροχών και των δωρεών που 
έχουν ήδη διενεργηθεί πριν από την 1η Οκτωβρίου δεν 
θα συνυπολογίζεται στο αφορολόγητο των 800.000 
ευρώ που δικαιούται κάθε δωρεοδόχος. 
3. Γονικές παροχές και δωρεές προς τους συγγενείς 
της πρώτης κατηγορίας που υπερβαίνουν τα 800.000 
ευρώ φορολογούνται με συντελεστή 10%. 
4. Το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ δεν ισχύει 
για τις κληρονομιές.

ανατιμήσεων των υλικών κατασκευής και της διατή-
ρησης των τιμολογίων των υλικών (βάσει των οποίων 
διαμορφώνονται οι προϋπολογισμοί των έργων) στο 
επίπεδο που βρίσκονταν πριν από την πανδημία, θεω-
ρείται ιδιαίτερα δύσκολο να δοθούν υψηλές εκπτώσεις 
στους νέους διαγωνισμούς. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΣΑΤΕ (Πανελλήνιος Σύν-
δεσμος Τεχνικών Εταιρειών), κατά το 2020 η μέση έκ-
πτωση που προσφέρθηκε στους συνολικά 369 διαγω-
νισμούς έργων προϋπολογισμού από 2 εκατ. ευρώ και 
πάνω άγγιξε το 48,7%. Αντίστοιχα, κατά τους πρώτους 
τέσσερις μήνες του 2021 η μέση έκπτωση διαμορφώ-
νεται σε 49,6% επί συνόλου 182 δημοπρατημένων 
έργων. Παρότι τα παραπάνω νούμερα συνιστούν μια 
μικρή υποχώρηση έναντι του 2019, όταν η μέση έκ-
πτωση άγγιξε το 51,7%, εντούτοις παραμένουν πολύ 
υψηλά. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2012 η μέση προ-
σφερόμενη έκπτωση ανά διαγωνισμό δεν ξεπερνούσε 
το 36,3%.


